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KOpa eniPAeyn) g napovoag AUTA@PATIKIG TOOO yid TO evOla@EépoV, ToV Io-

AbTipo xpovo oo poo d1ebeoe 600 Kat ya v OAr vIIOOTHPLEN MOV e IPOOE-
(Pepe KAtd TNV OLIPKELT TOV IPOITOXIAK®V AAN KAl HETAITUYIAK®V OTIOD-

dwv pov.

Oa nBeAa emiong va evxaploTom Kat Tovg Kabnyntég pov k. [avvakovAia

Evotabio xat k. Zmvpoo [Navayiotn oo pe Tipnoav pe v OOppPEToXT] TO0G

OTIV TPLHEAT) EMLTPOILY).

Axopa Oa r)feha va eoyaplotr)o® 6Aovg Tovg H1OAOKOVTEG KAl OOPHETEXOVTES
oto [IMX yia mv Ipoo@opd Tovg 0TV ApPTIOTEPT) EMOTNOVIKI| KOt a0y w-

YIKI|] OV KATAPTION KATA TNV OIPKELT TOV OTIODOROV [LOV.

Telog Ba 1)0eha va evyapilotjom Tovg yovelg pov, TV adep@r) oo alda Kat
NV apPAPOVIACTIKIA HOD Y1d TV DIIOHOVI] KAl TV DIIOOTH P18 IOV oL €0et-

Sav Kata Vv dapKela g Qoitnong pov.
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EIZATQI'H

To 50 attpa mg EoxAeiderag l'eopetpiag - tov omoiov tnv datvreor moAot
Vv arnodidovv otov EvxAeidn- xat ) dvovatomta anodeilr)g Tov, anacyoAnoe
Toug pabnpatikovg xovta 2000 xpovia. To 5o attpa ypnowpomnoteitat yia
IpwTn opd otnv anodeiln tng 291 mpotaong, av xat Oa eiye Pondroet otnv
arrode1n mPoNYyOLHEV®V IIPOTACE®V, Kat pe dedopevo Ott 1) 291 mpotaon eivat
toodvvapn pe to 5° aitnpa , dev Oa etval «avbaipeto va datvnowoovpe v
ewaota ott o Evx)eidng eixe datobavbel v bwattepotta toov 5°° aitjpa-
T0g» Kat kabvotepnoe T xpron too 6o rrav dovatov. H kpitkr) oo ava-
rtdoxOnke amodeiyOnke eSaipetika OnpovPyIK), apov ovvePalie oty ava-
KaAoyn tov «Mn EvxAeideiov 'eopetprovs.

Qg KPITIKY) IAV® oto 50 aitnpa Oa prmopodoav va XapaxInploTtovy Td AIloTe-
Aéopata tov npoonabeinv «va amoderydetl to 5o aitnpa ano ta vnoloula a-
Slopata xat armpata tov Ztotxetov». Ot npoondabeleg tov pabnpatikev a-
METOYAV YlaTi auTd MOL OtV ovola ékavav rrav «va divoov ‘amodeield
XPNOWHOIIOI®VTAG OlRIINPA LOXVPIOROVG, Ol OO0l ArodelKvvovTay * 10000-
vapot’ 1mpog to 50 attnpa». Tétoltovg 1oXvPLoRovg elyav dlaTLIIMOEL ATIO TTOAD
nala ot: KAaodiog o ITtolepatog (100-178 p.X), o ITpoxAog (410-485 i. X), o
ITepong Nasireddin (1201-1274 p.X) xat allot. Emiong xat ot Lambert (1728-
1777), Gauss(1777-1855), Saccheri (1667-1733) xat Legendre (1752-1833) ,ot
orotot eiyav avtingbet tn oxéon Tov 500 atupatog pe to adbpolopa TV yw-
VIOV TPLY®VOD.

Nat pev ot Statonovpevot woxvpropot dev 0dryodoav oty ‘anodeiln’ Tov 500
AT Patog, aAld Ol APVIOELg APKETOV IO TOV LOXVPLOH®OV ALT®V 10XVOLV O
optopéveg ano tig Mn Evxeideteg l'eapetpiec.

Mua ano avtég etvat kat 1) YnepPoAwkr) 'ewpetpia n onoia anotelet xat Paot-
KO Oepa tng nmapovoag peAétng. Ilpoxettatl yia tov tomo yeoperpiag oty o-

nota aAnBedoovv ta tecoepa npwta attjpara tov EokAeidn, 1o mépmto opwg



avtkadiotatat ano vy IpoTaocy «LIAPYOLV IEPLO0OTEPEG Amo pia evbeieg
dtepyopeveg amo onpeto xat napalAnAeg oe dobeioa evbeia».

H emionpn mpotia g avakaloyng g YnepPoAkng leopetplag aviket
otovg Janos Bolyai (1802-1860) xat Nikolai Lobachevsky (1793-1856), évav
Ovyypo xat évav Pwoo, ot onotot dnpootevoav oe PiAio to 1832 xar 1829,
avtiotolya, aveSdptnTta o évag aro Tov dANo, OTL avTOg O TOIOG YEMHETPLAG
artotelel ovAAoy1) Bewpnpdarey eSicov ovverovg pe exetvn g Evxkeidetag I'e-
opetpiag. Kat ot dvo ooppepilovrav v anoyn ot 1) YnepPoAwn) leoperpia
HPIIOPOVOE VA MEPTYPAYEL TOV PLOIKO PAG XDPO KATA TPOIO €5i00v ENAPKI| pe
exetvov g Evxeidetag 'eapetpiag.

H omovdatotnta avtr|g g avakdaAloyng etvat avonoloytotn. I'ia meptoocodte-
po amo dvo X\adeg xpovia Koptapyxovoe i atobnon ot 1) EvxkAeideia I'ewpe-
Tpla 1Tav anapairnta n yeopetrpla tov xopov. Ta Mabnpatikd xat ) Poow)
oLVLPALVOVTIAV TOOOLG AlWVEG PE TO vijpa avtng g miotng. H YmepBolwkr)
Ieopetpla £6e1fe OTL vIIAPYOLV KAl ANAEG HEPLYPAPEG TOL XDPOL IIPOOLTEG
otV avipomivr vonor). H peAétn) too puolkod Yopov MEPAcE 0NV eMKPATEL
g Poowrg, eve Ta Mabnpatika anéktnoav évav mo apnpnpevo Xapaxti)-
pa. Kateotn m\éov gpavepod 0Tl PIIopovoe Kavelg va SeKIvIoet e £va Toaio
OOVOAO aSIOPATOV KAl VA PEAETIOEL TIG a@rpnpeveg ovverneteg toog. H onpa-
ola avt)g g avakaloyng ovykpivetat ooyva pe t) Bewpia too Copernicus,
ovppeva pe v omoia 1 I'n dev amotelet To KEVIPO TOL COPIAVTOG 1] e EKEL-
v1) tov Einstein oo Aéet mwg 0 xpovog dev etvat 010G yia OAOLG TOLG TAPATH-
pntég (xatt mov OBa dovpe apyotepa). H avaloyia, gooikd, eykettat oto Ot
kabe Bewpla anodéopevoe ) okéyr tov avipwmov amnod nAaiola napadekta
ert paxkpov.

Ot npoteg avaxalvyelg tov Bolyai- Lobachevsky napa to yeyovog ott ta Oe-
@pnpata g epotalav va evavii®vovtdl oty aiodnon moo éxet kavelg yia
TOV X®PO, dev paivotav va napayoovy padnpatikeg aviipaoets. Opwmg ovte o
Bolyai ovte o Lobachevsky pmopeoav va amodeiSoov ) ovvenewa g Ymep-
PoAwnig 'ewpetpiag. Avto mov miotevav exkelva Ta xpovid 1tav 0Tt PETA Ao

apketa okAnpr) dovAewd, Ba odnyeito xdmolog oe pa avtigaorn, Oa amnodet-



Kvootav dnAads) OTL KATL TAV TALTOXPOV®OS aAndég kat pevdég. 'a va Oet-
Sovpe TN OLVENEWD TOV ASIOPATIKOV CLOTNHATOV IPOX®POLHE OTNV KATd-
oKev1] povtédmv, dnAadr) oe pia eppnveld 1@V ArpoodloploT®V OP®V TETOLA
wote OAa ta aftopata va ainbedoovv oto mAaiolo avtrg g eppnvetag. Avto
oOnyet ot ovvénela d10Ty, T0Te, Kabe potaon mov propetl va oovaybdet Aoyt-
Ka aro ta aiopata Oa aknfedet DIIOYPEGTIKA OTO HOVTEAO KAl Pia IPOTAOT)
IOV APOPA TO HOVTEAO Oev PITOPEl va elvatl TavToxpOvmg aindrg xat Yeodr|g.
MeocoAapnoav oapdvta TOLAYLOTOV Xpovid amo v epyacia tov Bolyai kat
Lobachevsky yia va Bpebei eva povtého tng YnepPoAwng I'eopetpiag. H pa-
KA MEPLOO0G aAVAPOVI|G OPENOTAV KATA KOPLo AOyo otV amnpobopia tov me-
PLO0OTEP®V padnpatik®v va aoyoAnfoov pe tétoleg mapdadeveg 10¢eg, ON®G
etvat n pn EvkAetdera leopetpia.

Apéowg peta Ba mapovoldaoovpe KAMola aro ta povieAa g 'eopetpiag moo
KATaokevaotnkayv petadd too 1868 kat tov 1881 xat ta onota odrjynoav otnv
voppomnoinon tng. O oplopog toug Paociletat otnv EvxkAeideta l'ewpetpia etvat
EMOPEV®G ALTA OLVEI) AV elval Kat avtr). Me yprjon naywwyv pebodwov tng Eo-
kAeiderag lempetplag, amodeikvoetat ot ta adwwpata tg YrepPoAwng l'ew-
petplag aAnbevoov oto povtelo. Av emopevmg 1 YnepPoAikn) leopetpia odn-
yet og avtigaon), to 1d1o xavet xat 1) Tpodtaotaty EvxkAeideia. ANwote ot me-
ploootepot padnpatikot Oa eleyav ot 1) ovvénela g Evkheidetag 'empetpiag
dev &xet amoderybet, etval Opmg evtovyeig pe v menoibnon ot avty etvat ov-
vermg. Tnv 1dwa evtoyia Oa nmpénet va awobavovtat Aéyovtag ot 1) YepBoAkr)

elval emiong OLVEING.



MEPOX 1°:

Movtéla YnepBolkne 'ewpetpiac

Nomponoinon YonepPohknce l'emperpilac

1. H Wevdoopaipa tov Beltrami

To npwto povtédo YnepPoAwkng 'ewpetpiag npotabnke amod tov Italo pabn-
patwo Eugenio Beltrami (1835-1900) to 1868. IIpoxkovrrtet ano tnv neplotpogr)
H1aG OLYKEKPIHEVI|G KAWPITVALG ITOL OVOpAdetal EAKovod yup® aro Tov afova
g Kat To oxfpa g Oopilet atéppovn xodvn 11 VO ATEPHOVEG XOUVEG TIOL Ol
KAPIIAVEG TOLG PPIOKOVIAL O ENA@PL) O OAO TO PIKOG TOV IEPLPEPELDY TOVG,.
Ovopadetat wevdoogaipa 60Tt 0 polog g oty YrnepPoAkn I'eoperpia et-

VAt avaloyog He eKELVOV TG opatpag otnv Zeaipikr) ['eopetpia.

%’,

Q

To onpeto otV YrnepPolwkr l'ewpetpia etvat onpeto otnv yeodoopaipa eve 1
evbeia ypappn) eivat yewdatowaxr).



270 HAPATIAV® OXI LA £XOLV O0xXedlaoTel 0plopéveg yemdAIOLaKES e TPOIIO IOV
va Oetyvel 0Tt T0 YIepPOAKO attnpa IPAypdatt oxLeL KAt ano To onpeio P

depyovrtat moAAég evbeieg mov Oev tépvoov v |

O Beltrami 0ev enéhee tnv em@dvela aotr) ywati potddet pe yodavn. Hrav 110y
YV®OTO OTL 1] EMPAVELA AVTI] IOV IIPOKVITTEL ATIO TV HEPLOTPOPI) PG EAKOD-
oag etye otabepr) apvnTikn kapmolotnta. H opaipa etvat emgaveia otabeprig
Oetikr)g kapmmoAotntag kat iye emtong amoderybet ano tov Minding ot oe emt-
pavela otabepr|g KapmoAoTntag ta OldQopPd YE@HETPIKA CVTIKELPEVA HPIIO-
poov va alaloov B¢or), xoplg avt 1) kivnon va petaPailel oplopeva Ipay-
pata, oneg Aoyov xdapn Tig yovies. Aot 1 dvvatotnta amnotelet omovdato
otolyelo g yemperpiag, onwg oopPatvetr pe v Ipotaon IMevpag-Toviag-
ITAevpag. O Beltrami tovioe ott avt n OO Ta g otabepr)g KapmAotntag
kabiotovoe v yeodoopatpa KATANNAO poviédo yia Vv YrepPoAikr) ['eope-
TPlA, ONpeEWVOVTAG OTL TO YIIEPPOAKO aitnpa Kavoroteitat oe avty)v kabwg
KAt OTL Ta TPLly®vdA OV EM@PAVELd TG €XOVV AOPOIoPa YOVIOV PIKPOTEPO

ano 180°.

H wevdoogpaipa dev mpoogepetat yia mAfjpeg poviedo g YrepPoAkng ['em-
petplag. ‘Eva ano ta npoPArjpata evromifetat oto pepog mov Ppilokoviatl oe
ena@r ot 6vo yodaveg. Ot KApITOAEG dev PIIOPOLV VA OLVEXIOTOLV HE OHRANO
TPOIO ENAV® AIO ALTHV TV Kopvpoypappr). Eva allo ogeiletat omv xo-
KAKI) ooppetpia g peodoo@atpag. Aivetal 1 evivn®On OTL 1) KAELOTH) Kd-
pIroAn C tov mapanave ZxrHAatog, 1) omotla eivat 1 Topr) g YPeodoopaipag
pe éva eminedo kabeto otov afova TG, amnoteAel ye@dAlOlaK:) IOV TEPVEL TOV
EALTO TG, APOL HeCONAPT)OEL MEMEPACHEVOD HIKOLG THIHA THG, KAT avalo-
ylav pe t1ig yewdatowaxég oe opatpa. ITavtmg ) ev Aoy KapmoAn dev etvat ye-
wdatolaxr), akpiPog onwg Oev elvatl ot prn pEyLoTol KOKAOL 0T o@aipd. ZTo
1010 Zynpa, gaivetatl nwg 1) kapmoAn D, n onota otpépetat ehagpwg oto ote-
VOTEPO HEPOG TNG XOAVNG, OLVIOTA CLVTOROTEPT Oradpopr) petadv tov P xat
Tov Q amo ot 1] KAewot] KapmoAn C. Aotd opwg amnoteAet emtong IpoPAnpua,

HPla Kat bIapyet Iapopola Ye@OAIOWIKY] OTO Mo® PEPOS THG WenOOOPA1PAS,



apa gyoope dOvo evbeieg Otepyopeveg amno ta onpeta P xat Q. I'a v vrepmnr-
dnon avtov Tev npoPAnpdrev panopovpe va otnpiybodpe otn dwamiotwor) o-
TL, AV KOWODLHE TV YPeDOOOPAPA KATA PNKOG Hiag arod Tig EAKovoeg T, Oa
IIPOKDYEL £VA POVTEAO y1d TO THHPA TOL vIIEPPOAKOD ermninedov) mov opiletat

aro dvo napalAnleg evbeieg kat etvat ppaypévo amnod pia mevpd.

TeAwd, to 1901 o peydalog I'eppavog pabnupatukog David Hilbert anédetle ott
dev pmopel pa em@avela otov TPOaoTATo XHPO pe otabepr) apvntiki) Ka-
pIoAoTta va anotehéoet mANpeg poviého g YrepPoAlwkng l'ewpetplag. Zo-
venwg, 1 peodoopatpa tov Beltrami dev amédeile axkpiPag T ovveénewa tng
YnepPolwng 'ewpetpiag, doxknoe Opwg peydAn enidpaon oto va yivel amode-

Kt1) aot 1 ['eopetpia kat va keviploet T0 evOlaQepPOV APKET®V EPELVITAOV.
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H EAxovoa

H ¢Axovoa, 1) KapmmoAn oo meplotpeopevn pag divel mv peodoopaipa, ei-
vat akpog evolagpepovoa. Ewovifetat oto napaxkatem Zxnpa padi pe tov ado-
va neplotpoPng tng. H eSiowon tng etvatl moAvmloxr), kat Oa amogpovyoovpe va
TNV Dapabeoovpe, éxel OP®G P ONUAVTIKY] YEDHETPLKI) 1O10TTd, TIOL APOPA
TIG EQAIITOREVEG YPARNES TNG KAPMVANG o¢ onpeta tng. Ilpoxettat yia evbeieg
Pe Tov péytoto Padpo enmagng pe v KApmovAL). Ot epaIrtopeveg Ypappeég otV
é\kovoa ota onpeia P xat Q dnlevovtat oto napaxkdte oxnpa. H domta
g £éAKovoag etvat 0Tt avteg ot ypappeg PX xat QY, xat aAeg oav avtég, etvat

LOOHIKELG.

Aydpt mow Pudiler

H Paowr) yeopetpikn) 00tTa g éAkovoag Aéet 0Tt av oe xabe onpeto g
KAPITOANG IIAPOLHE TO THHHA TNG EPAIITOHEVG YPdI PI|G TO omoio ovvoéet To
onpelo otV KAPILAL HE TO ONPEIO OTO OMOI0 1) EPAIITOHEVT] YPAPHL TERVEL
Tov aova te®v X, avtd ta Tpnpata fa exoov OAa to id1o prixog. H xapmoAn
aUTI AIOKAAEITAL OPLOPEVEG POPEG «OLAdPOIT] TOL HELOPATAPL] OKLAOL», O1OTL
elvat 1] KapIoAn oo dtaypdget évag OKOAOG IOV TO APeVTIKO Tov Padiletl xa-
TA prKog Tov dfova tev X Kat tov TpaPd arm' to Aovpt. O okOAOG, oL avtl-
dpd, voxpewVel TO AOLPL VA ELVAL OLVEXDG TEVIMHEVO, APA VA EXEL OLVEX®DG
10 1010 prjxog. Kabwg opmg o okbAog ovpetat amo To a@evIko Tov, 1] Kivon

TOL Oa €xel TV EQAIITOPEVT) THG YPARHL) OTnv Katevbovor) too Aovptoo.
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2. To povtélo tou Klein

‘Exovpe det 011 1 yevdoogatpa tov Beltrami dev propet va anodeilet tr ovve-
niela g YnepPoAikng lewpetpiag, agpov amotelel poviedo evog pEPovg HOVOV
ToL LHEPPOAKOL emuIedov. ['a pepikd xpovida, NAVIMG, EMKPATOVOE 1] AIIOYT
OTL ALTO 1TAV APKETO, PE AMOTENEOH, TO IPAOTO MPAYHATIKO HOVTIEAO OTO O-
nioto xatéAn&av ot Klein xat Beltrami to 1871, aveSaptnta o évag ano tov da\-
Ao, va pnv toxet g deovoag mpoooxts. O Klein npwtog Sieyvmoe 0Tt TO po-
vtélo avto Ba enpere va éxet MPOBOAIKO XAPAKTH)PA KAl KATA OLVEIIELD 1] He-
TPIKI] TOL va eK@PpAaletatl peom tov dUIAOL AOYOL TeOOAP®V Onpeimv. Ag to

doovpe OpwGg avalvTiKOTePd.

Zxedwaoope évav dioko oto eminedo. H AéSn «onpeio» Oa dnAawvet onpeto oto
E0MTEPLKO TOL OLOKOV, OTO OMOI0 £0MTEPIKO Oev MepN\apPavetal N HepLpepeLa
Tov. Me tov 0po «evbeia ypapprp» Ba dnAwvetat pia evbeta ypappr) oto e0m-
TePKO TOL OIOKOVL, XWPig va mep\apPdavovtatl Kat mait onpeta tng evbeiag
enave oty nepupepeta. To YnepBoAiko attnpa wavormoteitat oe avto To po-
VTENO. ADTO KaTtadelkvoeTat 0to Zx1pa (a) , oto oroio £xovpe T€00ePtg evbeleg
depyopeveg amno 1o P xat ot omnoleg dev tépvoov v evbeia AB. YrevOopifoo-
€ OTL Onpela OtV HEPLPEPEL TOD DIOKOL eV ATIOTEAODV PEPOG TOD POVTEAOD,
ovuvenwg, otav ypagoope AB, evvooope OAa ta onpela g ypapprg petagod
Tov A Kat Tov B, ywpig ) oopnepiAnyn tov A xat B.

Ot mA\noiéotepeg ypappeg oo dev tépvoov v AB eivat ot AC xat BD xat Oa
ovopadovtat optakd IApAaAnAeg.. AvTEg, paivopevikd, tepvoov v AB oto
A xat oto B, avtiotoiya, aM\da ta A xat B 6ev avriikoov oto povtedo. Etot ot

AC xat BD etvat ot napdAAnAeg otnv AB oo diépyovtat ano to P pe v av-
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otnpn) evvola g YrnepPoAwkng 'eopetpiag, eva ot EF xat GH etvat amoxAi-
voooeg. Aev tépvoov v AB, dev etvat Opwg ot MAnoEotepeg YPApPHES e aLTO

TO XAPAKTIPLOTIKO.

Yrdpyoov, HAVTIOG, MAEDPEG ALTOVL TOL POVTEAOL IOV pag npoPAnpatifoov. Tt
yivetat, yiwa napadetypa, pe to EvkAeidelo Attnpa 2, oopgova pe To omnoio
pua evbeta extetverat ameploplota; Patverat va vaodapyel PEAYHA OTd HIKN
TOV YPAPHP®V, OOYKEKPLpEVA avteg Oev priopovv va extabodv mEpav tng me-
pLpepetag. Aoto eivat owoto Pefata, ala to prjkog opifetatl OLaPOPETIKA O
avToO TO POVTEAO KAt ONMG ava@epdpe PV yivetat pe xprorn tov Outhov Ao-

YOU TEOOUP®V ONHel®V.

O durhog Aoywv tecodpwv ovvevbeiakav onueiov A, B, I, A oovtat pe

(AD,BC)= Is_sg_g onov ta prjkn etvat EvxAeidela. Zoppava pe v yeope-

tpwn) eppnveia tov Klein n amdotaon d (A B) tev onpeiov A kat B exppdde-
Tat og &4Ng:

in AC-BD
AD-BC

d(AB)=4:In(AB,C,D)=4- OMmov A\ To PIjKog g aktivag Tov Hi-

OKOV.

Zovenela avtoo eivat ot ot evbeieg pag eivat mieov anépavteg, dnAadn to pi)-
KOG ToLg etvat armetpo. Ipaypatt apxet va deioope 0Tl 10 prjkog kabe xopdr|g
onwg g CD (wg mpog TV OLYKEKPEVT] PETPIKT)) etvar ametpo. [a va to Ot-
AIMOoTOOOLPE avTO apket va deiovpe OTL ot ‘nuievbeieg” éxoov dmelpo prKog
dnAadr) ot woydet:

AC-BD

In——
AD-BC

Iimd(A,B):+oo©|im = 400

B—D B—D

ITov woxvet epooov ta (EvxAeideia) prixn AC, AD xat BC napapévoov Betika

KAl PPAYHEVA EVRD ‘Igirréd (B,D)=0. I'a va TovicOLpE TO YEDUETPIKO evOrape-

POV TG daMmoTmong avTr)g CNHEEWWVODHE OTL TO YVOOTO pag «@swpnpa ESwm-

Tepikr|g [wviag Tprywvoo» npodnobetet To amepavto tov npievbetmy.
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‘Eva aA\\o onpeto yua diepevvnon apopd to dfpolopa tov YOV evog TPLym-
vou. Qaiveral, PePaia, ot to dfpoopa 1@V yoviev tov tptyovoo ABC oto
Zxnpa (c) etvat 180°. H edryynon etvat napopota pe exeivny mov 600nke aveote-
pw. Ot yovieg oto povtého avto optlovtat pe évav TPOIo Mov Tig KAavetl va dt-
agépoov amo Vv evkAeideta tpr) Toug. Aev Oa pag anacyoAnoet wdiaitepa o
oplopog g yoviag oto povtedo tev Klein-Beltrami, Stott avtr) nj dSvodpeoty

IAELPU TOL POVTENOD AVTIPETOITIOTKE EMITOY®G ar1o tov Poincare.
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3. To povtelo tov Poincare

To 1881, o peyalog I'aA\og pabnpatuog Henri Poincare tporornoinoe to povteAo
toL Klein £1ot ote ot yovieg va petpamvtat Katd Tov evkAeideto tporo. To Paocko
IAeOVEKTNPA avTrg g pebodov etvat StaodnTkd — ta oxrjparta oe avto To
HOVTENO QAiVETAl VA AVAIIAPIOTOLY MPAYHATIKA TV YrnepPoAkn) Teopetpia.
210 povtelo Tov Poincare diatnpettatl o XApaKTPLOTIKO £vVOg pr eDKAeidelov
OPLOpOL TNG ATIOOTAONG (1) TG 00T TAG YPAPH®MY), OH®S O 101 YNTI)G TOL TIAPOL-
Olaoe KATd TETO0V TPOTIO MOTE LT 1) VEA £VVOLA AIIOOTAONG VA PAlVETAl dpKe-

TA AOY1K1).
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To veo povtelo mpokdIITeEL pe OTePeoyPaPIKl) IPoPoAn) omwg detyvel To mapa-
nave oxrpa. Enedn) n otepeoypagixr) mpoPolr) datnpet tig yovieg kat to e-
ninedo tov A, B, I' etvat kabeto oto dioko tov poviédov tov Klein (to npuo-
KAto ABI' etvat topr) tov enurédov avtov pe TV oPaipda), 1o T05o KOKAOL
A'B'T" etvat xabeto otnv nepipépera tov diokoo tov Poincare. Etot to povte-
Ao Tov Poincare éxet wg eminedo évav avokto dioko tov omoio Oa vrobecovpe
povadiaio xat wg evbeieg Tig IpoPoleg TV evbetwv tov diokov tov Klein ot
oroteg Oa etvat eite T0Sa KOKA@V KdOetwv OtV Hepipépeta Tov dHlokov (Omwg
rpwv) eite dapetpot Tov KOKAoOL av 1) evbeia AB tov mponyovpevov oxrpatog
etvat Owapetpog tov diokov tov Klein. Kat oto povtého avtd amod eva onpeto
eKTOg evbeiag mepvave meploodTepeg Ao pid NAPAAANAeG TG Kat DIAPYOLY

oplakeg mapdaAAnAot.

a b c
210 povtélo tov Poincare, ta «onpeio» elvat Kat ANt Onpela OTo e0MTEPKO (dev
nep\apPavetat 1 nepupépeta) evog diokov. Ot «evbeleg ypappeg» etvat toSa Ko-
KA®V TIOD TEPVOLV TNV TIEPLPEPELT KATA 0pbég ywvieg Xto Zyrjpa dnAavovtat -

Ve TETolEg evbeiec. Znpeiwote 0Tt pa evkAetdeta evbeia, depxopev) amo to ké-
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VTPO TOL JIOKOL TEpVEL TV Tepupepeta Kata opbég ymvieg, apa amotelet «eobeia»
Kat ota mAaiowa tov povtéhov tov Poincare. Mmopet va Bewpnbet eite wg 100
KOKAOL arIelpopeyedong axTivag eite mg To OPlo TV TOE®V IPAYHATIKOV KOKA®V
IIODL TERVOLV TNV HePPEpela Katda opbég yovieg. AdiCet va onpeimbel OtL pa eo-
KAeldewa evbeta ypappr) n oroia dev depyeTal AIIO TO KEVIPO TOL HIOKOL Oev Te-
pvel Ty mepipépeta kata opbég yovieg, apa dev eivat «evbeia» otov dioko tov

Poincare.

Ot ywvieg opilovtat oe avto TO PHOVIEAO £T0L WOTE VA SlaTNPOLY TIG eLKAEIDELEG
Teg Toug. Pookd, Otav pAovpe yua TNV evkAeidela yovia petalp 00O KapIo-
A®V, eVvVOOLpE TN Y@Via IOV OXNPATI(ODV Ol EQAITTOPEVEG TODG. ZTO ZXTHa etvatl
PAaNov mpogavég ot To Tptyovo DEF éxet abpowopa yoviev pikpdtepo aro
180°, eva t0 «tpiymdvo» ABC eival 10 optaxo Tply®vo pe To peyaldtepo dovato
epPadov xat to ppotepo dovatod dbpotopa yoviwv, dSniadr) 0°. Avto Oev eivat
KAVOVIKO Tply®vo, Otott ta onpeia A, B, C Oev etvat p€pog tov povtého», propet
OP®G Va MIPOOEYYLOTelL 000 MEPLOOOTEPO embLpOLE ATIO KAVOVIKO TPLy®VOo TOL
HOVTENODL pie TO ADPOLOPA TOV YOVI®V TOL 000 Kovid BéAovpe oto 0° kat pe ei-

Badov ooo xovta BéAovpe oto epPfadov tovo ABC.

To Tt evvooovpe pe Tov 0po epPadov eCaptatal ario TO TL EVVOOLHE HE TOV OPO

HIKOG Kat avtod Oev TO XOLHE eCETACEL AKOUN.

210 Zynpa, éxetl anotonmbet 1) 10x0g Tov YEPPOAKOD AtTjHaTtog 0To S10KO TOL
Poincare. Ta npaypata edw eivat teAeimg avaloya pe to povtedo too Klein. Ot
dvo napaln)eg mpog v evbeta AB eivat ot AC xat BD, eve ot EF xat GH etvat
aroxkAtvoooeg avtr)g, diépyovtat dnAadn aro to P, dev tépvoov v AB, dev etvat
OpP®G Ot YapnAOTepPeg TéTOoleg Ypappés. Gopifovpe OTL Ta onpeia g IEPLPEPELAS
dev avrjkoov oto povtého, ovvenwg ot AC xat AB dev tépvovtat, apob to A dev

AVI)KEL OTO POVTEAO.

I'a va amotelet o diokog Tov Poincare povtelo tng YnepPolikng 'eopetpilag, Oa
Hpénet va ernainedoovpe emiong v 10XL TOV TEO0APMV IPMOTOV ATNIATOV TG
EoxAeiderag T'eapetpiag. Ilpogpavr) etvatl ta npaypara ya 1o Tetapto Attpa,
agov ot opbég ymvieg edm eivat ot idieg pe g EvxAeideiag l'empetpiag. H emaln-
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Oevor) tov ITpwtov Atmjpatog amattet pia kataokeor| oty BoxAeideia l'eopetpia:
dobevimv dvo onpeidv OTO0 £0MTEPIKO €VOG KOKAOD, DIIAPYEL HOVAOKOG KOKAOG
oo depyetat amo ta dvo onpeia xat tépvet tov dobévta kdabeta oe dHvo onpeia.
ITpoxertat yia 60VokoAn aoknon g EvxAeidetag I'empetpiag, propet opwg va
amoderybetl. BePaiwbeite OT1 0ag etvat katavonto To yiati 1] avoTEP® KATAOKEDI)
ooviota eppnveia tov I[pmtoo Attrjpartog too EvkAeidn otov dioxko tov Poin-

care.

To Aedtepo Attnpa Oev @aivetdal va IKAVOIOLELTAl 08 TIPMOTL] PATLA, Aoy Oive-
Tal 1 eVTOH®Or) OTL ot evbeieg PrIOPoLY va eKTabody wg eva opLopEvo onpeio al-
Ad xat aoTo 1o epunodio SermepvigTat amo Tov optopo g arnootaong. H anoota-

on opietat akpPwg onwg oto poviedo too Klein.
d(AB)=4-In(AB,C,D)=4In——

Mag péver akopn va eAéySoope v 0x0 tov Tpitov Attfjpartog, mov avage-
petat oty vrapdn KOk ®v. EmAéyoope éva onpeto yia KEVIpo KAt pia arro-
otaon ywa aktiva. Mrmopoope va xkivnfovpe amo 1o KEVIPO KATA PIKOG Hlag
«evbelag ypapprng» mpog kabe xatevbovorn, kakvorovtag akpiPmg Tr) oLYKe-
Kpwevn «anootaon». Ilaipvoviag ta dxkpa OA®@V avtov ToV «aKTtveov», da
éxoope évav KOKAO oe avtv T yeoperpia. Ot axtiveg dev Oa @aivovtat eo-
Oeleg 1) 1oeg 0 epdg TOLG ECTEPIKOVG EDKAEIDELODG, TO OXT|HA OPKG elvat vag
vnepPoAkog KOKAoG. TTavimg, 000 Kat av eKnA|ooel TO Yeyovog, To OxXHpda
pag eitvat mpaypatt evxkAeidetog kOxAog. To xkévipo tov Oa Ppioxetat ektog

ToL O1OKOL PAaKPLTEPA ATIO TO Onpeio mov Ha mepipeve Kaveig.

2ovenmwg, To poviédo Tov Poincare wavorotel Ta Te00epa MPAOTA AT HATA
tov EvxAeidn kabwg xat 1o YnepPoAiko attpa. Aetyvet ott 11 YrepPoAixr)
I'eopetpia etvat ovverrg otov Padpo moo eivat kat 1) EokAeidera. Anodewkvo-
et ermiong ot To Iepmro Attnpa tov EvkAeidn) etvatl ave§aptnto amno ta alAa
Te0oePa, 10Tt O £va HOVTEAO TOV AAN®V Te0OAP®V (To evKAeIdeL0 erminnedo)

alnbevet, eve oe eva allo (tov diloko tov Poincare) oxt.
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e avtd Ta povtéda Opws Pactkd podo mailer nj pétpyon 1 omoia ivar mpofolikng v-
QNS ka1 0 yapaxktrpag Trg eivar kabapa evpeTikog. AVTO TO YeyoVOg amd Uovo Tov Ta
Kkaver 00oKoAa spooTENAOIUA E10AYOVTAS THY AVAYKY Yia Hia avaADTiKi] TPO0EYYIo.
Avt0 emroyyaverar péow tng Avalotikng I'eoperpiag kar T e10ay@y1§ EVOS E0@TE-

pixov yrvopévoo tomov Minkowski 77 Lorentz xar 0a avaloOei oty emopevn evornra.
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MEPOX 2°:

YIIEPBOAIKH I'EQMETPIA

Ze aotv TV evotta Oa npoomnadrjcovpe va Iapovolacove Pia IPOCEY YO
g YnepPoAikng 'ewpetpiag xprnoponowwvtag pedodovg Avalvtikng I'eope-
Tplag. Oa opioovpe éva e0TEPIKO yvopevo to omoio Oa pag Ponbroet otnv
EL0aY®Y1) TG EVVOlag TNG HETPNONG KAt TG DIIEPPOAIKIG artootaong. Oa pele-
trjoovpe To YriepPoAwko Mnkog ToSov ala kat v évvoia tng yoviag. Oa et-
oxwprjoovpe oty YrnepPolikr Tpryovopetpia xat Ba dovpe v dwagpopormoi-
non g amno v EvxAeidia 6oov agopda tov kaboptopo tov tptyovov alAa
Kat v Bepelioon g vrapdrg tov. Oa amodeifovpe To OepeAtmdeg amotele-
opa ott o abpolopa TV yoviov evog tptymvoo Oev etvat 180 poipeg xat Oa
peAetrjoovpe TV SIAPOPP®OL TOV YVOOT®V PAG VOHOV NUITOV®OV KAl COVIHL-

TOVOV aAAd KAl TNV OLOXETLON TOL EPPAdo evog TPLY®VOD HE TG Y®OViEG TOD.

Topa pmopodpe va Sexivijoovpe pe TV peAET TG LIEPPOAIKIG YE®HETPLAG.
To mpwto Prjpa eivat va opioovpe Eva VEo e0MTEPIKO yvopevo otov R" 10
oroto kat Oa xalkeoovpe eonTePKO yvopevo Lorentz. Avtod Ba odnyroet xat
O€ M1d VEa £VVold TOL PIKOLG. ZVYKeKPpéva pag otvetat i) dovatotnta vrap-

&NG pLyadik®v (paviaotikev) pnK®yv.
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2.1 n-Xwpoc¢ Lorrentz

Eoto X,y Swavoopata tov R" pe n>1. To eowtepko ywvopevo Lorentz tov x

Kat Yy opietat va eivat 0 Dpaypatikog aptopog:
Xoy:_xiy1+X2y2+“.+Xnyn (ll)

To eowtepko yvopevo Lorentz eivat mpo@avmg e0mTePLKO yvopevo otov R”.
O dwavoopartikog xopog R" epodiaopévog pe 1o eomtepikd yvopevo Lorentz
Ba kaleitatl n-ympog Lorentz kat 6a copBolifetar pe R*"™. Kdmoteg gpopég Oa
pavel YPIOO VA AVTIKATACTI|COVHE TO NAPAIIAV® E0MTEPIKO yvopevo Lor-

entz pe to wodvvapo
XoYy =X Y + XY, -+ X 1Yot =X Y (1.2)

O X®Pog 0MTEPIKOD YIVOHEVOD MOV AMOTEAELTAL AIIO TOV OIAVLOPATIKO X®PO
R" padi pe to véo eomtepkd ywvopevo Ba kalettat emiong N-ympog Lorentz
kat Oa copPoriletal R"™. Ztnv Edwr| Ozopia g Txetikottag o R* aro-
Telel povtédo x@poxpovov. Ot TPeLg IPOTEG OLVTETAYHEVEG £VOG OlaVOOPATOG

X =(X,%,%,X,) Ba eivat ol xopikég ovvtetaypéveg kat 1) tehevtaia Oa etvat 1

xpovikr). Epeig Oa epyactodpe otov yopo R™™ xat yua xdpw evkoliag Oa

xpnotpomnotovpe tov ovpPoiiopd R" avti too R,

H voppa Lorentz evog Stavoopatog x otov R" Ba oplotet va etvat o puyadt-

KOG aptipog
1
X[ = (xox)z. (1.3)
Eda x| Ba eivan eite Betikog ette apvntikodg eite Betikdg pryadikog.

Av ||x| etvar Betika pryadikog tote Ba copPfolicovpe TV ArmoALTY Tipr} TOL pe

[
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H anootaon Lorentz petald tov Stavoopatev X xat y otov R" Ba opiotet

va etvat o pryadikog aptopog

do (xy)=[x-y]. (14)
H amootaon d_(x,y) elvat eite etk eite pndév eite Oetika pryadixry. To ov-
volo OA@V Tov X otov R" tétowv wote [X|=0 amotehovv tov vrepkdpvo C™*
oo opietat amno tv eSiowmon

X =%X"++x?. (L5)
O vepkmvog C"* kaleltat kat kovVog patog otov R".
Av |x|=0 tote kakeitar gartoedeég (light like). Eva gaotoeideg Siavoopa X
Kaleitat OeTiko (kat avriotolya apvnTiko) av kat povo av X, >0 (avtiotoya
X, <0).
Av [X|>0 tote to Savoopa x xaleltar xopoedég. Ag onpeidoovpe OTL éva

davoopa X Oa etvatl xywpoedeg av Kat HOVO av ot OLVTETAYHEVEG TOV IKAVO-

IIOLOVLV TNV AV1oOTTd:
X7 <X+ X2

To e€atepikd Tov vIIEPKGVOL C"* otov R" etval To avolytd LIIOCLVOAO TOL
R" mmov amote)eitat ammo OAa ta xopkd dtavdopatd.

Av ||X|| ElVal PAVIAOTIKOG TOTE TO Olavoopa X Kalettat xpovoeldég. Ag on-
pewwoovpe ot éva davoopa X Oa etvat xpovoeldég av kat pOvVo av ot oLvTe-
TAyPEVEG TOD IKAVOIIOLODV TNV avicotnTda: X > X,° ++++ X% .

Eva xpovoedeg dtavoopa X Oa xalettat Oetiko (avriotolya apviTiko) av Kat
povo av X, >0 (avtiotoya X <0). To eowtepkod ToL vrIgPKGVOL C" oTOV

R" etvat to avoiyto vmmoodvolo tov R" mov amote)eitat amd OAa ta xpovoet-

or) dravooparta.
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Oewpnpa 1.1: Av X xat y etvat Oetika (avtiotoya apvntikda) xpovoetdr) Ot-

avoopata otov R" kat t >0 tote:
1. 7o davvopa tx etvat Betiko (avrtiotorya apviTko) xpovoeldeg

2. To dwavvopa X+ Yy etvat BeTiko (avriotolya apvnTiko) YPOovoelOg.

Anodein

1o =t <o

2. (% +Y) =X +2xY, + Y,

>(x22+---+xn2)+2(x22+~--+xn2);-(y22+---+yn2);+(y22+---+ ynz)

2(x22+---+xn2)+2(x2y2+---+xnyn)+(y22+---+ ynz)

=(x, +y2)2 +o (X, +yn)2

IMopiwopa 1.

To obvolo OAwV TV Betikav (avtiotolya apvnTikav) XPovoewdanv davoopd-

TOV elvat éva Koptd vmoovvolo tov R".

Aniodein

Av x kat y etvat Betika (avtiotolya apvntika) xpovoedr) diavoopata otov
R" xat 0<t<1 tote (1-t)x+ty eivat Betikd (avriotorya apvnrikd) xpovoeidr)

davovopara.
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2.2 Metaoynuartiwopot Lorentz

Opwopog: Mua oovapton ¢:R" - R" Oa xakeitat petaoxnpatiopog Lorentz

av kat povo av ¢(x)eg(y)=xey yaxade x,y e R"

Mua pdon {u,,---,u,} too R" Ba xaleitar Lorentz opfokavoviki) av Kat povo

av u;ou, =—1 kat u; ou; =&, . H oovr)fng Bdon {e,,---,e,} oo R" eivat Lorentz

n

opBokavovikr).

Oswpnpa 1.2: Mwa oovaptnon ¢:R" - R" Oa eivat petaoynpatiopog Lorentz
av kat povo av 1) ¢ etvar ypappxr) xat {¢(e,),+,4(e,)} eivar Lorentz opbo-

Kavovikr) Bdorn too R".

Anodein

Evb0:

Eoto ot ¢ eivat petaoynpatiopdg Lorentz otov R". Tote:
p(e)op(e)=e0e =-1

Kdt
p(e)op(e;) =6 oe;=5;.

Avtd onpaivet o1t ¢(e,), -+, 4 (e, ) eivat ypappixadg avetdptra,

Enopévag {4(e,), - ¢(e,)} eivar pia Lorentz opboxavovix Born too R".

Eoto xeR". Tote vriapyovv ovvieleotég C,,--+,C, € R té€tolol wote:

$(x)=2cd(e).
i=1
Kabag {¢(e, ), ¢(e,)} eivar pa Lorentz opboxavovixy Beon éxovpe

—C, =@ (X)op(e)=Xoe ==X,
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Kat

AvTioTpogo:
Ag vroBéoovpe 6TL 1) ¢ etvar ypappu xat {¢(e,),-+,¢(e,)} etvar ma Lorentz

opBokavovikr] paon too R". Tote 1 ¢ eivar petaoxnpatiopog Lorentz e@o-

oov:

:(inﬁb(ei)}{iyﬂ)(ej)j: ." " xyib(e)od(e;)=

j=1
:_X1y1+X2y2+“'+Xnyn :Xoy

Evag npaypatikog nxn mivakag A Ba xaleitat mivaxag Lorentz av xat povo
av o ypappkog petaoxnpatiopog A:R" —» R": A(x) = Ax eival petaoynpatt-
opog Lorentz.

To obvolo OA@Vv TV mvaxkev Lorentz epodiaopéevo pe Tov TOAAIIAACLAOPRO
mvAakev anotehei opdda v onoia Oa ovpPolicovpe pe O(1,n-1) Ba xalei-
tat opada Lorentz tov nxn mvdakewv. Me Pdaon 1o Oswpnpa 2 n opada
O(L,n-1) eivar QLOIKOG LOOHOPPLOPOG TIG OPASAG TV PETAOXNPATIORMV

Lorentz too R".
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Oswpnpa 1.3: Eotw A mpaypatikog nxn mivaxag. Tote ot akolovbot woyopt-

opot etvat 1oodvvapot:
1. Omivakag A etvat mivakag Lorentz
2. Orotleg oo A oxnuartiCoov pua Lorentz opBokavovikr) paorn too R".

3. O mvakag A wavonowel v eflooon AJA=J, oOmov

4. Omivakag A wavorotel v e§lowon AJA' =J

5. Ot ypappég too A oxnpatiCoov pua Lorentz opfoxavovikr) Baocn too
R".

Eoteo A mivakag Lorentz. KaBog A'JA=J éxovpe det(A)” =1= det(A)=+1.

Eoto SO(Ln-1) n opada olev tov mvdakev Lorentz pe det(A)=1. Eivat
pogavég ot 1 SO(1,n—-1) amotelet vrioopada mg O(1,n-1) xat Oa kaeitat
eldwr) opada Lorentz.

Me Bdon to [Topropa 1 to obvolo OA@V TV ypovoedmv diavoopdtev tov R"
£xet OLO OLVIOTWOESG , TO COVOAO TOV PETIK®V XPOVOED®Y dAVLOPAT®V KAt TO
OOVOAO TV apvnTIK®V xpovoedav Otavoopdatev. Evag nivakag Lorentz A
Oa xalettat OeTikog (kat avtiorolya apvnTiKog) av KAt pOvo av o A pETaoxn)-
patiet Betika ypovoedr dravoopata oe Oetika (kat avtiotolya apvnTikda).
Ia napadetypa o mivakag J eivat apvntikog. Etot évag mivaxag Lorentz Oa

etvat eite OeTikog elte apvnTikog.
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Oa ovpPolifovpe pe PO(L,n—1) 10 0OVONO OAGV TRV BETIKOV MIVAK®OV 0TV
O(L,n-1). Tote PO(L,n-1) eivar mpogavaeg vmoopdda g O(L,n-1) Seikm
2. H opada PO(1L,n-1) 6a xahettat Oetikr) opada Lorentz. Opoieg Ba oopfo-
MCoope pe PSO(Ln-1) 1o 0OVONO OA@V T@V BETKOV MVAKGOV OtV
SO(L,n-1). Tote PSO(L,n-1) eivat mpopavaeg vrmoopdada g SO(L,n-1) dei-

k) 2. H opdda PSO(1,n-1) 6a xalettat Betikr) e1dikry opada Lorentz.

Optopog: Avo dtavoopata X kat y otov R" Ba ta kahovpe Lorentz opBoyw-

via av Kat povo av Xoy =0

Oswpnpa 1.4: Eotw X xat y pn pndevika Lorentz opboymvia Stavoopata

tov R". Av 10 X givat ypovoeldég tote 10 Y eivat Yopoeldég.

Anodein

Epooov X eivatl xpovoeidig 1ox0et 0Tt X,> > X, +++++ X

Axopa éyoope: 1> (z X, j X
i=2

E@ooov xoy =0 éxoope ot XY, =X, Y, +--+ X, Y,

Axopa: y, = (Z XY J X
i=2

[Tapatnpodpe Ot
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Y[ ==+ y," ooy, =

n

Emniong av ||y||2 =0 TC')TE( yizj:O apa ¥, =0 ya i=2,---,n

i=2

Kabag y, = (Zn: X, yinl1 = y=0.ANd y =0 xatenopevag ||y >0

i=2

Optopog: Eote V Sravoopatikog vrmoxmpog oo R". OV Ba kaleitat
1. Xpovoeldrg av kat povo av o V éxet eéva xpovoeldeg dtavoopa

2. Xopoedng av xat povo av kabe pn pndeviko diavoopa tov V etvat

X@Poe1deg

3. Pwtoeldr|g StapopeTiKa

Oewpnpa 1.5: Ta xabe Swaotaon m 1 guowr) Spdon mg PO(1,n-1) oto ov-

VOAO T@V M Sdotat®v xpovoelddv Stavoopatikey vmoxdpov oo R" eivat

1 etapatiky.

Anodein

Eoto V évag m Swaotatog yxpovoedeg dtavoopatikog vrmoxmpog oo R". 'E-

ot® R"™ o vrmoxympog tov R" mov mapdayetat amo ta diavdoparta e,---,e, . Ap-
kel va deim ot vnapyet mivakag Ae PO(1,n-1) tétolog wote A(Rm ) =V . E-

1 1 n 1 1 1 1
m\éye pia Baon {u,,---,u,} oo R" tétota wote o U, va eivat BeTiko xpovoet-

6ég Sravoopa too V xat {Uy,---,u, } Bdon too V . Eoto w, = ‘ Y Tore &X® OTL:

flul
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w, o, =—1. Enetta €0te Vv, =U, +(U, oW, )w;. Tote 10 V, eivat pn pndeviko e-
@ooov U, kat U, elvart  ypappikeog —aveSaptnta.  Emum\eov:
W, oV, =W, o, + (U, oW, ) (W, ow, ) = 0. Emopévag kat pe Bdorn to Oewpnpa 4 to

vV, elvat xmpoetdeg.

Topa cotw:

V2
W, = —2—
v

Vg = Uy + (Uy oW, ), — (Uy o W, )W,

V3
W, = —3_

vl
Vn:un+(unOW1)W1_(unOW2)W2_“'_(unown—l)wn—l
Ve

Tl

Tote maipvoope v {w,---,w,} mov elvat pa Lorentz opBoxavovikr) Baon
tov R" xat {w,, -, W, } Paon tov V Eote o mivakag A va eivato nxn miva-
KAg TOV OIIOloL Ot OTAeg etvat ta W, -+, W,. Me Baor) 1o Osmpnpa 3 o mivaxag
etvat Lorentz xat A(Rm ) =V xat guoka o A eivat Betikog epooov A(e ) =w,

etvat Betiko Ypovoeldéc.

Oswpnpa 1.6: Eotw X,y va eivat Oetika (apvnuka) xpovoedny dtavoopata
tov R". Tote xoy<|X||y| pe mv woomrta va wxvet av xat povo av ta X xat

y elval ypappik®g aveSaptnta.

Anodein

Baoet too Bewprjpatog 5 vrdpyet Ae PO(1,n-1) tétotog wote Ax =te . Kabag

o A datnpetl Ta 0TePIKA yivopeva Lorentz pmopovpe va avtikataotrjoovpe

Ta X xkat y pe Ax xat Ay . Xwpig PAaPn g yevikotntag priopovpe va orode-

OOLJE OTL X = X€, .
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Tote éxovpe:
PP IVIE = =57 (=32 + 224 92 =2y =% (7 e+ 9,2 ) S XPw2 = (xo y )
H w6t ta woyvet av kat povo av Y,> +---+y,> =0 dnhadn) y=y,e .

Topa epooov Xoy =—XY, <0 &xoope xoy <|x|||y| pe mv wotmra va wxver av

KAl POVO av Td X Kat y etvat ypappikeog aveaptntd.

2.3 H Xpovikn 'omvia Metafo Xpovoeidmv Alavoopatov

Eoto X,y va etvat Betikd (apvrtikda) xpovoedr) Stavoopata tov R". Ao 1o
Oewpnpa 6 vrdpyel pOVadKog pr apvITIKOG MPAYHATIKOG aptOpog 7 (X, y)
TETO10G WOTE:

xoy =|x||y|coshn(x,y). (1.6)

O mpaypatikog antog apfpog kaleitatl xpoviky) yovia Lorentz xat etvat 0 av

KAt povo av ta X,y etvat Betikd pabpota yivopeva to eva too aiioo.
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3. Ynepfohxkoc n— ymwpoc.

To povtého mov Ba xpProlpoIOUCoLHE Yld TNV HEAETN TOL LIEPPOAKOD
n—xopov elvat 1  o@aipa  povadlaiag  QPAVIAOTIKIG  aKTivag
F"= {X eR™:|x|" = —l}. To podvo mpoPAnpa moov vrdpyet eivat ot o F" et-
vat pr oovektiko. To ovvolo F" etvat eva Siyovo vriepBoloeideég mov opile-
Tat and v efiowon: X’ —(Xz2 ot Xn+12) =1. To vroobvolo O @V tav X e F"
TeToOWV wote X >0 (avtiotoya X, <0) Oetikr) xoavn (avtiotolya apvnrikr))
tov F". Oa Eemepaoovpe 1o mpoPAnpa T@V SO YOAVAOV IIAIPVOVTIAG AVTUIO-
dwda Owavoopata 1) wodvvapa eSapmvtag v apvntiky xoavr. To vrepPo-
Noedég povieho H" tov vriepPolikod n—xopov opiletat va eivat n Betik)
xodavn too F".

Eote X,y € H" xat ¢ote n(x,y) va etvain Lorentz xpovikr) yovia petagd tov
X, Y. YnepPoAikr) arnootaorn petadd tov X xat y opifetat va eivat o mpaypd-
TIKOG aptipog

d,(x,y)=n(xY). (1.7)
Kabag xoy =x||y|coshn(x,y) éxovpe mv e€iowon:

coshd,, (X, y)=—Xxoy. (1.8)

Oa amnodeifoope Ot n d,, eivatl petpkr) otov H" alld ywa aoto 8a xpea-

1 ] ] ] ' ] 3
OTOOHE KATIOWA AMOTENEOPATA OXETIKA PE TO EEMTEPIKO YIVOpEVO otov R*.
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3.1 E€wtepiko I'tvopevo Lorentz

-1

Botw X,y € R® xatéote J=| 0 (1.9)
0

o — O
= O O

To e€mtepko yvopevo Lorentz tov X xat y opiletat va etvat

x®y=J(xxy). (1.10)

[Tapatnpobdpe ot

Enopevog Xx® y etvat opboymvio ota X xat y.
Afjppal: Av x,y e R® tote x®y=J(y)xJ(x)

Oswpnpa 2.1: Av w,X, Y,z e R® tote:

1. x®y=-y®X

Xl X2 X3
2. (x®y)ez=|y, Y, VY
Zl 22 23

3. x®(y®z)=(xey)z—(zox)y

4, (x®y)o(z®w):xow Xor

yow yoz

Anodein
1L x®y=J(y)xJ(x)=-3(x)xJI(y)=-y®x

2. (x®y)oz=J3(xxy)J(z)=(xxy)z
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3. x®(y®z)=J(y®z)xJ(x)=(yxz)xJ(x)=

=(y-3(x))z=(2:3(x))y =(xoy)z=(zx)y

:(x><y)o(z><w) (Xxy J(ZXW)
=(xxy)-(I(w)xJ(z)) =

:X-J(W) x-J(z) |xow xoz
y-J(w) y-J(z) |yow yoz

IMopopa 1: Av X xat y etvat Oetika (apvntikd) xpovoedr) davdoparta otov

R® 10te X® Y elvat xopoedég xat |x® y||=—|x|[[y[sinhn (x, y)

Aniodein
A0 10 Oepnpa 2.1 xoope
x@ I = (xo )" =X = IyIF eosh®n (x y) =X I = I Iy sinh (x, )

Ioplopa 2: Av X kat y etvatl yopikd Stavdopata otov R® tote:
L |xeoy|<|x|-]y] av xat povo av x®y eivar xpovoeidig
2. |xoy|=[X]|-[ly|| avxat povo av x®y eivar partoeidég
3. |xoy|> x|y avxatpovo av x®y etvar xopoeidég

Anodein

TIpopavng
Oswpnpa 2.2 : H vnepPolwr) anootaon ovvdptnorn d,, elvatl peTpikr] otov

H".

Anodein
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H ovvaptnon d,, etvat mpo@avmg pn apvnTiki), KAt OOPPETPLKI) KAl [1) EKQO-
Aopevn!. Apket va dei€m TNV TPLy®VIKI| avicoTTd.
Ot Betikot Lorentz petaoynpatiopot too R™ §pa omv H" xat mpogavag di-

atnpet T1g vnepPoAkég anootaocels. Etot eipaote ehedbepor va petaocxnpati-

OOLHE X,Y,Z péowm evog Betikov Lorentz petaoynpartiopov. Ta tpia dwavoopa-

] 1 ] ] 1 ] ]
Ta X, Y,Z mapdayoov évav Stavoopatiko vndoxyopo tov R™ didotaong tovAd-

xwotov 3. Bdaon tov Bewprpartog 1.5 prmopovpe va vmobécoope Ot X, Y,Z etvat
otov vroY®Po Tov R™ mov mapdyetat ano ta e, e,,e,. Munopodpe va vrob-
cOLpE eNOPEVeG OTL N = 2. Me Bdon to Tloptopa 1 éxoope: [x® y||=sinhn(x,y)
kat |ly®z||=sinhn(y,z).

Kabwg y etvat Lorentz opboywvio xat oto X® Yy xat oto Yy®z ta davoopa-
a y kat (x®y)®(y®z) eivar ypappikdg ave§dptnra. Emopéveg to
(x®y)®(y®1z) eivat eite pndevixo eite xpovoedég. Ao to IMopopa 2 éxoo-
b [(x@y)o(y© 1)< x @yl @ ]

Apa:

cosh(n7(x,y)+n(y.z))=coshn(x,y)coshn(y,z)+sinhn(x,y)sinhn(y,z)=
=(xey)(yeoz)+[x@yly®z[=(xoy)(yoz)+(x®Y)(y®2)=
=(xoy)(yoz)+((xez)(yoz)—(xoy)(yoz))=-xoz=coshn(x,2)

Apa

n(x.z)<n(xy)+n(y.z)

H petpwry d, otov H" Ba xalettat vmepPolkr) petpikry. H tomoloyia tov
H" mov kabopiletat amod my d,, etvat idwa pe avtyv mov kabopiletat amd v

Evxeidera petpikr) otov H" kat opietat wg €€

L Ao ©sdpnpa 1.6

34



de (X, y)=[x—Y| (1.11)

O petpkog xdpog mmov aroteeitat amod tov H" epodiaopévo pe mv petpixr)
d, Ba xalettat vmepPolikog n—xopos. Xto e€rg dtav Ba ypagoope H" Ba

gvvooope tov LIIEPPOAKO N— ydpo. Mia oopetpia otov H" Ba kalettat o-

nepPoAixr) toopeTpia.

Osimpnpa 2.3: Kabe Oetikdg Lorentz petacynpatiopog too R™ mepropiletat
oe pia wopetpia otov H" kat kabe wopetpia too H" propet va yevikeotet oe

¢vav povadiko betikd Lorentz petacynpatiopd too R™.

Anodein

[Tpogavag pta oovaptnon ¢:H" > H" eivat pua wopetpia av kat povo av
Sratnpet 1o eontepkd ywvopevo Lorentz otov H". 'Etot évag Betikog Lorentz

' 1 ' '
petaoynpatiopdg too R™ meplopiletat oe pua wopetpia otov H".

Avtiotpoga ag vrobéoovpe ot ¢:H" - H" eival pua woopetpia. Yrobétoo-

pe oty ¢ xpatdet otabepo 1o e,. Eotw ¢+, 4,,, ot ovviotwoeg g ¢ . Tote:
¢1(X) = _¢(X)°e1 = _¢(X)°¢(e1) =—Xo€ =X.
‘Etot ¢(x):(x1,¢2(x),~--,¢n+1(x)).

Eote: p:H" > R" pe p(x)=x, 0moov X=(X,,--+,X,,;). Toten p eivat apgipo-

VOOon|pavtn.

Opioope ¢:R" — R" pe &(u):(gbz(p’l(u)),n-,q)m(pfl(u))).
Tote &(%):M yia kabe x oto H".

KaBag ¢(x)oh(y)=xoy éxoope =Xy, +6(x)-¢(y)=—xy+x-y.

Aoa: §(3)-5(3)=% 7
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H ¢ eivat opoymdviog petaoxnpuatiopds. Apd ordpyet Nxn opBoyoviog mi-

vakag A tétolog Gote Au=¢(u) ya Oha ta ueR®.

Eot® A va eivat o mivakag | | A . Tote o A etvat Betikodg mmivakag

0

Lorentz xat Ax = ¢(x) yia xabe xe H".

Ag vmoBéoovpe ot 1 ¢ eivar pua avBaipetn wopetpia oo H" . Ao 1o Oew-
pnpa 1.5 vapxet B e PO(1,n) tétotog wote Be(e ) =e,. Kabwg By emexteive-
Tat oe évav Betiko Lorentz petaoynpatiopd oo R™ 1o 1810 xavet kain ¢. Ag

vrofecovpe o1t C kat D avrjkoov oto PO(L,n) xat emexteivoov v ¢. Tote

CD™ otabeporotei kdbe onpeio too H". Kabwgo H" Sev mepiéyetat oe kavé-
1 ] ] 1 1 — ]
vav yvrjoo dtavoopatikod vnoxepo oo R™ éxoope ot CD™ otabeportotet

' ' 1 ' ' ' '
Kat OAa ta onpeia too R™ . Enopévog C=D. Apa 1 ¢ emexteivetat oe evav

povadiko Betikod Lorentz i etacynpatiopd too R™ .

IMopopa 3: H opada tov vnepPolikov oopetpov | (H ”) elvat 10OHoP@PL) HE

mv Betikr) Lorentz opada PO(1,n)
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3.2 YnepPolikéc 'ewdeoraxkeg

Opropog: Mua vriepfolikr) ypappr) otov H" etvat ) topr) too H" pe évav &i-

' 1 1 1
Sraotato xpovikr vroxepo oo R™.

Eoto X kat y va etvat dwakekpipéva onpeia oo H". Tote ta X kat y mapd-

yoov ¢vav Swiaotato xpovoewdeg vmoxepo V(X,y) too R™ kat étou
L(x,y)=H"NV(xy) eivat n povadikr) vmepPolixr| ypappr) too H" moo me-
PLEXEL KAL TO X KAl Y. Znpewwvoope ott to L(X,y) eivat évag khadog puag o-

riepPolrs

Opwopog: Tpia onpeta x,y,ze H" Ba ovopalovtat vrepPoAkd ovyypappikda
av kat povo av vmdpyet pua vrepPoAkr) ypappr L too H" 1) omoia va ta me-

pLeEXEL.

Afppa 2: Av x,y,ze H" xat n(x,y)+n(y.z)=n(x,2) tot€ 10 X,Y,Z eivat v-

NEPPOAKA OLYYPAPHLKAL.
Anodein

Ta X,y,z mapdyoov évav ypovoeidr] Stavoopatikod vnoyopo too R™ &id-

otaor) To oAb 3. Mmopobdpe va vrobecoope 0Tt N=2. Ao v anodeily tov

Oewprjpatog 2.2 exoope OTL
(x®y)o(y®2z)=[x®Y[ly®1]
A6 o TTopopa 2 maipvoope Otu: (X ® y)e(y ®2) eivat potoetdis.

Topa epocov (X®Y)o(y®z)=—((x® y)oz)y KAt to Yy etvar xpovoetdég é-

xoope: (x®y)oz=0
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Enopeveg ta Xx,Y,z etvat ypappwkeg eSaptypéva. Apa ta X, Y,z Ppilokovrat

' ' ' ] ] 3 1
oe évav dididotato xpovoedig dtavoopatiko vrnoxmpo tov R Kat enopevag

elvat vIePPOAKA OLYYPAPHLKA.

Optopog: Avo Siavdopata X xat y otov R™ elvat Lorentz opfokavovikd

av xat povo av ||X||2 =-1 kat Xoy=0 xat ||y||2 =1.

Oswpnpa 2.4: Eoto a:[a,b] > H" pa kapmdn. Tote ta endpeva elvat wo-
dovapa:
1. H xapmdAn a etvat eva yeoOeotaxo todo.
2. Ynapyovv Lorentz opfoxavovika Stavdopata X xat y otov R™ té-
towa dote:  a(t)=(cosh (t—a))x+(sinh (t—a))y
3. H xapmdAn o kavomotet v dragopikn eSiowon o —a =0
Anodein
Eotw A évag Lorentz petaoynpatiopog too R™ . Tote (Aa)’ = A’ . Eopevag

o wavorotet (3) av xat povo av v avorotei to Aa . Mmopobvpe va peta-
OXNPATiCOVLHE TNV o PE0® £VOG petaoynpatiopod Lorentz. Agovnobéoovpe ot

a etvat yeodeotaxo t08o. Eote t e[a,b].

Tote éxoope:

n((a). (b)) =b-a=(t-a)+(b-t)=n(a(a).x(t)) +n(a(t). (b))

Ao 1o Afppa 2 éxovpe ot a(a),a(t),a(b) eivat vmepPolkd ovyypappKd.

Emopévag 1) eikova tov a mepiexetat oe pua vrepPolwkn) ypappr) L too H'.

Apa pmopovpe va vrobeooope ot n=1. Egpappolovrtag évav Lorentz peta-
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coshs sinhs

IOPOVUE VA UETAO atiooope To
sinhs coshsj HITOPODH HETIOXIH H

OXNHATIORO TG HOPPrIG (
a(a) oe g .

Tote: € -a(t)=—-a(a)oa(t)=coshn(a(a),a(t))=cosh(t-a)

Etot e,-a(t)=+sinh(t-a). Kabag o eivat oovexrig éxovpe oTu:
e,-a(t)=sinh(t-a) ywa oha ta t

1

e,-a(t)=-sinh(t-a) ya olata t

SV TeNevTAia MEPLITOON HIOPOVHE VA £QAPHOCODHE TOV KATOITPIOHO
(; _OJ Kdat étot PropoLpe va vrobecovpe ot
a(t)=(cosh(t—a))e, +(sinh(t-a))e,

Apa and o (1) = (2)

Enerta vnobétoope ot1 vapyoovv Lorentz opboxavovika davoopata X xat
y otov R"™ tétoa wote: o (t)=(cosh(t- a)) X+ (sinh (t- a)) y. Eoto s xat t

va eivat tetowa wote: a<s<t<b. Tote éyovpe:

cosh n(oc (s),a (t)) =—a(s)oa(t)=

=cosh(s—a)cosh(t—a)-sinh(s—a)sinh(t—a)=cosh(t—s)

Ta avté: 7(a(s),a(t))=t-s. Apa a eivat yeodeotaxo too.
Apa (2)= (1)

Etvat mpogavég ot (2) = (3)

Eote ot woyvet 1) (3). Torte:

a(t)=cosh(t—-a)a(a)+sinh(t-a)a'(a)
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Iapayeyifovtag myv eSiooon a(a)ea’(a)=-1 PAémovpe ot a(t)ea'(t)=0.

TTo ovykekpeva a(a)oa’(a) = 0. Mapatpodpe ot
Jor () = ~cosh (t-a)  sinn? (£ ~a)]e (a)]

Egooov [a(t)f =-1=o'(a)] =1.

Apa o'(a),a(a) eival Lorentz opfokavovikd.

Apa (3)=(2)

Osowpnpa 2.5: Mwa covaptnon A:R— H" elvat yewdeowakr) ypappr av xat

povo av vndpyoov Lorentz opfokavovikd diavdopata X kat y otov R™

tetowa wote: A(t)=(cosht)x+(sinht)y

Anodein

'BEote 6Tt vndpyoov Lorentz opfoxkavovikda Stavoopata X xat y otov R™
tetowa wote: A(t)=(cosht)x+(sinht)y. Tote n A avomotel Vv Sta@opiki
eSlowon A"—A =0. Enopevmg o eploptopog g A oe xkabe daotpa tmg pop-
¢ [a,b] anotelet pe Paon to Oedpnpa 2.4 eva yeadeotako t68o.

Avtiotpoga ag vrobéoovpe otTL n A eival pla yewdeowaxny ypappr). Me Paon
10 Oewpnpa 2.4 n oovaptnon A wavornotet v dtagopikr) eSiowon A"—-14 =0.
Emopévag A(t)=(cosht)2(0)+(sinht)A'(0). Apa 2(0),4(0) elvar Lorentz

opBoxavovika.

ITopropa 4: Ot yewdeowakég otov H" etvat ot vriepPolkég ypal peg too.

Anodeiln

Me Bdaon to Oeopnua 2.5 kabe yewdeowaxr) otov H" eival pia vmepPolikr)
ypappr). Avtiotpoga ¢ot® L pua vmepPolkn) ypappr) oo H". Ao 1o Oeo-

40



pnpa 1.5 pmopoope va vmobicoope ott n=1. Tote L=H'. Opiloope
A:R—H" pe A(t)=(cosht)e +(sinht)e,. Emopévagn A eivat pia aneovion

emt too H'. Apan L eivatl yeodaiolax).

3.3 Ynepenineda

Topa Ba peletrjoovpe Vv yeoperpia 1oV vrepenuredaov too H".

Opropog: Eva vriepPolikd m—erminedo tov H" etvat ) topry too H" pe évav

(m+1) Saotaong xpovoedeg Sravoopatikod vroxePo v R™

Inpewwdvoope Ot eva vrepPolko 1-emiredo oo H" etvat to idwo oav pua v-

nepBolkr) ypappr) tov H" . Eva omepfoAkd (n—1)—emimedo too H" kaheitat

vreperrinedo tooH" .

Bot® X va elvat xyopoedég Siavoopa otov R™. Todte To copnmifpopa Lor-

entz tov SlavoopATKod LIOXEPOL (X) MoL mapdyetal and To X elvat évag

n—&idotatog xpovoeldég Sravoopatikdg vrnoxwpog tov R™ . Enopéveg
P= <X>L NH". To vmepeninedo P xaleitar vmeperinedo too H" Lorentz op-

Boymvio oto X.

Oewpnpa 2.6: Eoto X kat y ypaApHIK®OG aveSaptnta x@pkd diavoopata too

1 ' ] ] 1
R™ . Tote ta akolovba eivat wodvovapa:

1. Ta Savdopata X kat y wavorotovy myv e&iowor |xo y| < |||yl

2. O Stavoopatikog vnoxwpog V Mmoo Mapdyetdal aro Td X Kat y eivat

XDPOELOES.
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3. Ta vreperineda P kat Q too H" eivat Lorentz opfoymvia ota X kat

y avtiotolya TEPvVovVTat.
Aniodein
Ag vriobécoopie 6Tt T0 (1) 1oYvEL.
Tote yid pr) HNBEVIKODG IPAYHATIKOVG aptBjodg S Kat t TOTE Eovpe OTL
Jsx-+ o] =ox|"+ 25t (xo y) +y]| >
> [+ 2lstllvl+ vl =
= (Isx]+ vl = 0
Apa oV elval xopoetdes.

Avtiotpo@a av oxvet 1] (2) TOTE TO £0MTEPIKO yvopevo Lorentz otov V eivat

Oetika opropévo. Apa otov V woyvetl n avicotta Cauchy kat enopévmg toxvet
n (D).

Apa (1) < (2)

Téhog ot (2) < (3) epooov V" = <X>L m<y>L
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3.4 H yopwkn 'mvia avapeoa o Xopikda Atavoopata

v ' ' 1 ' ' '
Eote® X kat y xopwd davdopata too R™ ta omoia mapdayoov évav xopo-
e1dég Owavoopatiko vmoxwpo. Tote amd 1o Oswpnpa 2.6 eyoope Ot

Ixoy|<[X|[ly]| pe mv womTa va wxver av kat povo av ta x xat y eivat
YPappkeg aveSdptnta. Ymdapxet OnAadr) &vag mpaypatikog apldpog

n(x y)e[0,7] terorog wote:

xoy=|x||y|cosn(x.y). (1.12)
H xopwr) yovia Lorentz petadop tov X kat y opiletat va eivat o 7(X,y). Zn-
HPELOVOLHE OTL:
1. n(xy)=0 av kat povo av ta X xat y eivat Betikd Pabpeota yvopeva

TO £Vd TOL AAAOD

T 1 ] )
2. n(xy)= — avkaipovo avta X kat y etvat Lorentz opboywvia xat

3. n(xy)=7 avkatpovo av ta X xat y eivat apvnukda Babpetd ywvo-
peva To éva tov aiAov.

Eoto A, u:R—H" va eivar yeodaiowaxég ypappég tetoteg dote A(0) = u(0).
Tote ta A'(0) xat u'(0) mapayoov évav Xopoeideg Slavoopatiko DIIOX®PO
tov R™ . H vnepPolr| yovia petald tov A xat u opiletat va eivat n) Lor-
entz xopikrn) yovia petadp tov A'(0) xat u'(0).
Eoto P va eivat éva vrieperinedo tov H" kat éotw A:R—> H" va eival pa
yewdatowakr| ypappr tétowa dote A(0) va eivat oto P. Tote i vmepPolixi
ypappr) L=4(R) 6a Aéyetar Lorentz opBoyawvia oto P av kat povo av to P

elvat vepeninedo tov H" Lorentz opBoymvio oto A'(0).
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Oewpnpa 2.7: Eot® X Kat y ypappikd aveSdptta XOPKA dlavoopatd otov

1 ' ] ] 1
R"™ . Tote ta napakdt® eivat wodvvapa:

1. Ta Savdopata X kat y wavorotovy my aviootmra [xeo y|>||x||y]

2. O Stavoopatikog vrnoxmpog V Mmoo Mapdyetdal aro Td X Kat y eivat

XPOVOEeLOEC.

3. Ta vmepenineda P xat Q too H" mov eivar Lorentz opBoymvia ota X
Kat y avtiotowya etvat Geva kat éxoov pia xowvny Lorentz opBoymvia
oriepPolkn ypappr).

Aniodein

Ext6g amno ta Pabpwta yvopeva tov X xabe ototyeio tov V eivat éva Babpow-

TO YLVOPEVO £VOG OTOLYELOD TNG HOPPI|G X+ Y yla KATIOWOV IPAyRATIKO aplOpo
t. ITapatnpoovpe OTL 1] ekPpaon ||tX+ y||2 =t ||X||2 +2t(xo y)+||y||2 elvat éva te-
TPAY®VIKO TIOAD®VLHO ToL t. To moAvevopo maipvet Kat apvnTikég Tipég av
Kat povo av n Sakpivovoa tov 4(Xo y)2 —4||X||2 ||y||2 etvat Oetikr). Apa
(1)< (2).

Eoto ott o Veilvar ypovoedég. Tote o V' elvalr yopoedes. Epocov
V= <X>L m<y>L gxoope ott P kxat Q etvat &va. [Mapatnpovpe 61t N =V nH"
elvat pa onepPolkr) ypappr) xkat V© m<X>L elvat évag vnoyopog oo R™
diaotaong 1.

X

Emum\éov 1 e§iowon): (tx+y)ox =0 éxet mv povadikr) Avor) t=— ” 0”2/ :
X

(xoy)’
2
IX]

Axopa |x+y[" = +y[* <0

ApaV m<X>L etvat xpovikr). Apa N NP etvat to pepovapévo onpeto:
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~(xoy) () +x]y
=\(xey) 4 Iy

£TOL ®OTE TO U va elvat OeTiko Xpovoeldes.

U=

, OIIOL TO OeTIKO 1] TO APVITIKO MPOONHO EMAEYETAl

Opoiwg NNQ etvat éva povadiko onpeio v. Eotw A:R—>H" va etvat pua
yewdeotaxr) ypappr) etowa dote A(0)=u xat A(R)=N . Enedn ta A'(0) xat
x eivat Lorentz opboymvia oto ueV éxovpe ot A'(0) eivat fabpeto yvope-
vo tov X. Apa N etvat Lorentz opboywvia oto P. Opoiwg to N etvat opbo-
yovia oto Q.

Avtiotpoga av vrobécoope 0Tt o (3) 1oxLeL TOTE £0Tw OTL N va eivat 1) Koy
Lorentz opboywvia vepPolikr) ypapprn towv P xat Q. Tote vmapyet évag ot-

Sidotatog xpovoedrig Stavoopatikdg vnoyopog W too R™ tétolog oote
N =W nH". Epooov N etvat Lorentz opfoymvio oto P €xoope 6Tt 10 XeW .

ApaV =W xatapa o V eivat xpovoeldr|g.

Inpeiwon: H nponyoopevn anodeln pag €detle ot av P xat Q etvan {eva
vrepertineda oo H" pe €yoov pua xowny Lorentz opBoyovia vmepPolikr)
ypappny N totenp N etvat povadwkny. EmuAéov av X xat y eivat yopwkd dwa-
voopata too R™ Lorentz opfoyovia ota P xat Q avtiotoya tote Ta X kat

y etvat epantopeva dtavoopata too N .
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3.5 H Xpovikn I'mvia avapgoa ota Xowpikda Atavoopata

Eote X kxat y xopkd diavdopata too R™ ta onoia napdyoov évav xpovo-
e1dég Owavoopatikod vmoxwpo. Tote amd 10 Oewpnpa 2.7 eyovpe OTL
[xoy|>[X[[[lY]]- Ymapxer Snhadr) évag mpaypatikog apbpog n(X,y) tétotog o-

ote:
xoy=|x||y|cosn(x.y).  (1.13)

H xpovin) yovia Lorentz petagd tov X xat y opiletat va eivato n(x,y).
Topa 6a Swoovpe pia ye@peTpikt) eppnveic oo 7(X,y).

Ocopnpa 2.8: Boto X xat y yeopwd Siavdopata otov R™ mov mapdyoov
évav xpovoeldr] OlavoopdaTiKO DIIOY®PO Kdl £0te Ta vrepernineda P xat Q
tov H" mov eivat Lorentz opfoywvia ota x kat y avtiotoya. Tote n(x, y)
etvat i vaepPolAikr) anootaorn ano 1o P oto Q petpnpévn xatd prkog g o-
nepPolknig ypapprg N mov eivat Lorentz opfoyovia ota P xat Q. Emurhéov
Xey<0 av kat povo av ta X xat y etvat avtifeta mpooavatolopeva e@a-

mrtopeva dtavoopata too N .

Anodein

Ano v anodeln tov Pewprjpatog 2.7 exoope PN etvat to onpeio:
~(xey) (4D + Iy

(e y) - I

Kat QN etvat to onpeio:

_x=Gen) ()
£ J(xoy)’ x|

U=
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Topa:

cosd,, (u,v)=—uov =

{0y )+ (xe )il
£((xoy) X V)
~((xey) + (o)X V)
_ BN )
=((xey) - IXF IvIF)

~(xoy) _ [xey]
= = =coshn(x,y)
£yl Xy

Emu\eov o vmoAoytopog oo —Uov detyvel 0Tt ta U Kat v éxoov To 1010 mIpo-

onpo av kat povo av Xey <0. IMapatnpovdpe o1t Ta U kat v Ppiokovrtat otov
ddraotato xpovoeldr) vnoxwpo V Iov napayetat ano ta X xat y . Emopévag
Ta X kat yeivat avtifeta IpooavatoAlopeva e@arrtopeva Olavoopatd Too

N av kat povo av Xeoy<0.

v ' ' 1 ' ]
Eote X xat y yopwd dwavdopata otov R™ xat éote ta vmeperineda P kat
n 1 1 1 1
Q too H" mov etvat Lorentz opboymvia ota X xat y avtiotoiya. Tote ta P
] ] (] ] 1 L L i

kat Q Ba Aépe OTL CLVAVIGOVTAL OTO ArElPo av kat povo av (X) N{y) etvat
pwtoedng. Av P xat Q ovvavtaovrtat oto dmelpo 1ote ta P xat Q eivat Seva
al\a av ta dovpe anod TV apxl] potafoov va covavimvtdal oto 10eato Oetiko

) ! 1 1 ] L L
teAevtaio OI1pELo TOL ]10V061C[0TC[T01) PHOTELVOL VITIOX®WPEOL TOL <X> (‘\<y> .

Oswpnpa 2.9: Eot® X xat y ypappikd aveSdptnta Y@PKA Olavoopatd otov

1 ' ] ] 1
R™ . Tote ta akolovba eivat wodvovapa:

1. Ta Swavdopata X kat y wavorotovv myv e&iowor |xo y| =Xy

2. O Stavoopatikog vrnoxmpog V Imov Mapdyetdal aro Td X Kat y eilvat

PWTOELONG
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3. Ta vmepenineda P xat Q too H" mov eivat Lorentz opBoymvia ota X

KAt Y avrtiotolya covavi®vIdl oTo AIIELpo.

Aniodein

ITpogaveg ano ta Oswprpata 2.6 kat 2.7

Oswpnpa 2.10: Eotw X xat y ypappikd aveSdptnta XOPKa dtavoopata

1 ' ] ] ] ] ]
otov R"™ tétota wote o Stavoopatikog vrox®eog V. mov mapdyetat ano ta X

Kat y etvat potoedng. Tote xoy <0 av xat povo av X xat y Ppiokovrat oe

avtibeteg MAeLPEG TOL POVOIIACTATOL POTELVOL DIIOX®POL TOLV .

Anodein

H eSiowon ||tX + y||2 =0 elvat 1ooddvapn pe MV TETPAYDOVIKI] &Slonorn
t? ||X||2 +2(xoy)t +||y||2 =0 1 omnoia pe Paon 10 Oewpnpa 2.10 éxet v povadt-

(xey)
I

K1) Aoon t =—

ITapatnpovpe 0Tt 10 PoToEOEG Sravoopa —(Xeo y)ﬁ+ Yy aviket oto Terap-

tpopto tov V 1ov Ppiloxetat petadd Tov X Kat y av Kdat povo av Xoy <0.
Apa X xat y Ppioxkovtat oe avtibeteg Mevpeg TOL POVOIACTATOL POTELVOD

VIIOX®POL TOLY av Kat povo av Xoy<0.

Ocopnpa 2.11: Eote® y onpeto oo H" kat P vmeperinedo too H". Tote o-
napxet povadikr) vrepPolwkr) ypappry N too H" 1) omoia mepvaet and to y

kat etvat Lorentz opboywvia oto P .

Anodein

Eotw X va etvat eva povadiaio ywpoeldeég dtavoopa Lorentz opboymvio oto

P xat ¢eotw V va etvat o onoy®pog mov mapdyetat ano ta X kat y. Tote
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N=VNH" eivat pua vnepPolkry ypappn moo diepyetat amod to y. Topa n

—(Xoy)x+y
+ (Xoy)2+l

eSlowon: (tx+Yy)ex=0 éyet v Avon t=-Xoy. Apa W= elvat

éva onpeto too PAN. Eoto A:R— H" va eivat pua yeodeotakn ypappr| te-

towa oote A(R)=N kat 1(0)=w. Epooov x,w eivat Lorentz opfoxavovika
Savooparta éyovpe: A(t)=(cosht)w+(sinht)x. Apa A'(0)=+x. Apa N eivat
Lorentz opBoywvio oto P.

Ag vniobéoovpe o0tt N etvat pia vrepBolikr) ypappr) Iov mepvdet amo To Y
Kat etvat Lorentz opBoyovia oto P. ' Eote A:R — H" va eivat pua yeodeowa-
K1} ypappr étot wote A(R)=N kat A1(0) Ppioketatr oto P. Tote A'(0) eivat
Lorentz opBoydvia oto P. Apa A'(0)=+x. Eoto W va eivat évag Sidiaota-

T0g xpovoeldég vrtoxwpog wote N =W nH". Kabaog X xat y avikoov oto W

é¢xoope ot W =V . Tote to N etvat povadixi).
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3.6 H T'ovia petalt Xopkov Kat Xpovoeldmv 01avoopdtmy.

Eotw X va etvat eva povadaio xopoeldeg davoopa kat y éva Betiko ypovo-

e18¢g Sravoopa otov R™ . Tote vndpyet évag povadikog pn apvntikog npay-

patikog aptbpog 7 (X, y) tétolog mote

|xc y| = ||x||||y||sinh n(xy). (1.14)

H xpovir) Lorentz yovia petadd tov X xat y opiletat va etvat o (X, y). @a

dmOoOLE Pl YEDPETPLKT) EPUNVELT TOD TIAPATIAVE.

Oswpnpa 2.12: Eotw X va eivat éva povadiaio ympoeldeg davoopa kat y

] ] ' ] 1 1 ] ]
éva Betiko ypovoeldég dtavoopa otov R™ kat éotw P va eivat o vmeperimne-

8o tov H" mov eivat Lorentz opBoyévio oto x. Tote n(X,y) elvat n) omeppo-
A\ikr| anootaon) aro To m oto P petpnpévn kata prkog tng vrepPoAikr|g
y

y

ypappng N moo mepvdet ano 1o —— Kat eivat Lorentz opfoyovia oto P. E-

IVl

mrAéov Xey <0 av kat povo av X xat y Pplokovtatl oe avtibfeteg mevpeg

' 1 ' '
Tov vrepermedov Tov R™™ mov mapdayetat anod to P.

Anodein

Onwg xat otnyv anodein tov Oewprpatog 2.8 éxoope o1t PNN etvat to on-

~(xey) (/) + X1y

peto u = .
s f(xoy) = Iy

| Y o Jxey) =X Iy

Eote v = . Tote: cosd, (u,v)=—-uov = =coshn(x,y).
vl i XV

Emu\eov o vmoAoylopog oo —Uov detyvel ott U €xet Betiko npoonpo. Iapa-

npovpe OTL U Pploketatl otov didwdaotato xpovoeldeg vrioxmpo V 1mov napd-
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yetat ano X xat y. Etot to u Bpioketat oto tetaptnpopto tov V petalop tov

X KAl y av Kat povo av 1j oLvioT®od —Xey Tov U eivat Oetikr). Apa X xat y

] ] ] ] 1 ]
Bpiokovtat oe avtibeteg mevpég Tov viepenuEdov tov R™ mov mapdayetat

aro 1o P av kat povo avxey<0.
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4. YuepPBoAliko Mnkoc ToSoo

Ze auto to Koppatt Ba ocvoykpivovpe TO LIEPPOAKO MIKOG PAG KAPITOANG ¥
oto H" i e 1o prikog Lorentz tov otov R™ xat Ba amodeioope 6Tt elvat ta
t0ta. Ztnv nopeta Oa Ppodpe To oToyelo TOL LIIEPPOAIKOD PIIKODG TOSOL OTOV
H".

Eoto X,y va eivat onpeia too H". Amo to Besopnpa 1.6 é&yoope
||x - y||2 = ||X||2 —2XoYy +||y||2 >-2-— 2||X||||y|| =0 pe Vv woTTa va woxLeL av Kat
povo av x=y. H covaptnon anootaon Lorentz d, (X, y)=|x—y| wavomoret

ta npotd 3 afiopata puag petpikng otov H' . AMNG dvotoywg dev ikavomotet

NV TPLY@VIKI) aviootnta. Qotoco Oa ypnowpomnoujoovpe v d, yia va opi-
OOLJE TO PIKOG ptag KAPITOANG otov H" .

Eotw y:[a,b] > H" va eivat pia kapmddn kat éote P ={t;,---,t, } va eivat jua
Suapépion tov [a,b]. To Lorentz P—eyyeypappévo prikog g y opietat va

svat

L P) =2l ()7 (5]

H xapmdAn y Oa xalettal Lorentz vmohoytown (rectifiable) av xat povo av
DIIAPXEL EVag IPAYPatikog appog /(y) tétolog wote Ve >0 va vmdpyet pua
Srapépton P tov [a,b] tévoa gote av Q <P toe [¢(y)—/, (r.Q)|<e.

Av ((y) vnapyxet tote eivat povadikog egpooov av P,Q Siapepioeig tov [a,b]

tOTe LIAPXet Kat dwapépton R tov [a,b] trowa wote R<P,Q.

To pnkog Lorentz ||;/|| g ¥ opifetal va etvat 1o 6(7/) av y etvat Lorentz o-

TTOAOY1OUI KAHPITOAL KAt 0 Ola(pOPETIKAL.
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Oswpnpa 3.1: Eoww y:[a,b] > H" va eivat pua kapmoAn. Tote y etvar vmolo-

town oto H" av xat poévo av y eivar Lorentz vmmoloyiown. Eout\éov to v-
YlOotpn) P 4 YLOlp1)

nepPOAKO prkog g ¥ etvat to id1o pe to prkog Lorentz tng.

Aniodein

Eoto X,y va etvat onpeta too H". Tote éxoope:
[x=yIF =" = 2xoy +y] =2(coshr (x,y)-1).
Topa epooov:

2

coshn 21+%

Exovpe otu
[x=y[=n(xy)

Ynobétoope ot y etvat Lorentz vmohoytowpn. Tote vnapyet pa dwapépron P

tov [a,b] tétoa wote av Q <P tote [¢(y) -/, (7.Q)|<1.
Apa yia ONeg Tig Q < P &yovpe:

Ly (r.Q) <t (7,Q)<|y]+1

Apan y etvat vmohoytowpn.

Ao 1o Ozpnpa tov Taylor eyoope:

2 4

n n
coshn <1+-—+—-—coshn.
=Ty T -

Enopévag av coshn(x,y) <12 éxoope ot [x—y|<n (X y){1+n* (X y)

Topa ag vrobeoovpe ot ¥ etvatl vmoloyiowpn kat ¢ > 0. Tote vapyet pa dt-

apépion P tov [a,b] tetowa wote |y|, £, (7,P)<e.

Eoto § >0 xat Betoope: ,u(;/,5)zsup{n(y(s),y(t)):|S—t|£5}.
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Kabag y eivat opordpopea ovvexng u(y,6)— 0 kabog 5§ — 0. Apa vrapxet
éva & >0 tétoto wote cosh u(y,8)<12 xau |y|, 1+ u (7.6) <|y|, +¢.

Topa priopodpe va vroéoovpe o1t [P|< 5. Tote yia dAeg Q <P éyovpe:
Il —e<lu (7,.Q) <t (r.Q) <ty (. Q)1+ 1 (7.8) || N1+ 1® <[y, +¢.

Enopévag £xoope H;/|H —1, (;/,Q)‘ <& ylaoleg Q<P.

Apa y eivat Lorentz vriohoyiown kat [[y] =], -

Eotw y:[a,b] > H" va etvar pia dwagopiown kapmohn. Kabog y (t)ey (t)=-1
éxoope y(t)oy'(t)=0. Enopéveg amo to Oewpnpa 3,1,4 ¥'(t) eivar xopoedég

ywa oha ta t.

Oswpnpa 3.2: Eoww y:[a,b] > H" va eivat pia C' xapmoAn. Tote y etvat o-

MOAOYIOWN KAt TO OLHEPPOMKO prKog Ttng y Olvetat amo Ttov TOIo:
b
1=l (®) -

Anodein

2|2

Opiovpe f:[a,b]"" >R wgelng f(x)= ‘—;/1' (%) 7, (6) ++ V0 (Xo)

Tote 1 f etvat  oovexnyg.  Ilapatmpodpe o1t 1O  OOVOAO
{‘ f(x)-f(y):xye [a,b]n+1} @paypévo epdoov [a,b]™" eival copmayé. Eote

S0 >0 xat Bgtm:

u(f,&):sup{‘f(x)— F(y)|:[x—yi|<o Vi :1,~--,n+1}
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Bote P ={t;,---,t,} va eival pa Swapépion tov [a,b] tétowa dote |P|<5. Ano
10 Oewpnpa Meong Turg exovpe OTL LIIAPXEL £VAG TIPAYPATIKOG aAPOpog S;

petadd tav t;; Kat t; €To106 OOoTe: ¥, (tj)—;/i (t ) 7, ( IJ)('[. tH).

Tote éxovpe:

‘%(' )=t ﬂ f () (8 ~tp) Omov s, =(s,00+415, )

Apa:
66 b )= 5~ )0 )
Otto:
P) =g 7"(ti)H(ti )
Tote éxo:

VL (v.P)=S(7, P)‘ < jZ::H‘?’(tj)_ 7(ti—1)H_H7’(t1 )H(tj ‘tj—l) < 4 )(tj ‘tj—l) =

=u(f.5)(b-a)
Enetta napatnpoovpe ot

4

> / (=l (6

=ty

J

J (o e

m

%

<

Il a5

t;

S O =3 [ u(r aa-a(r.a)o-a
Apa
fl Ollee-1, (2 < [l OS2 415 P) -1, (P <20 1.0)0-2)

Topa f:[ab]™ >R eivar opowdpoppa oovexrg epooov [a,b]™ eivat oo-

prayés. Apa u(f,6)— 0 xabog § 0.
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b
Emopévag: ‘Li‘inméL (r.P)= _[HV'(UHdt :

Eotw y:[a,b] > H" va eivat pua xapmohn.

1

Ot dx = (dx,, -, dx,,, ) xat x| =(=dx? +dx,’ +---+dx’,, )?

! n+l

Tore &§ optopod éxoope: [ ||dx| =]
Y

Emu\éov av y:[a,b] - H" eivat pia C* xapmoln tote I”dx” = j”;f’('{)” dt.
4

a

To |dx|| xaAeitar otoryeio vrepBolkod prjkovg toov otov H" .
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4.1 YnepBolkn Tpiywvopetpia

Eote® X,Y,Z tpla vrnepPolikd kat pn ovyypappikd onpeia too H?. Eotw
L(X,y) va eivat i povadr) omepBoliry ypappr oo H? 1 omota mepiéyet w
X Kat Y xatéote H(x,y,z) 1o khewotd nuieninedo too H? mov éxet oav opto
mv L(Xy) kat 1o z eivatl eootepko tov onpeto. To vmepPolkd Tpiyevo pe
KOPOPEG Ta X,Y,2Z optletat va glvat

T(x,y,2)=H(xy,2)nH(y,z,x)nH(z,xY).

Y

Oa vriobécovpe OTL O1 KOPLPEG TOL VAL OIIMG OTO OXI|Hd.

Eotw [X,y] va eivat to evbdypappo tprpa g L(X,y) mov evaver ta X Kat
y. Ot m\evpég tov T(X,Y,z) opilovtatl va elval ta evboypappa tphipata
[x,y].[x.z].[z.y]. Eote a=n(y,z), b=n(z,X) kat c=n(x,y). Tote ta ab,c
etvat ta vnepPolkd prikn tov [y, z],[z,x],[x, y] avtictoya.

Eotw: f:[0,a]>H?, g:[0,b] > H? xat h:[0,c] > H? va elvat ta yeodeorakd
TOSa amo T Y OT0 Z, Z OTO X KAl X OT0 Y avTioTol d.

H yovia a avapeoa otg mevpég [z,x] kat [x,y] too T(X,y,z) opiletat va
elvain yovia Lorentz avapeoa ota g'(b) xat h'(0). H yovia f avapeoa otig

m\eopég [, y] kat [y, z] oo T(x,y,z) opietat va eivar i) yovia Lorentz avd-
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peoa ota h'(c) xat f'(0). H yevia y avapeoa otg mevpég [y, z] kat [z,X]
tov T(X,Y,2) opifetar va eivat i yovia Lorentz avdapeoa ota f'(a) xau
9'(0). Ovmhevpég [y, z], [z, x] xat [x,y] Aépe ot eivat amévavtt ano tig yovi-

e a, f xat y avtiotolyd.

Afppa 1: Av o, B xat y elvat ot yovieg evog vrepBoAKOD TPLy®VOL

T(x,Y,2) tote:
1 n(z®x,x®y)=n-a
2. 1(x®y,y®z)=n-f
3. n(y®z,28x)=7m—-y

Anodein

Xapig PAaPn g yevikotntag priopovpe va vrobécoope 0Tt X =€,. H anodeiln

TOTE elvat otolyelmdng.

Afppa 2: BEote X,y va sivatl xopwd Stavdopata otov R®. Av x®y eival

xpovoeidig tote: |[x® y| =||x|||y[sinn(x, y)

Anodein

E@doov X®Y eivat xpovoedég T1ote 0 Stavoopatikog vnoxepog Tov R* mov

IIAPCYETAL AIIO TA X, Y elval yopoeldg.

Ao 10 Oepnpa 3,2,1 éxovpe:

[x@ Y[ =(xo )" =X IV =X IyIF eos™a (%, ) =X Iyl == Iyl sin® (x, )
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Oswpnpa 4.1: Av a, B xat y elvat ot yovieg evog vrepPoAKOD TPLYDVOL

T(X,y,2) Wote a+f+y<x

Aniodein

Eote o, f kat y va eivat ot yovieg evog vrepfolikod tptyavoo T (X,Y,z).
Ta dwavoopata x®y,z®y,z® X etvatl ypappkeg aveSaptnta. Eotw:

X®y Z®Yy Z®X
= , U= , W=
[xey] " Jzey] " [z®x|

Tote URQL kat v ®W etvatl apvnTika xpPovoeldr) dtavoopatd.

Etot pe xpron Anppatog 2 xat tov Oeopnpatav 1.6 kat 2.1 éyovpe:

cos(n7(u,v)+7(v,w))=cosn (u,v)cosn (v,w)-sinn (u,v)siny (v,w) =
=(uov)(vew)+|udu|||lo®@W|> (uev)(vew)+((UBV)e (LOW))=
=(uov)(vew)+((uew)(vov)—(vew)(uov))=uow=coshn(u,w)

Enopévag ette: 7(u,w)>n(u,0)+1(v,w) eite 27 —n(u,w)<n(u,v)+n(v,w)

7 (u,w)

-
Ar6 1o Afppa 1 éxovpe ot n(u,v) =
n(v,w)=y

(04

Apacite >a+f+y Nr+a<f+y.

Xapig PAaPn TG yevikOTTAg PIIOPOLHE Va vrobécovpe OTL N o elvatl ) peyd-

Abtepn) yovia.

Av m+a<f+y exoope r+a<f+y<m+a.

Apa a+pf+y<m.
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Oewpnpa 4.2 (Nopog tov Hpttovev)
Av a, f xat y va eivat ot yovieg evog vrepBoAKod TPLymvoL Kat Ta a,b,c

elvat ta VIEPPOANKA PHKN TOV ATIEVAVTL TAEDPHOV TOTE:

sinha sinhb sinhc

sina  sinb  sinc
Anodein

ITaipvovtag voppeg otig eSlomoetg:

(2®X)®(x®Yy)=—((2®x)ey)x
(x®y)®(y®2)=~((x®Yy)o2)y
(y®2)®(2®x)=—((y®2z)oX)z

Exovpe:

sinhbsinhcsina =|(x®y)ez

sinhcsinhasin g =|(x®y)oz

sinhasinhbsiny =|(x®y)oz

Osnmpnpa 4.3: (1°s Nopog Zovnpttovav)

Av a, f xat y va eivat ot yovieg evog vrepBoAkod Tpty®vov Kat ta a,b,c

elvat ta VIEPPONKA PHKN TOV ATIEVAVTL TAEDPHOV TOTE:

coshacoshb—coshc

coSy = - -
sinhasinhb
Anodein
Ioybet
Yoz YyoX
®z)o(x®2)=
(y®z)o(x®2)=\"

KAl EMOPEVOG EXOVHE:

sinhasinhbcosy =coshacoshb—coshc.
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Oewpnpa 4.4: (2°s Nopog tov Zovnpitovey)

Av a, B kat y etvat ot yovieg evog vriepoAkod Tptymvov Kat Ta a,b,c etvat

TA LIEPPONKA PIKI) TOV ATIEVAVTL IAEDP®V TOTE:

Coshczcowcosﬁ%oshy
sinasin

Anodein

Eotw:

X = Y y L
ly®z " Jzex]  [x®y]

Tote:
ly®z] [l ® x|
Topa epooov:
, ’ ’ N y’OX’ y’OZ,
(y®Z) (Z®X)_ 7’ox 707

Exovpe:
—sin(z —a)sin(z - B)coshc =—cos(z —y)—cos(z —ea)cos(z - ).

cosa cos B +cosh y
sinasin g

Apa: coshc =
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4.2 Enpadov YuepBolkmv Tpiyovov

'Evag topéag otov H? . Optletat va eivat 1 topr) dvo Staxekpipévmv npterme-

Sov oo H?. Kdbe topéag tov H? ovprmirrtet pe evav topéa S(a) vmepPolt-

K@V oovtetaypevev (1,0) —% <0< %.

E6® a eivaln yovia moo oxnpatifetatl ano g dvo meopég tov S(a) omy

KOPLQL| TOD €.

Eotw :%. Tote o1 yewpetpikeg axtiveg (geometric rays) oo oxnupatifoov
i Mevpég ToL S (@) avamapiotavial oe IAPAPETPIKT) HOPPI) ATIO TIG:
(cosht)e, +(sinht)((cos B)e, +(sin B)e;) yia t>0

(cosht)e, +(sinht)((cos B)e, —(sin B)e;) yia t<0

ADTEG O1 YEDPETPIKEG AKTIVEG LVAL ACOUITM®TEG OTOVG HOVOOLAOTATOVS POTEL-
VOOG DIIOX®POLG oL Tapdyovtat amd ta dwavoopata (1,cos B,sin f) xat

(1,cos B,—sin ) avtiotoa. Avtd ta Svo @atelvd Savdopata mapayoov &-
vav &ididotato Sravoopatikd vnoxepo V o omolog tépvetat pe to H? oty
vrepBolikr) ypappny L. Eote T (a) va eivat n topr) tov S (o) Kat Too npte-
muédov mov opidetat and mv L xat 1o e . Eivat eviiagépov 6t to H? av 1o
doovpe ano v apyr) potadel pe 10 IPOPOAIKO KOKAIKO POVTENO HE TO € OTO
Kevtpo tov. [apatnpodpe oTt ot Svo mAevpég Tov Topéa S (o) cvovavtave my
vnepPolkn) ypappr) L oto dmetpo. Ymo avthv v OITIKY] elvatl QLOLKO va
Bewprjcovpe ot T () elvat éva vmepBoAikod tpiyevo pe Svo 18eatég KOPLPES
OTO JIIELPO.

v ' ' ] 2 ] ' '
Eva yevikeopévo vmepPoAko tpiyovo oto H* opiletat onmwg kat éva vmepPo-

ko Tptyovo oto H? pe povn dtagopd oTt pmopet §vo amnd Tig Kopogég Tov va
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etvat 0eatég. ‘Otav 1o ovpe amo v apyr) éva YeViKeupEvo vrepPoAko tpi-
yovo oto H? poiddet oav éva EokAeibeto tpiymvo oto mpoBolikd KOKAMKO po-
VTENO pe TG OVO 10EATEG KOPLPEG TOL OTNV MEPLPEPELA Tov KOKAoL. H yovia
EVOG YEVIKEDPEVOD DIIEPPOAIKOD TPLY®VODL O pia 10eatr) Kopo@r) opiletat va

etvat pndév.

Eva damnelpo vrepPoAikod Tply®vo elvatl eva YeVIKEDPEVO DITEPPOAKO TPLy®Vo
pe TovAaytotov pia wWeatr) kopo@r). Eva damepo vrepBoAiko tpiywvo pe tpetg
0eatég kopo@ég Ba xaleitat Wdeatod vepPoAko tpitywvo. Ipopavag kabe d-
TelPo VIIEPPOAIKO TPlywvo pe akpiPag dvo 1deatég kopo@pég Oa ovprrimntet pe
10 T (@) yua kdmowa yovia o .

Oa Ppodpe pa MAPAPETPIKT| avanapdotaon g meopdag L tov T(a) pe

xprjon orepPolikav ovvtetaypevev (17,0). To Siavoopa:

(1,cos B,sin 8)x(1,cos 8,—sin B)=(-2cos Bsin f,2sin 3,0)

ELVAL KAVOVIKO O0ToV S1ddaotato Slavoopatiko vbnoxmwpo V tov omoiov 1) top)

2 ]
Tov pe tov H” etvann L.

Apa ta Stavoopata otov V 1kavorolovy myv egiowon: (€os B)x, —X, =0
X, =coshn

Ta onpeta Tov H? wavomnotodv to odotnpa: 4 X, =sinhn cosd
X; =sinhnsing
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Axopa ta onpeta g L avornowooy v e€iooon: X, = sec Bcosdy/x’ —1.
AVVOVTAg ®G IIPOG X, EXOVLHE:

B coso
|Jcos? 6 —cos? B

Etou

_ cosfcosp
, =
|Jcos? 6 —cos? B

Kdat

_sinfcos B
3 2 2
\/cos 0 —cos” B

Afqppa 3 E(T(a))=r-a

Anodein

Eoto X(6)

(X1 (0),%,(0),x, (6)) va etvat ) mo\kr) yovia g L.

Tote:
c 0 prlex@) ~
(T(a))— _”.0 sinhndndo =
-B
B B
= | coshn (e, x(0)-1)do = | x,(0)d0 -a
,ﬂ 7ﬁ

Kat

1

cos6 dezji cos 6 J~ du

B
i ,ﬂ\/cosze—coszﬁ “54/sin? B—sin’ 0 SV1-u?

Apa éxoope:

E(T(a)):ﬂ—a
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Afppa 4: To epPadov evog 1deatov vrepPOAKOD TPLY®VOD elvat 7

Aniodein

Eotw T éva deato vnepBoAiko Tplymvo Kat X orotodrnote onpeio oto e0w-
Tep1kO ToL. Tote o T pmopet va draonaoctet oe Tpia damnepa vrepPolkd Tpi-
yova Kdbe £va €K TV OMol®V £xel TV X OV TV POV HEMEPACHEVT] KOPLPN

toug. Eotw o, S xat y va etvat ot yovieg Tov TIptyovev oty kopoen X. To-

Te: E(T)=(z-a)+(z-B)+(z-y)=n

Oswpnpa 4.5: Av a, B xat y elval ol y®Vieg TOD YEVIKEDPEVOD DIIEPPOATKOD

tptyovoo T tote: E(T)=z—(a+f+7)

65



Aniodein

Me ypnjon tov Anppatev 3 xat 4 xat feopovtag ott T exet povo dvo nenepa-
OHEVEG KOPLPEG X KAl Y He ywvieg a, f avriotolya TOTe MPoeKTeivovTag TV
MIENEPAOPEVT] TTAeLPA TOL T mapatnpovpe ott to T etvat 1 dagopd dvo d-
nelpev vriepPolikov Tptyovev T, kat T, pe pia povo memepaocpevn Kopoer

NV X KAt Y aviiototyd.
Enopéveg E(T)=E(T,)-E(T,)=(7-a)-

Av vrioBéoovpe ot To T €xel Tpelg enepaopéveg KOPLPEG X, Y, Z pe avriotot-
XeS Yyovieg a, B,y HIIOPOLHE MPOEKTELVOVTAG TO MAEDPEG TOL T va Ppodpe éva
10eato vrrepPoAiko Tpiyovo T' mov propet va diaipebel oe T€00EPELG IEPLOXES

amo to onoieg n pia eivat to T kat ot 1o eivat ta vnepPolwka tpiyova T, T,
Kat T, pe pua menepacpév) Kopoen X, Y, Z aviiotolyd.
E(T')=E(T)+E(T,)+E(T,)+E(T,)=

r=E(T)+a+p+y=
E(T)=n—(a+B+7)

INopwopa 1.

Av o, B xat y elvat ol Yovieg TOD YEVIKEDHEVOD DIIEPPOAKOD TPLYDVOL TOTE:

a+pf+y<m
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4.3 Ynap€n YnepPfolxkov Tpryovmv

Oewpnpa 4.6: Av a, B, 0 elvat ol yovieg yevViKebpeVOD DIIEPPOAIKOD TPLY®-

VOu pe akpPmg pia Weatr) Kopo@r) Kat € elvat To PIKOG TG MENePACPEVg

MAeLPAG TOTE:
1+cosa cos
coshc = —ﬁ
sinasin g
Anodein

Eote T(X,Y,2) va eivat éva yevikeopgvo orepBoAkod tpiyevo pe pia 1demdn

KOPLPI] Z . AVAIIaploTOLHE TNV Z e eva BeTiko potoeldeg Oravoopa. Eotw:
poer) P pemy 2 p ¢ =

W — y®z y = Z®X S X®y
lyez]" " fzex]" " |x®y]
Tote:
y®z Z’®x

X= e XY =
Iy ®2]| Iz ®x|

Eote U va elvat onpeio 010 £00Teptkod g mevpdg [X,2) Kat V va eivat eva
OnpElo OTO E0MTEPIKO Tr)g IAEDLPAS [ Y, 7).
Amo to Afjppa 1 exoope:

nue®x,x®y)=r-a
n(x®y,y®v)=r-p

Etot éxoope:

n(z®xx®y)=r-a
nx®yy®z)=z-p4

Twpa to z Ppioketatl otov vrmoxmpo V 1mov napayetat amd ta X' kat y' xat
X' kat y' Pplokovrat o Sragopetikég mevpeg oo (z) oto V. Kat enopéveg

X'oy =-1.
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Topa epooov:

, ’ ’ N y,OX’ y’OZ'
(y®Z) (Z®X)_ 7’ox 7'07'

Exovpe:

—sin(z —a)sin(z - f)coshc =-1—cos(z —a)cos(z - f3).

Topa Ba anodeiovpe TOV VOO TOV OOVHITOVOV Yyl éva vIIEPPOAKO TeTpd-

m\evpo pe dvo dradoykég opbeg ywvieg.

Oswpnpa 4.7: Eotw Q va eival eva onepPoAko KopTO TeTPAIAevpo pe dvo
npookeipeveg (dradoyikeg) opbeg yovieg, anmévavit yovieg o, [ Kat MAeDPES
pe prxn ¢,d petadd tov o, f kat v opbov yoviev avtiotoiywg. Tote:

coshd +cosa cos B
sinasin

coshc =

Anodein

Eotw X, y va etvat ot kopogeg tov Q ota a, B kat éot® Z va eivat 1o po-

vadiaio ywpoeldég dravoopa Lorentz opboymvio xat e§mtepiko otnv mievpa

Tov Q prxovg d . Eote:

W — y®z y = Z®X S X®y
[y®z] " Jzex|"  [x®y]
Tote:
Iy ®z| Iz x|

Topa epooov:

(yor)(zex)= % 1T

y’OX’ yrozl‘

Exovpe:
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—sin(z —a)sin(z — B)coshc =—coshd —cos(z —a )cos(z — ).

Oswpnpa 4.8: Eotw Q va etvat eva vmepPoAko Kopto TeTpdIievpo pe dvo

npookeipeveg (Otadoyikeg) opbeg ywvieg kat amevavtt yovieg o, B . Tote:

a+p<rm

Anodein

Awatpovpe to Q oe dvo Tpiywva pe yovieg a, B, 7, Kat f,, 7,, % TETOW

wote: B+, =0 xat y,+y, = % . Tore:

Epp’(Q):”_a_ﬂ1_71+7[_ﬁz_72_%:”_a_ﬁ

Oa x\eioovpe TV IApPoOLOLAC ALTH| TG VIIEPPOAIKIG YEDPETPLAG PE TNV ATIO-
de18n g LrIapdng T®V LIEPPONMKDY TPLYDV®OV YEYOVOG TTOL pag dtao@aAilet

OTL OAa 00a Kavape dev etvat aioAa.
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Oewpnpa 4.9: Eotw o, B, y va eivatl betikol npaypatikot apdpol tetotot
wote o+ f+y <m. Tote vndpyet vrepPoAko tplymvo (povadiko) pe ywvieg

Twa, B,y.

U d v
) % Lg
x C Yy
o B L
Ly L,

Anodein

Mropovpe va vrobeooope xmpig PAAPn g yevikottag ot a, f < % Topa:

a+pf+y<nm=>

a+f<m-y=
cos(a+p)>cos(z—y)=

cosa cos B —sinasin > —cosy =
COSa COS B +CoSy >sinasin f =

COS ¢ COS 3 +COS y o1
sinasin g

Apa vnapyet povadikog Oetikog mpaypatikog appog ¢ mov va kavorotet

Vv eSlowon):

COS & COS B +COSy
sinasin

coshc =

Eote [X,y] va elvar éva yeodatowako evbvypappo tpurpa oto H? prikovg ¢

IOV eVeVeL éva onpelo X kat eva onpeto y xat éote L, L, va etvat ot vmep-

PoAwkég ypappég oo digpyovtal amo Ta onpela X kat y avrtiotolya, dnpt-
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ovpywvtag yovieg a, B aviiotoiyog mov Ppilokoviat amo v idta mevpd

oo [X,Y].

Ioyvpwlopaote ot L, xat L, oovavtovtat ano my idia mievpd tng vrepPoAt-

KNG ypapprg L, mov mepiexet o [X, y] kartg o, .

Anodei€n loyvplopoo

Oa XPNOPOIIOU)COVE TNV €1G ATOIOV AIIAY®YT).

a)

b)

d)

Eotw ot ot L, xat L, oovaviovtat oto dmelpo oty avtibet) meopa
g L, ano avtv mov Bpiokovtat ot yovieg a, f. Tote ol ypappeg L,,
L, xat L, oxnpatifoov éva yevikeopévo vepPoAko Tpiy®vo Tov o-
I0iov Ol Y®vieg eivat ot 7 —a kat 7—f al\a (7 -a)+(7—B)>xn. A-
TOTIO.

Eotw o0tt ot L, xat L dev oovaviovtat ovte oto dretpo, Tote Ha exoov
pa xowvny kabetn vnepPolkn) evbeta Ly 1 omoia Oa evwvet eéva onpeto
u g L, pe éva onpeto v g L,. YoBétovtag Ott U# X Kat V# Yy Kat
ot [u,v] etvar omyv avtibetn mevpd mg L. Tote u,v, X,y eivat ot Ko-
POPEG VOGS DIIEPPOAKOD TETPATIAELPOL e dLO MPOOKeipeveg 0pbEg yw-
vieg kat amévavt yoviegig 7 —a xat 7—f a\\d (7 —a)+(7—B)> 7.

Arorro.

Eotw u=x kat v#Yy xat ott V Pploketat oty avtifetn mievpa amno

v L. Tote v, X,y etvat ot kopo@ég evog vIIEPPOAKOD TPLYDVOL e

yovieg %—a, T-p, % al\d (%—a)+(ﬂ—ﬁ)+%>7r.Arono.

Opolwg yia u# X kat V=Y kat ott U Ppioketat otnv avtibetn mevpa

amo mv L.

Eotw u#Xx kat U Ppiloketat amo v idwa mievpd g L, pe qv a xat

V# Yy Kat vV Bpioketat oty avtifetn mevpd ano mv L, . Tote ot ypai-
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pé L, L,, L, L, oxgpatiCoov dvo vmepPoAka Tpiyova dvo ek tov

ornoimwv ot yavieg etvat o , % Kat 7 —f3, % aVTLOTOlY®G.

Kabag S < % éxoope 7 — f+ % > 7 . Atorio.

Opolwg av vy kat vV Ppiloketat amo Ty ida mievpd g L, pe v S
KAt U# X Kat U Pploketat oty avtibetn mievpa ano vy L, mdAt odn-

YOOHAOTE O€ ATOIIO.

e) Eotw v=y kat u#x kat U Ppiloxketat anod myv idwa mevpa g L, pe

Vv a. Tote ta u, X,y elvat ot KopoPeg evog DIIEPPOAKOD TPLYMVOD He
YoVieg %, ﬂ—77, a al\a ﬂ<%. Arorro.

Opolwg av U=X kat VY xat V Bploketatl amo v idia mevpd g

L. pe Vv B malt odnyovpacte oe ATOIMO.

f) Télogéotm U= X Kat vy Kat [u,v] Bpioketat ano mv ida mevpd g
L. petig a, B.Tote ta u,v, X,y etvat ot Kopogeg evog vIIEPPOAKOD Te-

TPAIAELPOL Pe OLO MPOOoKeipeveg opbeg ymvieg KAt AIEVavTL YOVIEG TIG

cosa cos S +coshd
sinasin

a, B. loyoel ot coshc = IOV elvat AaToIo €POOOV

coshd >cosy .

Enopeveg enetat ot ot L, xat L, ocovaviovtat oto dmepo amo myv idwa
\evpd TG LePPOAIKIG ypapung L, mov nepiéxetkattig o, f.
Apa ot ypappég L,, L, xat L, oxnpatiCoov éva yevikeopévo vrepPoAko Tpi-
yovo T tov omoiov ot yaviegeivatot a, B, 6.
COS ¢ COS 3 +C0SO

sinasing
Kat egpooov 0SS =Ccosy kat enopévag 6 =y .

Enopévag éyovpe: coshc =

Apato T etvat to embopnto tpiymvo.
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[TAgov ka1 éyovrag amodeier Ty vmapdn kar drapopomroinon Ty YrepPfohikng I'eope-
Tpiag oe oyéon pe TV EvkAeidia puwopodye va Ipoywpoovpe o€ pia vAomoinoy Tng
TIPOIYOVUEVHS HEAETHG HAG O EVa A0 Ta 1o eVOIAPEPOVTA UOVTE A THS DTepPoik]G

yeouetpia mov givar o Xwpoypovog Minkowski.
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MEPOX 3¢

Edw Oa peAetrjoovpe 10 xwpoxpovo Minkowski. Mia noMam\otta daota-
ong 4 tng oroiag ot TPeLg MPMTEG OOVIETAYHEVEG IIAPLOTAVOLY TOV XDPO EVX 1)
TeTApPTH ToVv Xpovo. Oa amodeifovpe moANEG Kat MOAD evOla@épovoeg MpoTd-
oelg Kat Oa Tig ovoxeTiocovpEe pe TOV PLOKO KOOHO divovtag TG PLOIKI] TOLG
eppnvela ald kat pe v Edwn Oewpia tng ZxeTkoT)Tag Mov Slatdr®oe o
Albert Einstein (1879-1955).

H Ewdw1) Oeopia g ZXeTIKOTTAG ACXOAEITAL e TIG OLVENELEG dVO attpd-
TOV TA OOl MPOLTASE Yld VA PIIOPEoeL va eSnyroel TA AIOTEAEOpPATA OPl-
OHEV®V IEWPAPATOV, TTOL eiyav deaybel armd aAAovg ot dapkelda TV eikoot
TEOOAP®V XPOVAV IOV IIponyndnkav avtd 6ev oLPPOVOLOAV AKPP®G HE TG
Koplapyeg 10éeg ot PoOLKT), Ol MEPLOOOTEPEG ATIO TIG OIoleg opethovTav otov
Newton xat eiyav nAikia peyalvteprn) Tov dvopion aiwvev. ITpokettatl yua ta
edn)g attpata:

1. 'OMot ot VOpOL T1)G QLOIKIG IOV 1OXDOLV O EVA OLOTIHA AVAPOPAS 1-
oxboovv &Sioov oe OroLOdNImOTE AANO OLOTH A IOV KIVELTAl pe otabepr)
TayOTnTa oe OXE0L) He TO IPWTO.

2. H taxdmta tov ¢atdg 010 Kevo napapével otabepr) aveaptitmg g
KivI|ong mg rmyr|g Tov.

Mua ano t1g eKMANKTIKOTEPEG OLVEIELEG TOV Althpatav tov Einstein eivat oty
Yld HIapAtnPnTEG MO KIVOOVTAL O VA O OXEOI e TOV aANO, YEYOVOTd IOV
KATd TOV &va napatnpnt AapPavoov yopa Tavtoxpovag dev elvat anapdat-
T TOG TavTOXpova yia tov allo. I[Tpokettat yia ) oXeTKOTTa TOL XPOVOL —
ott dnhadr) kabe napatnpntrg Oa npénet va Bewpeitat epodlaopevog pe mpo-
O®IIKO POAOL KA1 Ol OLYKPIOELG PE TO POAOL EVOG AAAOL ITapatnpnt yivovrat,
OTNV KAADTEPT MEPUIT®OL), LIO OPOLS. YHIAPXEL EMIONG PIA OXETKOTNTA TG
ArooTaong — OLYKPIOELG ATIOOTAONG HIIOPOLY VA Yivouv Og OXE0r) He ToV IIa-

patnpEnt povo. Avto elval 0mwoto, ad@ov 1 PETPN O ThG AIIOOTAONG PETASL
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dvo onpelov mpénet va npaypartornowdel oe ypoviko didaotnpa Mmoo 10 avtl-
Aal Bavopaote Katd povadtko Kat eviaio TPOIIo.

Mua dA\n 0topop@ia ToL OYETIKOL XPOVOL elvat OTL £éva poAOt TIOL Kivettat
pe otabepr) TaxvLTINTA O OXEON Pe KATIOWOV IAPATnpnTr) PETP TOV XPOVO Lo
apyd amo To POAOL TOL AKIVI|TOL IIAPATPNTY)

Ta avBpomiva poloyia (m.x. ot ytomot g kapdidg) Oa «yavoov» oe eva Ki-
VOOPEVO AVTIKELPEVO, dpaA KATIOWOG IOV emPaivel oe SaotnpOnAol0 Kvovje-
VO He TayLTTa COYKPIOWN PE eKelv) TOL PTOG Ba yepva mo apyd amo Kda-
TIIOLOV IIOV IIAPEPELVE OTO €dAPOG,.

To onpeio mov dnpovpyel ta neproodTepa npoPAnpata, PAocel TOV AVOTEP®,
evtomifetat ot dvvatotnta va Bemprioet kaveig evaAAaktika to daotnpo-
nm\oto oe akwvnota xat t) I'n xwvodpevn g npog avto. Etot, o kamnowov oto
draotnpomioto Ba @avotav ot ta poloyta ot I'n pevoov miow. Zoppava,
OpwG, pe Vv apywkn Bempnor), évag napatnpntrg ot I'n Oa mioteve katt te-
TOLO yla Ta POAOYLa 0To dactponioto. Aev AroteAodY avtd pid napadogo-
T

H &&rynon nov Otvetat etvat ot dev Oa pmopovv va ovykpivoov ta poAoyla
xopig va apyioet 1o dtaotnponiolo va empPpadovet v Kivnon Tov yd va
AvaoTpEYel vV Mopeia ToL Kat va Ty emPpadvvel KAt IAAL @OIIOL VA OTd-
patnoet.

To 1908, o Hermann Minkowski (1864-1909), xabnynt)g Mabnpatkev xaro-
te tov Einstein, £é0ece v Edwkr) Oewpia g Zxetkotmtag oe pabdnpatika
n\atota oo anodeiyfnkav onpavtikd yia T petenetta nopeta mnpog ) I'evi-
k1) Oewpia. H 16¢a too Minkowski fjtav va Bewpnet o xopoxpovog wg tetpa-
daoTatog XMPOg e OLVIETAYPEVES X, Y, Z KAt ct, pe TV anootaon op®g (Ka-

Aovpevn daotnpa) va divetat amo v EKQPAor)

J(Act) —(Ax)’ = (ay) —(Az)’

Edw T0 t moMam\aotadetat emi ¢ yla va IpoKOYOoLV PovAdeg arootaong, Ve

TO A prpootd amno ta ypdppatda OnAevet ) petaPoln) oty Tipr) g kabe pe-
TaPAnt)g amo onpeto oe onpeio tov Y@poxpovov. O xmpog tov Minkowski

Bplokotav oty katevbovor tov WWewv Tov Riemann tov onolewv 1 e§eAdy
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v PSe EVILIMOOLAKY] OTd MeEVIVTIaA Xpovid nov pecoldfnoav. O Minkowski
apytoe ) OtaAedn Tov «X®Pog Kat Xpovog» pe v 81)g mepipnpn mapaypd-
@o:

«H amoyn y1a Tov yopo kar Tov ypovo, thv omoia embouw va Béow o' oy oag, Exe
§emnonoer amo To £0aQog TG MEIPAUATIKYS PUOIKNS KAl ekel PpiokeTar 1 dvvaun THs.
[poxerrar yia katt piloomaotiko. Ao Topa kar 0o 611G, 0 YWPOS KA1 0 YPOVoS WS Av-
TOVOpEG EVVO0IES €lVAL KATAOIKAOUEVEG OE H1a 0k1w0n Vmapsl, kar povov KAmolo 100G

Evaong TV 000 a diatnproer piav aveapTyTy TPAYUATIKOTHTA.»
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IT'EQMETPIKH AOMH TOY M

ZopPolifoope pe V evav toxaio Stavoopatiko ympo dwaotaocng n>1 mave
OTOLG IPAYHATIKOLG aptdpovg. Mia diypappikr) poper) nave oto V eivat pua
arewkovion ¢:V xV — R omoia etvat ypappikr) yua kade petaBAntr), dnAadr)
étot ®OTE g(av, +a,v,,w) =a,g(v,,w) +a,g(v,, w) Kt
g(v,aw +a,w,)=a,0(v,w,)+a,g(v,w,) omov ta a eivatr mpaypatikot apdpot
Kat tTa U kat W etvat otoela too V. H g elvat ooppetrpiky av
g(w,v) =g(v,w) yia xabe v xatw Kat pr) ekpoAtopevn av i g(v,w) =0 yia xa-
Oe w oto V ovvenayetat ott v=0. Mwa pn ex@oliopévn, coppetpikr), Ot-

YPAPHIKL] HOPPL| § YEVIKA KAAELTAL EVA EOMTEPLKO YIVOHEVO KAl I EKOVA TOD
(V,w) omo mVv g ooxvd ypagetat ®g V-wW rnapd &g g(u,w). To obvnbeg napd-
Setypa eivat to ovvnBiopévo eontepkd yvopevo oto R": av v=(V,...,v") kat
w=(W,..,w"), Tote g(V,W)=V-W=V'W +...+V"W". To OOYKEKPIIEVO E0DTEPLKO
ywopevo etvat Betika opiopévo, dnAadn exet v wWwomta av v=0 Ttote

g(v,v) > 0. Qotooo, avt)v Vv O10TNTa OeV TNV €XOVV ONA TA E0MTEPIKA Y1VO-

peva.

'Eot® n anetkovt ‘R"xR" 5> R ue g, (v,w) = VW + VW + ... +v"7 W v w,
n on 9, pe ¢,

H g, elvat éva eontepko yVOPEVO KAl DIIAPYOLV Td pI) pndevikd dravoopa-

Ta V xat W etot wote g, (v,v) =0 xat g,(w,w) <0.

Eva eowtepiko yvopevo ¢ yua to omoio V # 0 onpatvet ott g(V,V) <0 xaleitat
ApVNTIKA OPLOPEVO, eved av To g Oev etvat Betika opiopévo ovte apviTikd

Kaleitat aopioto.

7



Av g elval eva e0mTePIKO YIvopevo tov V , Aépe ott dvo davvoparta V kat W
ya ta onota woxvet g(v,w) =0 ot eivar g -opboywvia, 1) anha opboywvia av
dev vapyet ap@Polia yia To Moo e0NTEPIKO yvopevo Behape. Av W etvat
évag vrox®Pog tov V , 1ote To opboydvio copm\popa W too W oto V o-
piletar wg W ={veV :g(v,w) =0 yia k60 weW } kat amotelei DIIOX®PO TOL

V.

H tetpay®viki) pop@r) mov oxetierdatl pe 10 e0nTePKO yvopevo g oto V et-
vat ) anewovion Q:V — Rmov opietat wg Q(v) = g(v,v) =v-v (ooxva oopfo-
Nietat v?). Aot i) anewkodvion elvat povadikr kat Sev propet va mpoxAnBet 1)

101 TETPAY®VIKI] HOPPI) AIIO OLAPOPETIKA EODTEPLKA YIVOpEVA OTo V .

Eva davoopa yua 1o onoto Q(V) eivat ette 1 eite -1 xalettar povadiaio dida-
voopa. Muwa Baor {e;,...,e,} Tov V 1 onoia anoteAeitat ano avrtiotoya opbo-

yovia povadiata davoopata kaleitat pia opboymvia Baocn tov V kat topa

Oa amodeiSovpe OTL TéTO1EG BACELG LIIAPYOLV HIAVTAL

Oswpnpa 1.1.1. Eot® V &vag n-81aotatog Ipaypatikog davoopartikog xm-
POG OTOV OIIOLO elvatl OPLOPEVT) Pid [I] EKQUALOHEVT], COPHETPLKT), OLYPAPHLKY
popeny g:V xV — R Tote vnapyet pia faon {e,,...,€,} oo V wote g(e,e;)=0
av i# ] xat Q(g) =1 ywa xabe i =1,...,n. Emu\¢ov, to mAn0og tov davoopd-

TV Baong e, ywa ta onoia Q(g) =-1 eivat idto yia xkabe tetowa Paor.

Anodeién

Bexwvape pe pa napatrpnor). Epocov n g etvat pr exgoAtopévn vndapyet eva
Cevyog dravoopatav (V,w) ywa to omoio g(v,w)#0. Yrnootnpioope ot1, otnv
MPAYHATIKOTTA, MPEMEL VA DIAPXEL Eva Hovadiko diavvopa U oto V pe

Q) #0. Bépata. Av xdmotwo ano ta Q(v) 1) Q(w) etvat pn pndeviko teletm-
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oape. Amo v dMn  mleopa,  av Q(v)=Q(w)=0,  T0te
Q(v+w)=Q(v)+2g(v,w)+Q(w) =2g(v,w) #0 €tOol pHOpPOLHE VA IIAPOLHE
U=V+Ww.

H anodeiln tov Bewprjpatog yivetrat pe enaymyn oto n.

Av n=1 eméyoope omowodnmote U oto V pe QU)#0 xat opiCoope
e = (|Q(u)|)7%u . Tote Q(e,) =+1 ¢tot {e} eivarn {nrovpevn Pdon.

Topa Bewpodpe 0Tt N>1 Kat OTL KAbe e0MTEPIKO YIVOHEVO £VOG dLAVLOPATL-
KOO X®WPOL P OldoTaor PIKPOTePL Aamo N éxet pa Pdorn tov {nrodpevoo To-
nov. Eotw o1t 1) daotaon tov V' etvat n. Eavd, {exivape emAéyovtag eva U
oto V wote Q(U) #0 xat ¢otw e, = (|Q(u)|)_% u étor wote Q(e,) ==1. Topa, &-
ot® ott W etvat 1o opfoymvio copnrpepda oto V Tov DIHOY®POL oL HApd-
vetto {e}. O W etvat évag vnoyopog tov V kat £tot €, dev eivat oto W .
dimW <n. O neproptopog tov g oto W xW elvat éva e0mnTEPLKO YIVOHEVO OTO
W ¢tol n enaywoyn vnobeorn pag emPefaimvel yla v onapdn puag Pdaong
{el,...,em}, m=dimW, yua to W oote g(g,¢;)=0 av i# ] kat Q(g)=%1 yua

i=1..,m.@sopodpe 6Tt M=n-1 kat ot {e,..,€,,e,} eivat pa paon oo V .

S0 S

Etvat mpogavég ot ta Stavoopata {e,...,e,,e,} eivat ypappika ave§apmta.

S S

E@ooov to mAn6og Tov ototyeiov too covoAoL {el, e €y en} eivat m+1<n, kat
ot 80O 1oXLPIOPOL pag IPOKLIITOLY AV PIIOPOVHE Va delovpe OTL ALTO TO OL-
volo napayet to V . Etot, eotw vV éva toxato otoiyeio tov V xat Bempobdpe to
Savoopa  w=v-(Q(e,)g(v.e,))e,. Tote w eivar oo W  agov
g (W’ en) =0 (V - (Q(en)g (V’ en)’ en) =0 (Vl en) - (Q(en ))2 g (V’ en) =0. ‘ETOI’ pHOpOf)pS

va ypdayoope OTL V=We +..+W"e, + (Q(e,)9(v.e)))e, xau emopeveg Ta

{e,....e,,€,} mapayettoV .

I'a va éeifovpe ott To mMArjfog I v € yia ta onoia Q(e)=-1 etvat to idto

ya kdbe opboymvia Paon ooveyxiCoope wg e€ng: Av r =0 To anotéleopa etvat
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npo@aveg agod Q(v) =0 yia xabe v oto V , dnladn to g eivat Betika opilope-
vo. Av r>0, tote 0 V Ba €xel bmOXmPOvg 0TOLG OIOIODG TO § ELVAL APVITIKA
OPLOPEVO KAl enOpévag Ba £xel vIIOY®POLG pe PEYLOT dlaoTaot oTovg Omoi-
ovug TO § elvatl apvnTka optopévo. Oa deifovpe OTL TO I' elvar n daotaor) o-
MIOLOLONIIOTE TETOLOL Péylotov vroxwpov W kat yia avto divel évav avah-
Aotwto (aveSaptnto Tng PAong) XAPAKINPORO Tov . AplBprote ta otolyeia
mg Paong oote {e,...e,6.,...€,}, omov Q(g)=1 ywa i=r+1,..,n. Eotw
X =Span(e,,...e ) va eivat o vHOX®POg Tov V IOL MAPAYETAL AIO TO
{e,,...e,}. Tote, epooov to g eivat apviuikd opiopévo oto X kat dimX =r,

Pplokoope o1t r <dimW . Ia va dei§oope ot r>dimW , opifoope pia ameko-

vion T:W —» X wg &g Avto W= Z:Wiei etvat péoa oto W tote Tw= Z:Wiei .

i1 i1
Tote n T elval npogavag ypappiki). Yrnobéote 0Tt To W elval TETO0 MOTE
Tw=0. Tote yia kafe i =1,...,r,w' =0.

n

Etot, Q(w) = g(zn: we, Zn: wle))= > g(e.e)ww! = Zn: (w')?

i=r+1 j=r-1 i,j=r+1 i=r+l
To omnoto etvat peyalvtepo 1] 100 pe pndev. ANA 10 g elvatl apvnTiKa Oplopie-
vo oto W kat apa mpénet va éxoope W =0 yia i=r+1,..,n, dnkadr, w=0.
Etot 1o kevo odvolo g T elvat {0} xat yia avtdo n T eivat évag woopop@t-

opog tov W og évav vnoxwpo tov X . Zovenwg, dimW <dim X =r.

To m\n)0og r twv e oe xabe opboywvia Paon ywa to g pe Q(g) =-1 xaleitat
0 delktng Tov g . Z10 e8¢ Ba Bempovpe 0Tt OAeg 01 opboymvieg Paoelg dSnAmvo-
VTAl pe TETO0 TPOIO MOTE AT Ta € va epgpavifovratl oto tedog Tng Atotag

Kat va aptpoovvtat og edrg:

le.e,,..e..e e}

r¥n—r Yn-r+4lrttty

omov Q(g)=0 ywai=12,..,n—-r xat Q(e;))=-1 yuai=n-r+1..n.
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Avdaloya nipog pa Tétola Bdon av V=V'e, kat W= W'e, , TOTe &xoope

n—r+1, ,,n-r+1 Nya N

g(v,w) = VW .+ -y —v'w".
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1. Xwpoypovoc MinkowsKi

O yopoxpovog Minkowski eivat évag 4-0tdotatog Npaypatikog diavoopartt-
KOG X®pog M mave otov omoio opiletat pia pr eEKQOALOHEVT), COPHETPLKT), O1-
ypappikn pop@r) g pe deikty 1.Ta otoyeia too M Ba xalovvrat yeyovota

Kat 1 g Oa xalettat eooteptko ywopevo Lorentz oto M . Enmopévag, vmapyet

pa Baon {e;,e,,e;,e,} Tov M pe Vv WOTTa av v =Vve, kat wW=Ww'e, Ttote
g(v,w) = v'w' + V2w +viw® —viw’ .
Ta otoyeia too M etvat yeyovota kat onwg mnpoteivape otnyv ewoaywyr), Oa
Ta OoKepTrOpaote OaofnTikd wg Hpaypatikd 1) @uowa mbavd onpeta-
yeyovota. Mia opBoyovia Bdon {e,e,e,,e,} oo M Badet oovietaypéveg oe
avTOVv TOV KOOHO Yeyovot®V Kat 0a avayvwpifetat amo éva «mAaioto avago-
pdag». Eto, av  x=Xe +X%,+Xe, +x',, Oeopodpe TIg OLVIETAYHEVEG
1 2 3 4 ! I 1 2 3 I
(x},x%,x*,x") tov x oxetka pe 1o {e,} @g ol yopeg (X', X%, X°) ovvietaypéveg
KAl ] XPOVIKL (X4) ODLVTETAYPEVI] TIOD OLVOETOLY TO YeYOVOG X Oe OXéon pe
TOV IAPATIPNTL) O OIoiog mpoiotatatl oe avtd To mhaioto avagopds. Kabmg
epPabovoope otig evvoleg NG PEAETNG Pag Katd Katpovg Oa avamtdooovpe,

BeAtiwvoope xat Oa mpoobétovpe véa otolyela oe avTr) T PAOIK) QOO d-

VArapdotaor), aAAd IPog To IAapoV, avTto dpKet.

I''a owovoptia Ba etoayovpe évav 4x 4 mivaxka n mov opiletat wg

100 0
010 0
n= ,
001 0
000 1

Tov onotov ta otoyeia Ba copPorilovtat eite N® 1) n,,, 1 emoyr] yua kabe

nepitoor kabopiletat amo Tig anattyoeg g ovvonkng abpotong.
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Etoy, n, = n®=1ava=b=123, -1 av a=b=4 xat 0 dragopetikd. Zav a-

MOTENEOPA, PIOPODHE VA ypayovpe g(e,,e, )=n, =n®

Kai, pe Tt oovOnkn
abpotopatog g(v,w) =n_ vw".

E@ooov 1o eomtepko pag ywopevo Lorentz g oto M dev etvat Oetika opt-
OHEVO, DIAPYOLY PN pndevika davoopata V oto M yua ta onota g(v,v) =0,
ILY. V=g +e, etvat éva TETOL0 agov
g(v,v)=Q(e)+29(e,,e,) +Q(e,) =1+ 0-1=0. Térowa Stavoopata Aepe OTL elvat
pwtoedn (lightlike) xat o M éxet faoeig mov amoteAodVTAl ATOKAEIOTIKA ATIO

TeTOL0L £1dovg dravooparta.

Oswpnpa 1.2.1. Avo pn pndevikd pmtoedr) Stavoopata V kat W oto M etvat
opboyavia av xat povo av eivat napdAnia, dnAadr), av kat povo av vrap-

xeteva t oto R wote v=tw.
[Mpaypati H avicdmta Schwartz yia to R® et ot

av x= (¢, x5, %) kau y = (v, ¥, y°) tote

(ey ey ety ) < () + () (e ) () + () + (7))

Kat 1 wotnta woxdet av kat povo av ta X kat Yy elvat ypappikd eSaptnpeva.

21 ovveyela Bewpovpe VO OLAPOPETIKA yeyovoTd X, KAl X yld TA OIoid To
dlavoopa petaromong V=X-X, amo 1o X, oto X eivat pmtoedr), dnladr)
Q(v) =Q(x—x%,) =0. Zxetika pe kabe opboymvia Paon {e,}, av x=x, kat

—_— a !
X, = X, €, , TOTE

(=% )+ (X=X +(C=x) = (x*—x3)>=0.(1.2.1)
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AN\a avto to etdape xat mprv. Eivat akpipmg ) oovOrn k) oo, oty eloaywyr),
AIIoQAcloape va MePLypAPeL T Oxeor peTaly dvo yeyovotmv rmov Ppiokovrat
MIAV® OTNV KOOPIKI] YPAPHL evog potoviov. I'ta avtov tov Aoyo, kat egattiag
TG TOINKIG opotoTnTag petady g (1.2.1.) xat g e§iowong Tov deSld KOKAL-
kob kavov oto R®, opifovpe kovo @wtog Cy(X,) oto X, Too M  ag

C,(%)={xeM:Q(x-x,) =0} xat 1o amewovifoope e§agpavifovrtag myv tpit

xopwt) diaotaon X°.

€4

O C,(X,), ywa avto amoteleitat amo ekeiva ta yeyovota tov M mov eivat
«OLVOEOIPA pe TO X, pe pa aktiva gatog». I'ia xkabe tétolo yeyovog X (extog
ar1o 1o 1610 To X,;) opifovpe TV PMTOEDr) KOOHIKI] YPAWHL) (POTOEDEG KOO~
K1 ypappr) (1) aktiva @otog) R, - mov mepixelt ta X KAl X, ©G

R\, ={¥% +t(x=X) :te R} Kat To OKeQTOPAOTE MG TNV KOOWIKI] yPAPfr) autod

TOD OLYKEKPIPEVOD POTOVIOD TO OIOL0 MEPVAEL KAl ATIO TO X KOl AIIO TO X, .

IHapatnpnon:

Ioyverottav Q(x—x,)=0, tote R,, =R

Xo X
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O C,(X,) etvat anm\a n éveorn OA@V TOV AKTIVOV Q®TOg ITOL dépyovTal amo

10 X,. [Ipayparty,

Oswpnpa 1.2.2. Eotw X, xat X 6vo dwagopetika yeyovotra pe Q(x—x,)=0.
Tote

R, x =Cn (%) NCy(x) (1.2.2)

Anodeién

[pota, éotw z =X, +t(X—X,) e€va otoeio oo R, . Tote z—X, =t(x—X;) €tot
Q(z-%,) =t?Q(Xx—X,) =0 xat dpa 1o z eivat oto C,(X,). Amd v mponyovpe-
VI TIAPATIP1OL IIPOKVLIITEL e TOV 1810 Tporo oTL To z eivat oto Cy(X) xat
apa R

X

xS Cy (%) NCy(x). Ta va anodeiSovpe to avtiotpogo Bewpovpe OTL
10 Z elvat oto Cy(X,) NCy (X). Tote xabéva amno ta dwavoopata z—-X, Z—X,
Kat  X—X, elvat  @otoedeg.  ANa  z-X=(2-X)—(X,—X)  £t0l
0=Q(z—%,) =Q(z—x)—29(2— X, X, —X) + Q(X, —X) =—29(2 — X, X, — X) . Etoy,
g(z—-X,X%—X)=0. Av z=X tehewoape. Av Z# X, TOTE, EPOOOV X # X, HIIO-
povpe va epappoocovpe To Aewpnpa 1.2.1. yua ta opboywvia ¢pwotoedeg da-
vbopata Z—X Kdat X, —X yua va ndpoovpe éva t oto R oote z—x=1t(X, — X) xat

IIPOKVITTEL OTLTO Z givatoto R .

I'a Aoyovg ot omoiot dev pag anacyoAovy topd, alAa Ba yivoov cagelg, eva

davoopa v oto M Aépe ot etvar xpovoeldég av Q(V) <0 xat xwpoedeg av

Q(v)>0.

Av v etvat to Otavoopa petatomong X —X, petadop dvo yeyovotmv, T0Te , O)e-
Tika pe kxabe opboywvia Pdon too M, 10 Q(X—X,)<0 yivetat

(AX")? +(AX®)? +(AX®)? < (AX*)?. {To x—X, elval péoa OTo P@TOEBEG KOVO OTO
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X, }. Etoy, 1 (tetpaywvikr)) xopikr) Staymplon Tov d00 YEYovOT®V elvat PiKpoO-
Tepn) Ao TV (TETPAYDVIKI]) AIIOOTAOL IOV T0 Png Oa tadideve kata ) Owap-
Kewa g Sapopdg xpovoo petald tov yeyovotev. (@opnbeite ot to X* 1 &
TPLETAL 08 XPOVO TASIOlOL TOL POTOG). AV TO X — X, €lval X@POeWdEG 1] AVIOOTY)-
Ta avtiotpépetat. Anetkovi(oope 10 X — X, EKTOG TOL PAOTOEIOEG KOVOL OTO X,
KAl I XWPLKI) dlay®plon ota X Kdt X, €lvat T000 peydArn oL 0O0Te EVa Q®TO-
V10 Oev Taddevel TO0O YPIyopa WOTE va MPOAdPel Kat Ta OO yeyovoTd.

Av {e,e, e} xat eivar Svo opboywvieg Pdoeig Tov M, ToTE LIIAP)EL éVag
povadkog ypappikog petaoynpatiopog L:M - M oote L(e,) =€, yua xabe
a=12,3,4. Onwng 0a dovpe, pia TETOLA AIEKOVIOL «OlaTPEL TO E0MTEPIKO Y1-
vopevo too M », 6nAadn etvat Tov akolovboo tonov: Evag ypappikog peta-

oxnpatopog L:M — M kalettar opboymviog petaocxnpatiopog too M av
g(Ls,L,)=9(x,y) yrakabe x xat y oto M .

IHapatnpnon:
AV 10 £00TEPIKO YIVOpEVO 0T0 M elvat pr) eKpLALOpEVO, évag opboymviog pie-
TACXPATIOPOG ElVal AIIAPAiTNTA EVA-TIPOG-EVA KAl EMOPEVAG £VAG LOOPOPPL-

OpOG.

Afppa 1.2.3. Eotw L:M - M &vag ypappikog petacxnpatiopog. Tote ta a-

KOAovba etvat woodvvapa:
a) O L elval evag opfoymviog petaoynpatiopog.

b) O L Owamypet tnv terpaymvikry) poperny too M, dnhadr Q(Lx) = Q(x)

yla oAa ta X oto M.

c) O L petagepet xabe opboymvia Pdaon too M oe onmotadnnote aAAn

Bdon too M .
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Topa ¢otw L:M > M evag opboymviog petaoynpatiopog too M xat

{e,.e,,6,,6,} pa opboyovia Pdon too M. Ano 1o Anppa 1.23. ta
e=L,,6=L,&=L xa € =L, amotelovv emiong pia opboyovia paon too
M . Zoykekpipeva, kabéva amo ta €, U =1,2,3,4 pmopel va ekppaotel og vag

YPAPHIKOG OOVOLAOHOG TV €,

g, =A B8 +A° & +A° Q+A%e2=A%e% u=1234 (1.2.3)

Omov ta A?, etvat otabepes.

Topa ot oovOnkeg opboywviotntag g(e.,e,)=n,,c,d=12,34 pmopoovv va
ypagpoov

A A+ NN+ NN - A A =y, (L.2.4)

'H pe tov ooppoiiopo abpoiong:

A* A°n, =n,, cd=1234.(125)

Optlovpe tov mivaxka A :[Aab} oL opboyDVIOL peTacynpATopov L

a,b=1,2,3,4

Kat g opBoyaviag Baong {e,} wg

[Mapampriote 0TL 0 A eival oy npaypatikotnta o mvakag L g Bdong
{&}.

Evpetika, ot oovOrkeg (1.2.5.) vmootnpifoov 0Tt «ot otrjAeg ToL A etvat avti-

otoya opboywvia povadiaia dravoopata», eve 1) (1.2.6) vmootnpilet To id10
Y1 TG YPappES.
Oewpoovpe tov mivaka A too L xat {e,}, @g éva mivaka petaoynpatiopod

OLVTETAYPEV®OV e To ovvi)On Tpomo. Ewdwkotepa, av to yeyovog X oto M éxet
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OLVTETAYpEVEG X = X' + X6, + X°&; + X'e, @G 1mpog {e,}, TOTe Ol ovVTETaypéveg
TOL @G 1IPOg {&,} = {Le} elval x = £€ +x?e)+ x2,2 x'@,, orov

=AU+ AL+ AL + AL

R = A2 X+ AZXP+ AL+ A2 X

2= A% X+ A%+ A3+ A% X

= A+ AL AL+ A X

To omolo ypagovpe 110 mePeKTIKA MG

£ =A%X", a=123,4.(1.2.7)

Extedwvtag toug KatadAAnAovg MOAAIAACIAOP0DG MIVAK®V ELVAL PAVEPO OTL

0 (1.2.5.) (xat enopevmg o (1.2.6)) etvat 10odLVApOG pe

ATnA =n (1.2.8)

Ornov T onpatvet o aveotpappévog.

Baown IHapatnpnon 1.2.9:

H oyxéon (1.2.8) etvat ) oovOnkn moo o A eivat o mvaxag evog YPAapPKoD pe-

TACXPATIOPOL O OI010g dlatnpel TNV TETPAY®VIKY pop@r) oo M . EwdikoTte-

pa, av 10 X—X, €lvat 1o Siavoopa HeTATOIONG HETASL dVO YeyOVOTOV yid Td
orota Q(x—x,)=0, TOTE (AXD)? +(AX?)? + (Ax®)? — (Ax*H)? Kat
(AR)? + (AR)” + (M) — (AX?)?, dmov Ta AR etvat, ano to (1.2.7), AR = A% AX®,
etvat pndev. ESnyovtag to gouokd, ot dvo napatnpntég noov kabopifoov ta
IAAiowd avapopag COPPOVOLY OTL TA X, KAl X OLVOEOVTAL pe Pl aKTiva Q-
T0¢, dnAadr), CLPPEVOLV Yld TV TAXLTTA TOL PMTOG.

Onowoodnmnote 4x4 mivakag A oo kavonotet tnv (1.2.8) xakettat évag yevi-
KOG (opoyevrg) petaoxnpatiopog Lorenz. Kamoteg gopég Ba napaPraloope

Vv opoloyia kat Ba ava@epopacte OTov PETACYHIATIORO OLVIETAYHEVOV
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(1.2.7) wg évav petaoynpatiopo Lorentz. Egooov ot opboywviot petaoxnpartt-
opot Tov M etval 10OpOPPLOPOL KAt yia avTO avIOTPEWIHOL O Mivakag A &-

VOG TETO0L 0pHOYy®VIOL PETAOKNHATIONOD MPEMeEL va elval €MiOnNg avtioTpe-
ypog2. Ano 1o (1.2.8) Bpiokoope 61t ATNA =n covendyetat A'n=nA" £tot

wote A =n"ATn, fjepoocov N =n, A" =nA"n. (1.2.9)

To obvolo OA®V T®V yeviK®V (Opoyevmv) petaoynpatiopmv Lorentz oxnpari-
Coov pia opada oo 1oV HOAANAACIAORO MVAK®Y, OnAadr) 0Tt elvat KAeloTtod
LIIO TOV OXNHATIOHO YIWVOHEV®V KAl AVTIOTPOP®V. Avth) 1) opdda Kalettat 1)

yevikr| (opoyevrg) opada Lorentz xat 0a tn) oopoAifoope L, .

] ] ' -1 ' ] ]
®a oo oAtlovpe ta otolyela otov mivaka A e A b €TOl WOoTe dImo v
a

(1.2.9)

AN A A A, AN, ON A

Alz AZ: A{ A{ _ A} Azz Azz —A;‘z (1.2.10)
AS NS AS A, Ay AN, N, A

AN A AL =AY AR, A, AY,

Ioxbet ot
A =n_n"A°, a,b=1234, (1.2.11)
Kat opowa

A% =n*n A", c,d=1234.(1.2.12)

] -1 ] ] ] 1 ]
E@oocov o A™ eivat oto L, omoo Ppiloketat to A Ba mpemet emu\éov va ka-

vorotel oovOnkeg avaloyeg wg mpog tig (1.2.5) xat (1.2.6), ovykekpipéva,

ASCANY =n®, ¢,d =1,2,3,4, (1.2.13)

2 8eg emmiong To (1.2.6)
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Kdt
ASCAS N, =n,, a,b=1234. (1.2.14)

Ot avahoyeg oxéoetg tov (1.2.3) xat (1.2.7) etvat
8 =Aje,, u=1234,(12.15)
Kat

X" =A% ,b=1234.
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2. H Opada Lorentz

Ag mapatnprjooope ott Oetoviag c=d =4 omv 1.2.5. maipvoope oOtu

(ML) =1 (L) (A1) +(a)

z ! 4)2 ! 4 LoAd
£T0L WOTE (A4) >1. Zovenwg A, =211 A, <-1.

'Eva ototyeio A tov Ly, Ba etvar opfoypovoeidig (orthochronous) av Aj >1

kat pn opBoxpovoedég av Aj <-1. Ot pn opBoxpovikot Lorentz petaoxnpa-

TIOHOL £XOLV KATIOWd ODYKEKPIPEVA XAPAKTNPELOTIKA Ta oroia Kat Ha mapoo-

OlACOD]IE.

Oswpnpa 1.3.1.: Eoto U xpovoeldég Kat W va eivat eite Xpovoeldég eite pwto-

e16¢g kat pn pndeviko. Eote {e,} va elvat pua opboxavovixny paon yia tov M

pe u=u’e, kat w=Ww’e,. Tote eite:
(a) u*w' >0 omote g(u,w)<0 1
(B) u*w* <0 omote g (u,w)>0

Anodein

(a) Ao voBeor) éxoope

g(u,u) :(ul)2 +(u2)2 +(u3)2 —(u“)2 <0 xat

Apa Bpioxoope otu:
‘u“w“‘ > ‘ulw1 +ulw’ + usws‘ > utwt +utw? +utw?

Kat ¢tou
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u'w' +u?w? +u*w’ —u'w* <0 omote g (u,w)<0.

(B) Av mah u*w* <0 tote g(u,-w)<0 apa g(u,w)>0

ITopopa 1.3.2.

Av éva pn pndevikd dwavoopa too M eivat opboymvio oe éva ypovoeldeg

dlavoopa TOTe MPEIIEL VA ELVAL XDPOELDES.

®a ovpPoliiovope pe T TO OOVOAO OA®V TV XPOVOEWO®V dAVLOPAT®V OToV
M kat opifoope ~ va elvatl pia oxeorn Tétolda ®ote: av U Kat W eivat oto 7

TOTe U~W< g(u,Ww)<0 (¢tot wote ta u* kat W' va eivat opoonpa yua kabe

opBokavovikr) pdon).

EvxoAa pmopovpe va amodeifovpe 0TL 1) ~ elvat pa oxeor 1oodvvapiag epo-

oov elvat:
> Avtomabrig u~u (g(u,u)<0)
> Zoppetpkn) U~W=w~U (g(u,w)<0=g(w,u)<0)

> Metafatikn) U~W xkat W~X = U~ X

Axopa 7 eivat 1) éveor ToV 000 EEVOV DITOOLVOA®V 7" Katl 7~ pe TV 1010Tr-
Ta U~W yld OAa Ta U Kat W Oto 77, U~W yla OAd Td U Kat W OTo 7~ Kat

u/w av TO €vd €lval 0to 7' KAt 1o dANo 010 7.

Bempovpie Ta oToeld TOV 7° (KAl 7 ) vd €XOLV TOV 1010 XPOVIKO IIPOCAVATO-

Aopo. ITwo ovykekpipeva emhéyoope avdaipeta to 7° KAl avagepoOpaote otd
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otolyeia tov oav peAovtokatevbovopeva (future directed) xpovoeldr Stavo-

opata eve oe avta tov 7. napehbovtoxkatevbovopeva (past directed).

Ia xabe x, € M opiGovpe oV Xpovikd kovo Cr (X, ), Tov peAovtikd C(x,)

Kat tov napeNdovtikd C~(%,) oto X, &g e&ng:

Cr (%) ={xeM:Q(x-x)<0}

Cr(x) {XE M :x—X, er*}:CT(XO)rw+ Kat

C, (%)

{XEM DX =X, er’}:CT(xo)mr’

Mrtopoope va gavtaotodpe 1o C; (X,) 0av 10 e0MTEPIKO TOL POTOELST] KOVOD
Cy (%) . Eivain &vn éveon tev C*(%,) xat C~(X,) xat 8a viobetioovpe v

oovOnkn ott ot ewkoveg pag Ba oxedralovtat navra pe peAlovroxkatevbovopie-

va davoopata oo Ha detyvoov mpog ta Nave.

Of\OvE VA EMEKTEIVOLHE TV £VVOld TOV PEANOVTIKOV KAt HapeAfoviik®v
davoopdrtev ota pn pndevika null Stavoopata eniong. INpwta napatnpobdpe
ottav n eivat eva pn pndeviko null diavoopa tote To N-U £xel To 1010 IPOOT-
Ho yta OAa ta u oto 7°. ['ia va gavet avto vrobétovpe 0T LIIAPYOLY davL-

opata U, xat U, oto 7° tétowa wote n-u, <0 xat n-u, > 0. Mnopoovpe va omo-

Oeoovpe, xwpig BAAPn TG yevikOTnTag, OTL N-U; =N-U, APOL KAl Va PNy oxLeL
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U,

n
In-u

IOPOVUE VA AVTIKATAOTI|OOVUE TO U, HE TO U, TIOL AVHKEL OTO 7' Kat
1 1

n-u, n-u,
U |=—*g
In-u| ) |n-uy

wavorotet v g| n, (n,u)=-n-u,. Apa n-u,=-n-u, Kat e-

TOPEV®G N-U; +N-U, =0. Ankadr): n-(u, +u,)=0. ANG u, +U, eivat oto 7 xat
apa etvat xpovikd. ANA n etvat pr pndeviko Kat aotoetdég. AToro.

Enopevmg éva pn pndeviko gputoetdég diavoopa n etvat peAoviokatevbovo-
pevo av n-u<0 ywa OAa ta u oto 7° kat napehbovtokatevbovopevo av

n-u>0 yta OAa ta U oto 7" .

I''a xabe x, oto M opifoope TOV peAAOVTIKO PDTOEDL] KOVO OTO X, ®G:
+ . r 7

C’ (%)) ={xeCy (%)) : X=X, &ivar perhovrokarevduvopevo}

Kat tov mapeA0ovtiko ¢mtoeldr) Kovo oTo X, ®g:

C (%)= {X eCy (Xy): X=X, givan napskeovaarsn@wéuevo}

Ozwpnpa 1.3.3: Eotw A:[Aab} va etvat éva otowyeio g Ly, xat

a,b=1,2,3,4

{e.},,,., Va eivar pua opboxavovikr) Baor too M . Tote ta akolovba eivat
toodvvapa:
1. o A eivat opBoyxpovikog

2. 0 A datnpel TOV XPOVIKO IIPOCAVATOAOPO OADV T®V pI] Pndevik®mv

POTOEO®V OIAVOOPATOV

3. 0 A datnpel TOV XPOVIKO IPOCAVATOAOHO OA®V T®V XPOVIK®V dlavo-

OPAT®OV

Ag mapatnprjoovpe OTL OTNV IPAYHRATIKOTTA EXOVPE OTLav o A elvat pn op-

DoXPOVIKOG TOTE DIIOYPEMTIKA AVIIOTPEPEL TOV XPOVIKO IIPOCAVATOAIOPO O-
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A®V T®V XPOVIK®OV Kat p1) pndevikav gatoedwv dtavoopatav. ['ia avtd tov
AOYO emAéyovpe va MePLOPIOOLHE TV IIPOCOXI pag ota opboxpovika otot-
xeta tov Ly, . Epooov evag tétotog Lorentz petaoynpatiopog dev avtiotpépet
IIOTE TOV XPOVIKO IIPOCAVATOAIOHO £VOG XPOVIKOD OLaVOORATOG, PIIOPOVHE VA

IIEPLOPLOTOLHE KON MEPLO0OTEPO Ot OpBOKAVOVIKEG BAOELS {€,€,,€;,8,} pe TO

e, va elvatl peANOVTIKA IIPOOAVATOAOHEVO.

Yndpyet akopa evag neploptopog mov Oa BeArjooope va emPaloope otovg
Lorentz petaoxnpatiopovg pag. Ag napdatnprjoovpe 0Tt OTav MAipvoope opi-

Covoeg kat ota dvo peAn g (1.2.8) éxovpe:

(det A™)(detn)(det A)=detn

=detA=+1
det AT =det A

[TA\éov evag Lorentz petaoynpatiopog Oa xaleitatr yvrowog (proper) av

det A =1 xat pn) yvrjotog av detA = -1.

IHapatnpnon:
Evag opboxpovoedeg Lorentz petaoynpatiopog 0a eivat pn yvijolog av Kat

1 Ovo av eivat mg popeng

-1 0 00

0 10 0 , , , ,
0010 A omov A évag yvrjotog opboxpovoedr)g petacxnuatiopos.
0 0 01

[Tpaypatt Ba woxvel epooov i opiovoa tov Ba etvat to yvopevo twv opt{ov-
O®V TOL MIVAKA KAt Tov A O1ov ToL mivaka eivat -1 xat tov A eivat 1. Apa 0a

etvat oo pe -1.

Mrnopoope akopa va Iapatnprjovpe OTL O Iivakag Imov Ppiloketdat ota apt-

otepd tov A etvat evag opboypovoeldég Lorentz petaoynpatiopog Kat oav pe-
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TACXPATIOPOG OLVTETAYHEV®VY XL TV 00T TA va aAAadet To IPOoNHO NG
MIPWTNG XWPLKNG OOVIETAYHEVIG AVTIOTPEPOVTAG TOV XDPOELOEG TIPOOAVATOAL-
opo. Egooov dev vmdapyet KAMIOL0G DIIOXPEMTIKOG AOYOG Yyl VA KAVOLHE Hid
TeTowa alayr) Oa meplopioovpe TV IPOOCOXT) Pag oto obvolo L tav yvnoiwov
opBoxpovoedwv Lorentz petaoynpatiopev. Kavovtag to avtd pmopoovpe va
MIEPLOPLOOVHE HALPETEP® TNV OPHOKAVOVIKI) pag PAor emAEyovVTag £Vav Ipo-
OAVATOAOPO Yld TOV XOPWKO adova ovvietaypevav. ITio ooykekpipéva 0a
optoovpe pua emtperrtr) (admissible) faon ywa tov M va etvat pua opboxavo-

vikr) Baon {e,,e,,e;,e,} pe 10 €, va eivat xpovoetdeg Kat peNOVTIKA TIPooava-
TOAOPEVO Kat {e;,€,,6;} xopikr) Kat degioxetpn) (right handed) wavomowwvtag
dnAadn Vv e xe,-e,=1 (epOOOV O IEPLOPIOPOG TOL § OTO YIWOHEVO TOV
{e,,e,,6,} elvat to ovvnBeg eontepkd yvopevo tov R® 1o e€otepkd alld Kat

TO £0MTEPIKO YIVOPEVO €0® ELVAL TA YVOOTA AIIO TOV JLAVOORATIKO AOYIOpHO).
Ze autod To onpelo Oa TavTICOLPE TNV EMITPENTL] HAG PAOT HE TO «EMITPENTO
n\atioto avagopdag». Onoteodnmote tétoleg Pdoetg (maiowa) oxetiovrat péowm

evog yvrjolov opboypovikob Lorentz petaocxnpatiopoo.

IHapatnpnon:
To ovvolo L twv yvnoiov opboxpovoeldwv Lorentz petacxnpatiopov eivat

vroopada g Ly, .

I'evikotepa oto e€r|g Oa avagepopaote oto L oav opada Lorentz xat ta otot-
xeta tov Ba ta ovopalovpe pertaoynpatiopovg Lorentz pe v évvola ot eivat
OA\a yvrjowa kat opbfoxpovoedr). Ileprotactaxa eivat e§atpeTikd PoAKo va e-
MIEKTELVOVLHE TNV OPAdA TOV PETAOXHATIOP®Y OLVIETAYHEVOV MOTE VA MHEPT-
Aappavetl Kat x®pPuKoLg PETACXPATIOROVS ATIOKTOVTAG €TOL TNV AVOHOLOYEVT)
opada Lorentz 1) alwwg v opdda Poincare. Avto amno Aoy Quoikng pag
EMTPEIIEL «EMTPENTOVG» IMAPATNPNTEG VA XPNOLROIIOODY dAPOPETIKEG XDP1-

KEG APXES (OLVTIETAYPEVGV).
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H Opada Lorentz L exel pua onpavtki) vnoopada P 1) omoia anoteAeitat amno

oha wa R=| RY, | mg poperg

0
n_ [Ry] 0
0
1

0 0 O

Ormov [Rij] pe 1, j=1,2,3 elvat évag povopetpkog opboywviog mivakag, omn-

Aadr) wavorotei tig oovOrkeg det[R‘ j] =1 kat [Ri i T = [Ri i ]71. EvkoAa napa-
TNpoLHE OTL Ot oLVOr|KeEG OopboywVIOTTAG IKavoIIolovVTatl Ao évav TETOL0 M-
vaka R kat emum\éov R*, =1 ka1 R= det[R‘ j] =1 anodeikvoovtag £€tot 0Tt 0 R
etvat mpaypatt oto L. Ot petaoynpatiopol OuVIETaypevey oo oxetifovtat pe
10 R avtamokpivovtatl guoKd og pid OTpo@r) TOL XMPLKOL ASova OLVIETAYHE-

VoV peoa oe eva doopevo natoto avagopds. ['ia avto xat to R xalettat vmo-

opada meploTpoPr)g Tov L kat ta ototyeia tng kalovvtat oTpoPeg oto L.

Afppa: Eoto A :[Aab} va eivat evag yvrjolog opboxpovoerdég peta-

a,b=1,2,3,4

oxnpatiopog Lorentz. Ta emopeva etvat woodovapa:

1. O A etvat otpoen

Anodein

Ottw omv 1.25. c=d =4 kat ex®

(A%) (M%) (A% (A%) =1
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Ottw omv 1.2.6 a=b =4 xat éxw
(A% +(a%) +(a%) =(a%) =1

H woobvvapia @aivetat amno tig Napardve OxEoelg KAt T0 Yeyovog ot o A Oe-
wpettat opboypovoerdég. Epooov pia otpogr) oto L wavomnotet €’ oplopoo ta
2,3, 4, apket va deifm 0Tt av o A avorotel pia (Kat eNopEVHG OAEG) EK TV 2,

elval évag pPovopeTpkog opboymviog mivakag. I1po-

i,j=1,23

3, 4 1ot A:[Aij}

(Paveg.
IMapatnpnon: R etvat vmoopdada tov L

Yndpyoov 16 napdapetpot oe kabe petaoxnpatiopod Lorentz mapd to yeyovog
OTt Oev etvat OAot aveSaptntot petady tovg. Topa Ba eSayovpe Kdroleg Qoot-

KEG EPHINVELEG Yl avTEG Tig apapeTpovs. Etol Bempodpe dvo emrperteg Pa-
oeig {e,} kat {éa} KAl Td avTiotolya emIpentd DAAiow avagopdag S Kat S.
Kdabe dvo yeyovota otnv KOOHIKI) ypappr) evog Onpeiov Kat Td omoia po-
POLV VA EPHUNVEDTOLV PLOLKA MG OTL Bpiokovrtal oe adpdavela Oto S &xoov ov-
VIETAYPEVEG OTO S yld Tig omoieg AX =AX =AX =0 kat AX eiva 1] XPOVIKI)

arootaon T®V dvo yeyovoTmv onwng petpr)dnkav oto S . 'Etot amo IIPONYOLE-

vn) oxeon (1.2.16) Bpiokovpe OTL o1 avtiotolyeg OlaPopPEg OLVIETAYHEVOV OTO

, ~b b ~Aa b A4
S etvat AX =A,’AX =A,AX .
Ano mv 1.3.10 xat 1o yeyovog ot AY, xat A,* elvat pn pndevixd émetat Ot ot

COAX A AY
Aoyot i(4 =4 ="
AX A, A,

ya i=12,3 eivat otabepol kat aveSaptntot Tov OL-

YKEKPIPEVOL Onpetov adpavetag oto S mov emAeape va tig eGetdoovpe. Po-
OWKA avTol Ot AOYOl PPN VELOVTAL WG Ol OLVIOTWOES TG ovvridovg oxeTIKNG 3

dlavoopa tayovtnTag too S oe OX€ON HETO S
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4
Ay :—A—4i yua i=12,3

i
u=u'e +u’e,+u’e, omov u' =—*
A4 A 4

AvTtiotolya 1o oxetikng 3 davoopa TaxvInTag Tov S ot OXEon e TO S eivat

X AlA~  A2A A3~ N i4 A,4 .
U=ue-+Ue+U € 0mov U =—*=—-—-7 ya i=123.
4 4

, L&A 23 ]
Enetta napatnpoope ot 2 {A_j((“] — (A44) 2 > (A4i )2 _ (A44) 2 [(A44 )2 —l} |

(1) = (s [(x

3
i=1

NEY

L | AX -2

Opoing 2[ A‘J :(A44)
i=1| AX

DLOK®OG PPN VELOVE ADTEG TIG 00T TEG WG eMPePaAimon OTL 1] OXETIKL) TaAXL-

TNTa ToL S Og OXEOon e TO S xat oo S oe oxeon pe 1o S yapaxtnpifovrat

arnd 1o 160 otabepo péyebog mov epelg Ba ovopPoiicoope pe B. Etot
B’ :l—(A44)72 kat emopévag 0< B <1 omov B=0 av kat povo av A etvai

otpo@r). Avvovtag wg pog A’, (kat maipvovtag v Betir| pila epdoov vIo-

N

Béoape oL A eivatl opBoypovoeidég) matpvoope ot A, = (l— B’ )7

L
H noootta (l— i} 2) 2 Ba epgaviCetat ovxva xat 0a v oopPoAiifoope pe y .

Ynobétovtag ot o A Oev elvat otpo@ry HIOPOLHE VA YPAWYOLHE OTL

u=pd :ﬁ(dlel +d’e, +d3e3), d =L omoo d eivar o Katevdovopevo

3dwaotato diavoopa tov S oe oxéon pe 1o S kat d' Ta ovvnpitova mov 6n-

A®voov Vv Katevfovor Tov IPooavatoAlopEvoL evOLYPAPHOD THIPATOG OTO

Z kabwg o mapatnpntgoto S PAémetl va xwveitat to 2\ :
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Opoios e mpw 0 =pd = p(d'e+d'e: +d'), o =

2oykpivovrtag tig 1.3.11 xat 1.3.14 xat pe xprjon g 1.3.13 exoope otu:

o
A} =-A" :ﬂ(l—ﬁz) 2d' yia i =1,2,3 xat mapopoing

1 .
Ay=-A'=p(1-p%)2d yiai=123.

Ot eQlomoerg 1.3.13 , 1.3.18 xat 1.3.19 pag divoov v tedevtaia ypappr) Kat
otAn Tov A. npaypatt ano v 1.2.7 naipvoope ot

AX = ﬂ;/(dlel +d?Ax% + dSAXS) +yAx" yua omotadrinmote vo yeyovota. Ag Oe-
WPIOOLHE TNV £O1KI HePITT®ON OVO YEYOVOTOV OTHV KOOHLIKI| YPAHL) O €va
onpeio adpdavelag oto S. Tote AX' = Ax* = AX® =0 Kat eNOPEV@G 1) IPOTyoLE-

AX”.

~4
v1) ox¢on ypd@etat AX = yAx* =
1-pB°
~4
[To ovykekpipeva Ax = AX* av kat povo av o A eivat otpogr). Kabe oxetixr)

kivnon tov S xat S MPOKaAel pia S1acTtoAr] Tov xpovoo pe Pdor To oroio

~4
AXx > Ax*. Epooov ta 6vo yeyovota pag Propodv va eppnventodv oav dvo

AVAYV®OELG O €Vd AIO Ta POAOYld oL Ppiokovtal oe adpavela oto S évag

MIaPATN PTG OTO S 6a OLPIIEPALVEL OTL TA POAOYa oto S Ba mmyaivoov miow

(mapd to yeyovog 0Tt etvat amno vrodeor) IavopoloToIida).
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3. Xpovoe1dn Awavoopata kat Kapmoleg

Ag Bewprioovpie Topa pe MePLOOOTEPEG AEMTOPEPELEG 2 EVOEXOPEVA Xo KAl X Yl
Ta omoia To Xo-X eivat ypovoeldeg, m.x. Q(X-Xo)< 0. Zyetika pe onotadnrote
napadexty Pdon {e,} éxoope (AX')? +(Ax?)? +(Ax*)? < (Ax*)?. Tote, mpoga-
vog, Ax* #0 kat prmopovpe va vmobicovpe xopig PAAPN g yevikdTnTag Ot

Ax* > 0., dn\adr| to X-Xo etvat pehovtokatevBovopevo. Erot maipvoope

((AX)* +(ax*)* + (Ax*)*)?
Ax*

ATIO @UOKI|g anoyeng, eivat Sekabapo OTL av KAIO10g KIVOLTAV HE TayuTnta

((AXD)? + (AXx?)? +(Ax3)2)%
Ax*

e oxeon pe To mAaiolo S mov avtiotolyel otV {€a} Katd PNKoOg TG YPARHLS
oto X amo (Xg,X¢,XJ)¢wg (X', x*,x*) Kat av KAmolog f)Tav napev oto X, , Tote
Oa frav xat oto X, dnAadr OTL vrapxel eva NaApadekTd COLOTNRA AVAPOPUS
S oTo omoio Ta X, Kat X copPaivoov oto 1810 xoPKd onpelo, T Eva PeTd To

aANo. ZOYKEKPEVA, TOPA AIOOEKVDOLPE OTL aVv KAIMOlog EmAECEL TO

1
B = ((Ax')? + (Ax?)? + (Ax®)?) 2/ Ax* xat agrioet ta d1,d2,xat d® va etvat ta oo-

vipitova dtenfovoemg oTto X ToL IPOCAVATOAOHEVOD e0BVYPAPOL TR PATOG
amo (X5, %5, %) €og (X, x*,x%), tote 1 faon {€,} yia to M noo A\apPavetat ano

NV {€a} KaAvVOVTag orotodnmote petaoyxnuatiopo Lorentz too omotov 1) tétap-

1 1

m oepd eivar At =-p@1-p2) 2d",i=123 kat AL =1-%) 2=y, ée mv
Womta AXF = AX® = Ax® =0.
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la va 1o anodetfoope avtd vmoloyifoope AX* = AJAX". Ta va anmh\omow-

1
OOLHE TODG DIOAOYIOHOLG Maipvovpe AX = ((Axl)2 +(AX*)? + (AX®)? )2 . Mmo-

povpe xabapa va vrobéooope 0Tt AX # 0 yiati Stagopetikda dev vrapyet tiro-
Ta va anodeiSovpe.

Eto,
B = AR [(AX*)? y = AXE /= QX =%, By = A%/ - Q(x = ;)
kat d' = AX' /AX ywa i =1,2,3.

Ano myv (1.3.20) naipvoope

ot _ AX . (Y Y oo
AX" = —m(Axh—m = Q(X—X,).

Sovenog, Q(X—X,) = —(AX*)>.

ANa vnoloyiCovtag to Q(X-Xo) oe oxéon pe ) Paon {€,}, Ppiokoope ot
Q(x—X%,) = (AX")? +(AX?)? +(AX®)* = (AX*)?  dpa mpémet  va  &xoope
(AX)? +(AX*)? + (AX®)? =0,8nAadn) AX' = AX? = AX® =0 omeg {ntettat.

I'a onowodnnote xpovoedeg diavoopa U oto M opiloope tnv dapketa r(u)
To0 U &g e§ng r(u) = \/T(u) . Av 10 U gilvat To OIvoopa HETATONONG
U=X-X,petalp dvo evlexopevmv X Kat Xo, TOTE, ON®G HOAlG Oeiape, ToO
r(X —X,) éxet QoK) eppnvela g d1aoToAr] XPOVOL O¢ OrolodNIIOTe Napade-

KTO ODOTNPA ava@opdg oto oroio Kat ta 2 eviexopeva ovpfaivoov oto idto

mAaioto.
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‘Eva vmoovvolo too M g poperig {X, +t(x—X,) :t € R}, omov 10 X-Xo etvat
Xxpovoedég , kaleitat xpovoeldng evbeta ypappry oto M. Mwa xpovoetdr|g eo-
Oela mov mepva amo v apyr] TOV aSOvev KaAettat Ypovikog adovag. Aet-
XVOupe OTL To Ovopa Owkatoloyeitatl arnodelkvoovtag ott av T elvat Ypovikog
adovag, tote vrapyet enttpemnty Paon {€,} too M teéTola ®ote T0 LIIOCLVOAO
o0 M enextapévo pe v €*va elvat to T. Ta va 1o Sodpe avto emAéyovpe
¢va evdexopevo €* oto T pe €°-€* = —1lkat agrjvoope mv enéxtaon {€*} va
elval n ypappiky enékraon tov €*oto M. . 'Yotepa naipvoope mv Baon {€,}
va etvat 1o opboymvio oopm\rjpopa mg Pdong {€*}too M. H {g,}" etvar emt-
ong vroovvolo tov M. Toxyvpilopaocte dtt M = Sparg, } @ Span{e,}* (BopnOet-
Te OTL 0 Stavoopatikog xmpog V etvat to eobv abpolopa 2 vnoxwpwv Wi kat
W2 tov V . Tpagoope V =W, ®W,,av W, "W, ={0} xat av xabe diavoopa oto
V pnopet va ypagel og abpotopa evog dravoopatog oto Wi xat evog davo-
opatog oto W ). Apov kabfe pn pndevikd diavoopa oto mapdyoyo €*etvat
Xpovoedég, eva ano to noptopa 1.3.2, kdabe pn pndeviko didavoopa otro napd-
yopevo {€,}" elvat yopoedég, eivar Eekabapo Tt avtot ot 2 LIIOXPOL TERVO-
vtat povo oto pndeviko diavoopa. Metd Aépe 0Tt To U opilet éva avbaipeto

davoopa oto M xat Bewpoovpe to davoopa w=u+(u-g,)-€, oto M. Apod
w-g, =u-g,+(U-¢,) (€,-g)=0 Pplokovpe OTL TO W AVIKEL OTO HAPIYDYO
{€,}'. Etoy, n ékppaon u=-(U-§,) € +W olokAnpovel v anoden ot

M = Span{e,}® Span{e,}" . Topa, o neploptopdg Tov M-e0MTEPIKOL YIVOHEVOD

oto napaywyo {€,}" elvatl Betika opropévo dpa, and to Oewpnpa 1.1.1, pro-
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povpe va mapovpe 3 davvopata §,§,,8, oto napayoyo {€,} Tétowa wote
€ -8, =06; yuaij=12_3. Etoy, n {€,,8€,,€;,€,}eivar jua opboxavovikn faon yia
10 M. Twpa, ag xabopioovpe pa napadextr) Paon {e,}too M. Ynapyet pova-
dog opboywviog petaoynpatiopog too M mov ameikovifet Ty €, otV €, ya
kabe a=12,3,4. Av o avtioTolyog peTaoxnpatiopog Lorentz eivat ette pn) yvi)-
010G eite pn opBoxpoViKOG eite KAt Ta 2, HIIOPOVHE VA HOAAAIAACIAOOVHE TO
€, 1 710 € 1 Kat Ta 2 pe -1 ®OTe va arnoKtjoovpe pia emtpertr) Baon {€,}yla
10 M pe mapaywoyo {€,}=T xat 10Te 1 anodeiln exet ohoxAnpwbet. Ororodr)-
IIOTE XPOVIKOG adovag eivat yU' avto o X*-afovag KAIolov EMmTPentod mapd-
mpnt). Agpoov omnotadnmnote ypovoewdrg evbeta ypappr| etvatr mapdAAnAn oe
KAII010 Ypoviko dfova PAemovpie pia tétola evdeia ypappr) ®g KOOPKI) ypdi-

1] €vOg onpetov adpdavelag otov avtioTolyo EMTPETO MAAIOo.

[Napat)pnon:

1. Av T etvat xpovikog afovag kat X xat X, eivat 2 evdeyopeva, tote X —X,
etvat opfoywvio oto T av Kat povov av XKdt X, elvat Tavtoypova o€ oIolo-

drjote ovOTPA AVAPOPAG TOL OIotoL 0 X*-afovag eivat to T.

2. Av xX—X, etvat ypovoeldég kat S etvat évag avbaipetog pn apvnTikog mpay-

PATKOg aptipog, TOTE DIIAPXEL EVA EMTPENTO OLOTHA AVAPOPUSG OTO OIIOLO 1)

d1aoToAr) ToL XwWPOL TOL X Kat Tov X, eivat s. Emiong n diactolry tov xpovoo
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TOL X Kt Xo priopet va dextel omoladr)mote IPaypatikr) T peyalvtepn 1 ion)

TOL I(X—X,).

ZOPQ®VA He TNV IPONYOLHEVT IIAPATHPNOL), TO (X —X,) €lvVal KAT®TEPO OPLO
Yld TOV IPOo®PLVO Say®Plopo T®V X Kat X,, KAt yU avTto, OuXVA AIIoKaAeitat
YVII010G OLaX®PLOROg XPOVOoL Tov X, Kat Tov X. Otav Oev anatteitat xapia
ava@opd OTa CLYKEKPIPEVA evOexOpeva 10 (X —X,) oopPoAiletat yevika pe
Ar.

Omnowodrmote ypovoeldég dravoopa PPLOKETAL KATA PI)KOG KATIOIOD XPOVIKOD
adova omote to r(u) pmopet va Oempnbel wg "'ypoviko pnkog ' (temporal
length) Tov u (0 daywplopog ToL XPOVOL THG OLPUG KAl THG KOPLPLIG TOL O-
MG KATAYPAPETAL AIIO £vav NApAtnpntr) oo napaxkolovet xat ta 2). Eivat
Hla oxeTikd aoovr)fotn évvola ToL PIKOLG, PG KAl Ta avAaloyd Tov Paot-
KOV AVIO®OE®V oL £xoLv ovvnbioet va acyolovvtat pe EvkAeideta prkn ei-

VAl YEVIKA AVIEOTPAPHEVA.

Oswpnpa 1.4.1 : (Avtiotpopn avicotnta Schwartz) Av v kat w etvat xpovoet-

or) dravoopata too M, tote

(v-w)? >v?-w? (1.4.1)
KAl 1] 100THTA 10X DEL €AV KAl OVOV €AV TA U KAt W etval ypappikd ave{aptn)-
TaL
Anodelln : Oswpovpe TO Owavoopa u=a-v-b-w, omoov a=VvV-w Kxat

b=v-v=Vv? Tlapatpeiote 6TL U-V=av’ -b-v-w=Vv*(v-w)-Vv*(v-w)=0. A-
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OV TO V elvat xpovoeldeg, To nmopopa 1.3.2 vmovoet Ott 10 U eivar eite 0 eite
xopoedés. Etol, 0<u? =a% v’ +b’-w’—-2-a-b-v-w, pe mv w00tta va 1oxH-
eLpovov otav u=0.
Sovenwg, 2abv-w < a*v? +b*w?, dnhadr)

V2 (V-w)% < VvE(V-w) 2 + (V)P w?,

2(v-w)® > (v-w)? +viw? (agov v* <0)

(v-w)? > vew?,
Kl 1) 100tnta woxvel povov otav u=0. ANa u=0 onpaiver 6Tt av-bw=0
oo, agov a=Vv-W=0 ano sopnua 1.3.1, oovenayetat 0Tt ta V Kat W eivat
YPappka eSaptnpeva. Aviiotpopa, av V kat W etvat ypappika eSaptypéva,
TOTE TO €va elvatl MOAAIAAOL0 TOL AAAOL Kdt 1) 00T Ta oxvel Kabapd otnv

(1.4.1).

Oswpnpa 1.4.2 : (Avaotpopn Tpryevikr) Avicotta) Eote v xat wva etvat

Ta ypovoetdr) davvopata pe Tov 1d1o npooavatolopo (dniadr v-w < 0). To-
Te
r(v+w)=r(v)+r(w)
KAt 1] 100TNTA W0XVEL AV KAl POVO av Td V KAt W eivat ypappikd eSaptnpeva.
Anodein @ Ano 1o @swpnua 141, v-w>viw? = (-v?)(-w?) £tou
|v : W| >J-v2 - w2 AN\ (v-w) <0 onote  IpEmel  va  £XOLHE
Vew < -V -w? kat yU aoto

—(V+w)* > (m+m)2,
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\/—(v+w)2 > v +/-w?

V=QU+W) 2 =Q(v) +-Q(w),
r(v+w)=>r(v)+r(w),
onwg (nrettat. Av woyvet 1) wotta oy (1.4.2), 10te, avtiotpepovtag ta Pry-

pata g anodelng, maipvoovpe

—2V-W=24/—-Vi— W

kat yU avto (v-w)? =v?-w?, dpa, and Oeowpnpa 1.4.1, Ta v kat w etvat ypai-

PIKA eSapTnpevd.

Ia va enextetvoope 10 Oewpnpa 1.4.2 oe avbaipeta nenepaopeva abdpotopa-
TA TIAPOPOI®V IIPOCAVATOAOPEVOV XPOVOEd®V davLuopdt®v (Kat yia a-

Aovg Adyoug ermiong) xpetalopaote :

Afppa 1.4.3 : To aBpolopa onotovdninote apipod dwavoopdatev tov M omoo
O\a etvat ypovoetdr) 1] pwtoedr) Kat OAa eivat peAdovtokatevbovopeva (avti-
otoya nape\boviokatevbovopeva) ,etvar xpovoedeg kat peAloviokatendo-
vopevo (avtiotorya napeAbovroxkatenbovopevo) extog amo otav ola ta Oa-
voopata etvat pndevikd Kat TapdaAAnAa, 0rov ¢ avtv Vv Heplrtoor) 1o d-
Opolopa etvat paotoedny kat peAoviokatevbovopeva (avriotorya mapeNdo-
vtokatevdovopeva).

Anodeln : Apket va deifoope v anodeln yia peAhoviokatevbovopeva oia-
VOOPATA agov TO AavTioTolyo arnoteAeopda yua ta napeAboviokatevbovopeva

davvopata Ba etvat to 1810 pe alayn) tov oopPoiev. EmuAéov, eivat Sexd-
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Oapo ot orowodrmote abpotopa peAloviokarevfovopevov OLaVOOPATOV €i-
vay, npaypatt, peAdovroxkatevbovopevo.

[Tpwta napatnpovpe OTL av Vi Kat V2 peAovitokatevdovopeva, Tote

v,-v; <0, v, <0 xat v,-v, <0

ornote

(v, +V) (v, +V,) =V, -V + 2V, -V, +V, -V, <0

KAl eENOPEV®G V, +V, elvatl xpovoeldég.

Yotepa ag vmobioovpe OTL Ta Vi Kat V2 eival pndevikda kat peANoviokatevdo-
vopeva. Aetyvoope OTL TO V, +V, elval ypovoeldég eKTOg KL av td Vi Kat Ve etvat
napd\nAa (0" avt)v v neplrtoorn) etvat npopaveg gatoedn). Edw napa-
povpe ot (V; +V,)(v, +V,) =2V, -v,. Ao 10 Oewpnpa 1.2.1. v, -v, =0 eav kat
1 ovov edav vi kat V2 etvat mapdAnla. Ag ommofeécovpe OTL Ta edv Vi Kat Va2 dev

etvat nmapaAnla. Octoope pra amnodext) Paon {e,}too M xat Oetoope
v, =vje, kat Vv, =vie,. Ia xabe n=1,23 , opiCoope 0 W, oto M ag
W =v,e +Vv/e, +v e, + (v, +%)e4. Tote kabe w, elval xpovoeldeg kat peAho-
vtokatevovopevo. Anio to Oewpnpa 1.3.1, 0>w, -w, =V, -V, —%v;‘ , OnAadn)

l ] v ] ' 1 1
v, -V, <HV; ywa xabfe n. Etoy, v, -v, <0. ANa v, -v, #0 amo vmobeon ,apa

v, -V, <0 xat emopévag (v, +V,)(v, +Vv,) <0.
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IMopwopa 1.4.4 : Eotw Vi xat V2 va etvat xpovoeldr dtavoopatda, oOAa pe tov
1010 xpoVviko npooavatoAtopo. Tote
r(v, +V, +..+V,) 2 r(v) +r(v,)+..+r(v,) (1.4.4)
KAl 1) 100 Td 10XVEL EAV KAl POVOV €AV V1,V2,...,Vn elvat OAa napdAAnAa.
Anodeln : H avicotmta (1.4.4) eivar npogavr|g ano to empnpa 1.4.2 xat to
Anppa 1.4.3. Aeiyvoope, pe enaywyr) oto N, ot 1) wotta oty (1.4.4) vrmovoet
OTL TA V1,V2,...,Vn €lvat OAa nnapaAAnla. a n=2 ¢yoovpe 10 Oewpnpa 1.4.2. E-
TOL, LIIOBETOLE OTL O LOXLPIOPOG elvat aAnOng yia COVOAA N SLAVLOPAT®V KAt
Oewpovpe T0 OLVONO V1,Vz,...,Vn,Vn+1 amlo Ypovoeldr) diavbopdata ta omotla ei-
vat, peAAOVTOKaTeLOLVOREVA KAl Yia Td OIola 1oyveL
r(v, +...+v, +v, ) =rv)+.+rv,)+r(v,.,).
Ta vi,ve,...,Va etvat xpovoedr] kat peAlovtokatevbovopeva dapa, MAAl amo
Oewpnpa 1.4.2,
r(vy +.. V) +r(v,) Srv) +..+r(v,)+rv,,).
Ioxvptlopaote 0Tt 1) W0OTNTA TIPETIEL VA 10XVEL EO®.
[Tpayparty, dwagopetika exoope r(v, +...+Vv,) <r(v,)+...+r(v,)
kat apa (@sopnpa 1.4.2 Sava)
r(v, +...+v, ) <r(v)+..+rv,,).
Zoveyiovtag pe tov 1010 tpomno ovpmepaivoope ot r(v;) < r(v,) moo etvat d-
torro. Etoy,

r(v, +...+v,)=rv,)+..+r(v,)
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Kdt 1) bIo0eor) g ENAY®YI)G DIIOVOEL OTL TA V1,V2,...,Vn elvatl napalAnia. Eote

V=V, +..+V,. Tote T0 V elvar yxpovoedeg xat peAovtoxkatevbovopevo. Etot,
r(v+v,,)=r)+r(v,,) kat pla akopn epappoyr] tov Czwprjpatog 1.4.2 ov-
VEMIAYETAL OTL TO Vn+1 ELVAL IAPAANANAO OTO V KAl ENOPEV®OG O ONA TA V1,V2,...,Vn

Kat 1) arnodeiln éxet oNoxAnpwOet.

Iopwopa 1.4.5 : Eote V xat W dvo pr napdaMnAa ¢wotoedn) dtavoopata. Tote

TA V KAt W £€XouvV Tov 1010 YPOVIKO IIPOOAVATOAOPO €AV KAl HOVOV eav
v-w<0.

Anodeiln : Ag vobecovpe MP®TA OTL TA V KAl W £XODV TOV 1010 XpoVviko mpo-
oavatoAopo. Amo 1o Anppa 143, to v+w elvalr ypovoewdég dapa
0>(WV+w)(v+w)=2v-w dapa v-w<0.Avtiotpoga, av V kat W £xoov avtibe-
TO XPOVIKO IIPOOAVATOAIOHO, TOTE TA V KAl —W €YOLV TOV 1810 XPOVIKO IIPOoOd-

VaTtoAopo kat apa V- (—w) <0 xat emopevag v-w > 0.

O ANoyog mov 1 @opa g avwoomrag oto Oszwpnpa 1.4.2  eival
"avteotpappévn' yivetatl armoAvTta Ipo@avi)g emAEyovtag éva oLOTnHa ov-
VIETAYPévOV ~ OTO  Ormoio v=(vhvivevY), w=(wHw?,w,wh)xat

v+w = (0,00,v* +w*). Tote, r(v)=((v*)?-(v")* -(v*)? _(Vs)z)% Vv xa

r(w) <w*, ala r(v+w) =v* +w*.
Mua xpovoedr|g evbeta ypappr) Oempeitat Ot eivat ) KOORIKY] YPARHL) €vOg

VAWKOL oepatidiov To omoio eivat 'ehevbepo’ 000 agopd v Nevtovela pn-
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XAVIKI) KOl OOVEN®G elval oe npepia 0e KATIOW OLOTHHA avaPopdas. Aev €xoov
OAa ta evia@épovta vAKdA copatida avtyv v wwtta. I'ia va ta dwa-
popemoovpe avtda oto M yperalopaote Ta IAPAKAT®.

Eotw | € R va etvat éva avowto dwaotypa. Mwa anewovion a:l——M et-

vat pua KaprmoAn oto M. Zyetika pe onowadnmnote amnodextr| Baorn {e,}too M
propoovpe va ypawoope a(t) = x*(t)e, ywa kabe t oto |. @a vrobecovpe dTLTO A
etvat opald, dnAadn ot kabe coviotwoa Xx°(t) tng oovaptnong eivat danelpa
dragopion Kat to dravoopa tayvTNTAG Tov a

dx?
a'(t)=—e
®) e

etvat prn pndeviko ya kabe t oto |.

[Napatpnon:

O napandve npoodloplopog tng opalotntag dev e§aptdatat Ao Vv mAoy)
arrodextg Paong.

[Tpaypatu Eote {€,}pia aA\n amodextr) Pdon, L o opboywviog petaoyxnpatt-
Opog 0 omotog amewkovilet to €, oto €, ywa a=1,2,3,4 xat [A]] to avtiotowyo

dx* ., dx”

otolxeto tov L. Av a(t) = X (1)e,, tote X*(t) = A2x"(t) xat dpa praiati Syl

Axopa [A]] Sev etvat povadiko.

Mua xapmoAn a:l——>M Aeyetat ot etvatl ywpoetdr)g, xpovoeldr|g 1) pToEL-

d11g, av 1o diavoopa g TaxvITag g a'(t) Exet avt)v Vv COPIEPLPOP Yid
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kdOe t oto |, dnAadn), av a'(t) -a'(t) eivar >0, <013 =0 oxetikda pe to kabe t. Ma
XPOVoeldng 1] paToeldr)g KAPMIOLAL a eivat peAdovtokatevbovopevy (avt. ma-
peAOovtokatevBovopevn) av a'(t) etvatr peAhoviokatevbovopevn (avt. mape)-
Oovrtoxatevbovopevn) ywa xabe t. Mwa peAovioxkatevbovopevny ypovoeldrig
KAPITOA KaAeital XPovoeldr)g KOOUIKY] YPOAHHL) 1] KOOUIKI] YPAPH] DALKOD
oopatidiov. Enexteivoope 0A0LG avtodg TOLG OPLOPOVG OTNV HEPLITTOOT OTHV
ornota to | mepexel éva 1 kat ta OLO TeAKA Onpela TG ANATTOVIAG 1|
a:l——>M va elval ektaty) og £€va avolkto dtaotnpa Iov va meptexet To |.
[T ovykexppeva, av To | etvat éva (Oxt anapatitta avowkto) dtdotpa oto
R, tote n a: 1 —— M eivat opalr), xopoetdr)g...edv DIIAPYEL Eva AVOlKTO Od-

ompa | moo va meptéyet to | xat pua kapmdAn a:l ——>M 1 omoia eivat
OpaAr), x®poetdr)G... Kat ikavorotet v a(t) = a(t) yia xabe t oto I. T'evika, Oa
Xpnowporotovpe To idto oOpPoAo yia To a KAt TV eMEKTAOL] TOD.

Av a:l——M eitvat pra kapmoAn kat to J < R etvat éva allo dwdotnpa kat
h:J——>1, t=h(s), etvat ma danepa dagopiowpn oovaptnon pe h'(s) >0
ya kabe s oto J, tote 1 KapmovAn B =ach:J——>M xalettat avanapapétpn-

on Tov a.

dravoope o pla apketd POAIK) HAPAPETPIKOIIOIN O HlAg XPOVOEeLdg KOO -
KI\G YPAPHIG He TOV NApakdte tpomo: Av a:[a,b]—— M eival pua xpovoet-
O1\g xkoopkny ypappr) oto M opilovpe TO yVIOl10 XPOVIKO HIKOG TOV a MG

o o

@)= fo-athanf -, 40

112



Qg TV KataAnAn @ooikr) eppnveta too L(a) maipvoope

H Ymnobeon too Poloyiov: Av a:[a,b]——> M elvat pua xpovoeidr)g KOOpIKr)
ypappn oto M, tote 1o L(a) eppnvedetatl wg n napelevon xpovoo petadd a(a)
kat a(b) onwg perpdatat ano eva 10aviko dedopevo poAoL oLVOdELOPEVO ATIO

TO OOUATIO0 TOL OIOLOL 1) KOOHIKY| YPAPHL] AVTUIPOCKIIEDETAL ATIO a.

To xivntpo ywa v vnobeon tov Poloylod elvatl avty ) otypn] 'ep@aveg'
Kat Otaxptto. I'V avto Ba yperaotovpe 1o akodovbo Oewpnpa mov woxvpiletat
ot dvo evdexopeva propobLy va napatnpenbovyv ano évav arnodekTd Napatn-
pnty eav Kat povov edav (ot amapattnta edevepa) 1o LAKO oopatidlo éxet

KAl Td 2 0TV KOOPIKL] YPA}L) TOD.

Oswpnpa 1.4.6 : Eote p xat g va eivat dvo onpeia too M. Tote to p-g etvat

XPOVOeLdEG Kat PEANOVTOKATEDODVOHEVO EAV KAl POVOV €AV DIIAPXEL Pl Opd-
A1), peAdovtokatevfovopevn xpovoetdrg KapmoAn a:[a,b]—— M tetola wote

a(@)=q xat a(b)=p.

Avapaloope yia Atyo v anodeiln ywa va detSovpe ) oxéon g pe T TV
vniobeor) tov Poloyiov. Awapepiloope to dwaotnpa [a,b] oe vmodraotpata pe
a=t, <t <..<t , <t =b. Tote, ano to Oewpnpa 1.4.6, xkabéva amod ta oa-
voopata petaromong V; =a(t;) —a(t, ;) eivatr xpovoedeg xat peAhoviokateo-

Bovopevo. To r(v;,) tote eppnvedetal wg n mapelevorn xpovoo petadv a(t, ;)
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kat a(t;) onwg petpmvtal amo evav arnodeKTo IAPATnPNTL) O onoiog eivat mna-
POV Kat Tig 2 oTtypeg. Av 10 '0AKO oopatidio’’ Tov omoiov 1) KOOpK ypai-
1] aVTUIpOO®IIELETAL AIIO To a éxet otabepr) TayLTNTA KATA T OIpKeld T®V
a(t,,) xau a(t;), tote 1o r(v;) Ba eival n napeleoon xpoOvooL petald avtav
TOV 2 evOEXOHEVAOV OIIMG PETPATAL AIIO VA POAOL OLVOOELOHEVO AIIO TO O®-

patidlo. ZyeTIKA Pe OIOL00IIOTE COOTNHA,

AX® AXP
r(Vl) = \/m = |—nN i i At

DAL AL

Em\éyovtag o At; va eivat ocodrjmote pikpod, to AX; pmopet va yivetr pikpo
(a6 T ovvéxela Tov @) KA, AIlo T OTLyHr) IOV 1 TAXLTNTA TOL OOPATIO0
IOV ELVAL OXETIKO HE TO OLOTPA ava@opdg pag eivat ''oxedov'' otabepr) ota
"pwpa’t X4-time Swaotpata, to r(v;) mpémet va etvatl Kal] IPooLyylon g
napeAevong xpovoo petady a(t; ;) xat a(t;) mov perpavTal Ao To DAKO 0w-

patidro. Zovenng, to abpotopa

(1.4.5)

npooeyyilet v napelevon xpovoo petalv a(a) xar a(b) moo perpwvrat amno
aoto to oopatidlo. Ot mpooeyyioelg yivovtat kalvtepeg kabmg To At, mnoia-
Cer 1o 0 xat, opraxd, to abpowopa (1.4.5) minowadet tov optopo too L(a).

To emyeipnpa powadet apketda mnelotiko, alAa Paociletat Sexabapa otnv vmo-
Oeon oxeTikda pe T oLPIEPLPOPA TOV WOAVIKOV POAOYLOV ITOD deV KAVAHE Od-
(1) IIPONYOVLPEV®S, OTL 1] EMTAXLVOL KOG éxet Oev ennpedlel To pLOPO TOLG, On-

Aadr), ot 0 ''ottyptaiog pobpog' evog TETOLO0L POAOYLOD ECAPTATAL PLOVOV AIIO
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T OTLYHLALd TOL TAXOTHTA KAt OxL aro 1o popo pe Tov onoto alAadel avt) 1)
tayotnta. To va dukatoAoyr)oovpe évav TETOW0 1OXVPIOPO PN TETPLRHEVNS O1)-
paotag. ITpémet kxamnotog va kdvet nmelpdpatda pe dagopmv edmv poAoyld oL
VA DIOKEWVTAL 08 TIPAYHATIKEG EMTAXLVOELG KAt , TeAkd, Oa wbnbet avapepi-
Bola oe pua mo el\kpivrg npotaorn (('H YnoBeorn tov Poloylod woyxvet yia

dagopa idrn poloylmv Kat yia peydAn DAnbwpa emTayvvoemy).

I'a v anodetln tov Bempriparog 1.4.6 Oa xpetaotovpe Ta NAPAKAT® ELOAY KO-

YIKA aroteAeopatd.

Afnppa 1.4.7 : Eoto o :(A,B) > M opalo, xpovoedeg xat peAhovtoxkatevbo-
vopevo kKat £otw eva otabepomoumpévo t oto (A B). Tote vmapyet éva
& > 0tétoo wote 10 (t, —¢&,t, + &) va nepiéxetat oto (A, B), to a(t)etvar otov
napeAdoviiko kwvo oto a(t,)ywa xabe t oto (t, —¢,t;) kat to a(t)etvat otov
peAovTiko kovo oto a(t,) yla xabe t oto (t,,t, +¢&).

Anodeiln : Anmodeikvoovpe 0Tt vriapyet éva &, > 0 tetoto wote to a(t) etvat oto
C; (a(ty)) yia xabe t oto (t,,t, +¢&,). To emyeipnpa yia v napaywmyr evog
g, >0pe a(t)oto C; (afty)) ywa xabe t oto (t, —&,t, + &) etvat mapoporo. INaip-
VOVTAG TO & Vd elval TO HIKPOTEPO AIIO TA &, KAl &, AMIOOEIKVOETAL TO AL
Ztabepomnolovpe pia amodextr) Pdon {e, }xat ypagoope «f(t)=x*(t)e” yua

A<t<B. Topa vmobétoope 0Tt Oev vrIdpxet Tétowo &;. TOTe KAMmO0g propet
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va Onplovpynoet pwa axkohoobia t >t, >...>t, oto (t,,B)tetola wote

lim  t =t xatétol @ote KATIOo amo Ta eNOPEVA VA LOYVEL :

1. Qaf(t,)—alt,)) 20 ywa 6Aa ta n[énAadn to a(t,)—a(t,) etvar xopoet-
d¢g 1) pwtoedeg yia xabe N, 1y
2. Qa(t,)—al(t,)) <0, ala to a(t,)—a(t,) eivatr napeAbovtokatevbovo-
pevo ywa kabe n [dnAadn) toa(t,) eivat otoC; (a(t,)) yra xabe n].
Aetyvoope npwta ott 1o (1) etvat mbavo. Ynobetoope avtibétmg ot voapyet
tetola akohovbia. Tote :

a(t,)—aflty)
Q(?)ZO

yla xabe nomnote :

Xl(tn)_xl(to) X4(tn)_x4(t0)
Q( R ——y )>0.

Enopevamg,

Xl(tn)_xl(to) X4(tn)_x4(t0)

lim . >0
Q( tn _tO tn _tO )
) Xt ) — xM(t i x4t ) —x*(t
gl tim  Xt)=X) e X=X ),
tn _tO tn _tO

ax* ax*
Q(W(to)w-aT(to)] >0

Q(a'(t,) =0

KAl aDTO AVTIKPOVLETAL PE TO yeyovog ot a(t,) — a(t,) etvat ypovoeideg.
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Egappolovtag_ to 160 emyeipnpa g(a(t,) —af(t,),a'(t,)) deixvoope xat ot 10

(2) etvar mBavo.

Q0T000, epelg avagépoovpe TV LIIAPSN TOL &; ON®G Amatteitatl Kat 1 anodeidy

elvat ONOKANp@PEVT).

Anodedn tov Bewprpartog 1.4.6 : H avaykawotnta etvat Sexabapr. Ia va a-

nodeifovpe v enapkewa opifoope pe apia opalr), peAlovroxkatevbovopevn
EIAKTaAon) Tov aoe Kdamoto daotpa (A, B) moo mepiexet 1o [a,b]. Amo to Arji-
pa 1.4.7 vnapyet éva g, >0 pe (a,a+¢;) < (A, B) xat tétolo wote 1o a(t) va ei-
vat otoC; (q) ywa xdafe t oto (a,a+¢,). Eoto t, To supremum tov &,. Apoo
b < BOa etvat apketo va deioope ott t; = Bxat yU' avtd va vmobeécoope oe
avtifeon ot A<t, <B.

Zoppova pe to Afppa 147 ondpxet éva >0 tétolo  wote
(t, —&.t, +&) < (A B),a(t) e C; (a(t,)) ,yia t oT0 (t, —&,t,) xat
a(t) e C; (a(ty)) ywa t oo (t,,t, +¢). ITapatnpoovpe ot av 1o a(t,)ntav amo
povo tov oto C;(q), ToOTe ywa omowdnmote t oto (t,,t, +&)TO
(a(t,) —q) + (a(t) —a(t,)) = a(t) —q 6a nrav peAhovioxkatevbovopevo Kat xpovo-
e1dég amno to Afppa 1.4.3 xat avtd avikpoLeL TOV Oplopo Tov t,. A’ v aA\n
m\evpd, av 1o a(t,)nTav 6o amno To PETOEdr] KOVO OTo [, TOTE yid KA
toto (t, —¢&,t,) o a(t) ba nrav é§wm amno to PwToeldr) KOVO OTO J KAt avto eivat

mOavo agov amod Tov oplopo Tov t, onowadnmote tétowa a(t) etvat oto C; ().
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H povn mbavotta noov anopevet eivat to a(t,) va etvatl nave oto gotoetdn
K®VO 010 (. ANa tote mapeAbovtikog kavog oto a(t,)Oa etvat {Evog pe tov
PEANOVTIKO K®VO OTo (Kat ornowodrjmote t Oa epyxetat oe avtibeon pe avto.
ZOHIEPALVOLHE OTL TO t, mpemet va eivat t0o pe To B xat tOTe 1) anodeidn) éxet

oAoxAnpwOet.

Oa napovOLACOLHE TOPA IOLA elval, 1] IO XP1OLL) IAPAPETPIKOIIONN 0N Hlag
Xpovoeldovg Koopkng ypappng a: |l — M. Ipota ag petagpdoovpe to nedio
TOL a0 npaypartiki) evbeta kat av etvat anapaityTo propovpe va vrobeécov-
pe ot mepiéxet to 0. Ag opioovpe Tr OLVAPTNOLN OIAKEKPIHEVOL XPOVOL
7(t) oto 1 ommoo

1/2

t
r=7(t) = [['(u)-a'(u) du.
0
. dr , L1z, . , , .
Enopevmg, to T |a (t)-a (t)| etvat Betiko kat amneipwg dagopiopo apov
. . : , dh (dz)”
1o aetvat ypovoeldég. H avtiotpogn t =h(r) vmapyet xat prsial oy >0 kat
T
£TOL KATaAr)yoope OTL To 7 elval pa opbr) napdapetpog tov a (QuOoKd, armia
TIOPAPETPIKOIIOOVPE TO ¢ PE XPOVIKA OlAOTHATA IOL MPAYHATIKA KATd-
ypdgovTtat oto o ). Oa mpénet va YproLloIoL)COVHE ALTV TNV IAPATH)PN o)
€ KAIIO0 TPOIIO KAl VA XPIOLHOIIOW)00VHE To 1810 Ovopa yla To o Kat pia t-
ooPabpn oxetikr) oovapton pe pa anodexTr| PAon OIov MAPAPETPIKOIO0D-
vIatamno To 7 Katoxtamo 1o t :

a(r) = x%(z)-e,. (1.4.6)
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To Stavoopa tayovntag a'(r) = dX
T

e, TOL o Kaleital maykKoopla Tayovtnta (1

4- tayvtta) oo a kat Oetyvet 0t U =U %e, . Onwg 1) mapapetpkonoinor too
YV®OTOO prjkovg Toov pag kapmdAng oto IR® éxet povadiaia taxdnta, £tot
KAl I IayKOOPLd TayOTNTA Mg XPOVOEO0DG KOOHLIKIG YPAPHNG £XEL TAVTA

éva povadiato xpovoetdeg dtavoopd.

2y a
H Sevtepn napaywyog dtaxekpipevoo xpovoo a'(r) = d—zea TOoL a Kalettat
T

IAYKOOPLA emtayovor) (1) 4- emtayovon) oo o kat deiyvet ot A= A%e,. Ei-
vat navta opboyovia oto U Kat eNopévmg, OLOYKEKPIHEVA, MPEMIEL VA Elvatl

X@POoedr|g av etvat pr pndevik).

H nmayxoopia taxdmta Kt eMTdayvvor] Plag Xpovoeldovg KOOHIKIG YPARHLS
a eival, onwg Oa dodpe, KPIoeg yla TNV KATAVON 0L ThG OLVANIKIG TOV DAL-
KOV ONHEI®V TOV OMOlMV 1) KOOHIKI] YPAHHI] AVIUIPOOMIIEDETAL A0 TO « .
Evag dedopévog amodextog mapatnpntyg, opws, etvat mo mbavo va napape-
TPIKOTIOW) 0L T1] KOOPIKT| YPApPpT) evog DAKOL onpetov amd to xpovo too X*
arr’ ot amnod 10 T KAt enopeveg Oa anattei Stadikaoieg vrmoAoytopov tov U xat
Too A amo v napaperpwonoinon. Ilpwta mapatnpodpe OTL APOL 1)
a(r) = (X' (¢),...,x*(z)) elval opahy), To x* eivar anetpwg dragpopioiopo. Apoov

4

T0 a elvat peAovtokatenbovopevo, to 4 etvat OeTikd Kat eMopevmg 1 a-
T
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4 -1
vtiotpogn 7 = h(x*) vmapyet kat o h'(x*) = (%) elvat Betiko. Enopévag, 1o
T

x* etvat pua opbr) mapdapetpog Tov « . Emum\éov,

ég%\axx%-axxﬁf”vh—{(j:4] +(j§4] +(dx ]}Jl—ﬁV(X5

dx*

omov opiloope pe B(x*) ) ovvnOlopévn otypaia taxdITa evog LAKOL o1)-
pelov TOL OmoOlOL 1] KOOWIKI) YPAPHI] Elval o OXETIKI) He TO OLOTHPA
S(x, x%,x%,x*) . Onore,

dx* R
g%zﬁ—ﬁ(x»

10 omoto Seiyvoope ya y = y(x*). Topa voloyiloope :

dx'  dx’' _dx“ dx'

U’ = dr B dx* ¢ :ydx4 yai=123
Kt
U=y,
ETIOPEV®DG
1 dx? 3

a dx X X
U=u ea:7dx4 el+7dx4 ez+7dx4 €; + 76,

TO OII010 OLXVA pag eSPINPETEL VA TO YPUAPOLPE MG NG :

dx' dx® dx®
(Ul,UZ,US,U“):;{d?,d?,d?,l] (1.4.9)
1] AKOPA IO COVOITTIKA
UHuzuu*)=y(al) (1.4.10)

orov 1o U etvat ) oovnbopévn tayxotnra pe 3 davvopata Tov @ oto S .
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Avdaloya, propet va vrohoytotet

: d dx’ .
A :}/dT( d?] Bne |:l,2,3,

Kdat

d
A=y 9
v (7)

KAl EMOPEV®G

d

AL A% A3 A=y —
( ) 7 o

(a,7). (14.12)
e xabe otabepornompévo onpeto a(r,) KaATd T0 PIKOG Pag xPovoeldovg Ko-
Oopkr|g ypappng o, to U(r,)elvat éva peAoviokatevbovopevo povadtaio

XPOVOedEG dlavvopa Katl eNopeveg Mpénet va Bempettatl wg eva xpovoeldeg

davoopa e, oe KAMOleg ArTodeKTEG Paoelg Tov M . ZxeTikoO pe pua tetowa Pdon,
10 U(7,) =(0,0,01). Eotw X, = X*(r,)xat tote Bpiokovpe anod tov tomo (1.4.9)

oTl

(ﬂ] =0 ywai=123,
dx4 oy

kat 10te B(X;) =0 kat y(x;) =1. To odotpa avagopdg MovL AVTATIOKPIvVETal
oe pa tétowa Paon Beopeitar 6T etvat «ottypaia (X' = X;) oe npepia» oxett-

KA PE TO DAKO O®HA TOL OIIOL0L I KOOPIKY Ypappn etvat a . Onotodnmote te-

TOl0 OLOTHPA aAva@opPdg Kaleitat oTtyplaio mAaiolo adpavelag yia 1o & oto
a(r,). Iapatnpovpe ot g(AA) = |&|2 oe éva ottypato miaioto adpavetag.

A@o0 to g(A /A) etvat aval\ol®to KATe aro tovg Lorentz petaoynpatiopoog
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Bpiokoope 0Tt OAOL Ot anodektol napatnpnteg Ba oopgpavrioovy, oe xabe on-
pelo xatda prjkog tov o, oto peyedog TG 3- EMTAXLVONG TOL ¢ OXETIKA HE TO
otwyptaio mhatioto adpdaveilag Tov.

Q26 pwa vAomoinon avtev eV Wemy, Oa eSetdoovpe Aemtopepws TV akoAovdn
kataotaorn). Evag govtovplotikog eCepeovntrg oxedtdadet eva tadiot oe eva pa-
KPLVO Onpeio tov oopravtog. Ia v xaldtepn aveor) tov Oa dwatnprjoet pa
otabepr) emtayovorn tov 19 (to 1 etvat n «Papotnta g yng») OXETIKA PE TA
otwypuaia miatowo adpavelag tov (vrobetovrag Ott ovTe eivat oe Slatta ovte
Oa tpaget oe kdatt vrrepPolikd, To «Bapog» tov Ba napapeivet To idlO pe avTO
ot YN Katd ) Owdpkela tov taddiov). Eexivape vroAoyi{oviag T KOOPIK)
ypappn tov efepeovntr a(r). g oovr)Owg xabopiloope pe U () kat A(r) v
MIAYKOOPLA TaXOTNTA KAl IAayKOOPLd EMTAXLVON Tov «, avtiototya. Emope-
vag, ot (1.4.7), (1.4.8) xat (1.4.12) divoov :

U-U=-1 (1.4.13)

U-A=0 (1.4.14)

A-A=g? (a otabepo) (1.4.15)

ESetalovpe TNV KATAOTAON AIO £va ATIOOEKTO CLOTNHA AVAPOPAS OTO OIOlo
1 xivnon Tov e€epevvnT) eivatl katd prikog Tov Betikov X' - alova.

Enopévag, U? =U® = A*> = A® =0 kat ot tomot (1.4.13), (1.4.14) xat (1.4.15) yi-
VOVTdL :

UHr-Uu*H?=-1 (1.4.16)

U'A'-U*A* =0 (1.4.17)

(AY)? —(A*)? =¢g? (1.4.18)
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Avvovtag Tig_ teAevtaleg TPELG 100TNTEG Yd TA At A Ex:
Al =gU* xat A* =gu".
To anoté\eopa eivat éva cvompa oovhfev Slagopkdv e€loboeov yia ta U,

U*. Eildwodtepa, £xoope :

1
%i =gu* (1.4.19)
du* .
i =gu (1.4.20)

AwagopiCoope Tnv (1.4.19) wg npog to 7 kat Vv avrtikadiotoope oty (1.4.20)
WOTE VA IAPOVE :

2111
z; =g’U' (14.21)

H yevir) oo g (1.4.21) priopet va ypaget :

U'=U'(r)=a-singr+b-cosgr.

Ynobétovtag ot o eepevvnu)g emrayvvel amo v npepta oto =0
(U*(0) =0 xat A(0) = g) maipvoope :

U'(z) =singr (1.4.22)

H wotnta (1.4.19) twpa divet :

U*(r) =cosgr (1.4.23)

OMoxAnpavovtag tig oxéoelg (1.4.22), (1.4.23) xat vnobetovtag, yla evkoAia,

ot x*(0) =1/g xat x*(0) =0, maipvoope :
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X' = lcosh gr
. (1.4.24)
x* = =sinh gz
[Mapatpoovpe ot 1 (1.4.24) vnodnhover ot (x7)? —(x*)? =1/g? kat £tot 1) Ko-
OMIKI] YPAPHI) TOL eSepeovity) Pploketal IAave oe pia brepPoArn) oe pua 2-

diaotart avanapdotaorn oo M (BA. oxfjpa 1.4.1).

TeAewwvoope avtiyv v evotnta pe éva Bempnpa to omoio vrootnpifet apketa
YEVIKA OTL £VAG EMTAXVVOHEVOG IAPATNPN TG ON®G O eSePELVNTIG TG TIPOT)-
yoopevng oo{ftnong tng vIePPoAKng Kivong 1 ot «didvpot mopavAor oto
twin (8idvopo) napadolo mpérel va ViwooLy pid XPOVIKI] S1aoTtoArn) mov dev

Vv Vioboope epelg Mov NApaApEvoLHE O NPepia O éva arodeKTo cLOTNHA.

Oswpnpa 1.4.8 : Eotw a:[a,b] > M va etvat pla xpovoetdr)g KOOPIKY| ypapp)

oto M amo a(a)=q xat a(b) =p.
Tote :
L@)<r(p—-q) (1.4.25)

KAl 1] 100TNTA 10YVEL av KAt POVO av To o elval pid OapapeTPLKOIIoinot) g

Xpovoetdovg evbelag ypapprg oo evavet Ta d, p.

Anodeln : Anio to fewpnpa 1.4.6, to p—q eivat xpovoeldeg xat peANovtoKa-
TepOLVOPEVO KAl EMOpEVEG PIToPodE va em\é€ovpe pua Baon {e, | pe

0 = X8 + X5, + X585 +Xq€,

P = Xg€, + X58, + Xo8; + X3, , Kat
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r(p—a) =x; —Xq = Ax*.

Topa napapetpikonolodpe 1o a amd 1o X*. Tote :

dxt 2 dx? 2 dx® 2
. H *(F] *(F] o
X X X

< |ldx* =Ax* =r(p-q)

—
o)
BN [e})
N—r
I

< <

ERN S~

>
SN

Emu\eov, n 100t Ta 10xveL av Kat povo av PV 0 ywa i =12,3, mov woyvet av
X

kat povo av to x* eivat otabepd yua i =1,2,3, xat avtod copPaivel av kat povo
av:
a(x*) =xge, +x2%e, +xe, +x'e, ,

ya xg < x* <x; omeg {nreitat.
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4. Xwpos1dn Aravoopata

Oewpodpe SVO YEYOVOTA X KAt X, yia Ta omoia Q(x—X,)>0. Ixetikd pe kabe
2 2 2 2
emrpentyy PAaocn £xovpe (Axl) +(AX2) +(AX3) >(AX4) £TOL ®OTE TO X—X, va
KelTal EKTOG TOL PMTOEDEG KWVOL OTO X, KAl Oev LIIAPYEL IPOPAVAOG KAPiA
EMTPENTY BAON ya TV OIold 1] X®PIKY d1daKplon T@v dvo yeyovot®v va eivat
pnoév. Aev vmapyet dnAadn) emtpentog napatnpntrg noo Ha propovoe va
Provel Tavtoxpova kat ta Ovo yeyovota yati yia va ywotav Oa énpemne va
I mopet va kvnOet pe v tayxdtTa 100 eToG. Ilapoh avtd éva avaloyo ermt-
Xelpnpa pe avtod nov dwodape yia ta xpovoeldr davoopata Ba deilet ot v-

IIAPXEL £va IAAIOL0 OTO OIOL0 TA X KAl X, €lVAl TALTOYPOVAL.

4 i

A i A
Iaipvovtag pia avBaipet) Paon {e,} xat yua f :A—)S kat d' :A—)i Kat Aet-
X X

TOLPY®VTIAG OINWG KAl OTIG XPOVIKEG OLVIETAYHEVEG IIALPVOLHE OTL AV

Q(X—%,)>0 tote vIIapyet pa emtperrtr) Bdon {éa} otov M oyxetikny ywa v

~4
ormoiwa Ax =0

Epooov \/(Axl)2 +(AX2 )2 + (AX3 )2 = \/(AX4 )2 +Q(x—%,) oe kdabe emTpemntd

~4

2
n\aiolo Kat epocov (AX ) elval pn apvnTikog IPaypatikog aptopog 1 xopt-
KI] OlaoToAn] T®V X Kat X, Oev pmopel va mapet peyalvrteprn Tipr Ao To
Q(X—%,). Aev vapyet dnAadr) maiowo oto omoto 1 XPWKY) SlAoTON va

PIIOpel va MAPEL Tr] PKPOTEPNS TG Impoavagepopevns. I'a xabe dvo yeyo-

VOTa X KAl X, yiwa ta omola Q(Xx—X,)>0 opifovpe mv yvijola xopikr| Sia-

OTOM} S(X—X%,) TOV X Kat X, va etvat S(x—X,)=,/Q(x—%,) kat Ba mv Bew-
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POLHE WG TNV XWPLKL] O1a0TOAn] TOV X KAt X, oe kabe m\aiolo avagopdg oto

OrI010 Ta X Kat X, ouopPatvoov tavtoypova.

Eotw T pua avBaipetn xpovikr) evbeia ypapprn) n onoia mnepexet 1o X,. Eidape
ottto T pmopet va TavTioTel pe TV KOOPIKY] YPAPHL EVO§ adpavoug Iapatn)-
pIT) O€ €vVa EMTPENTO TAAIO0 AAAA OXL Alapdtty)Teg tornobetnpévo otnyv ap-

X1] TOL CLOTIPLATOG OLVIETAYHEV®V TOL HTAALOI0V.

Eotw X oto M va eivat t€1o10 ®@ote T0 X— X, va elvatl Xmpoeldég Kat £0Tm X,

KAt X, va etvat ta onpeta toprjgtoo T pe to Cy (X) 01e¢ oto oxrjpa.
TIoxvpigopaote ot S? (X=X, ) =7 (X, =% )7 (X, —X,)
I'a va to anodeifovpe TaApaTnPOLHE OTL EPOOOV X — X, lval POTOELdEG

0=Q(x=x%)=Q((x—x)+(x=%,))
0=—2%(X =% )+2(% =X ) (X=X )+S*(Xx—X,)

Opotwg epooov X, — X elvat poToeldeg
0=—7%(X, =% )+2(X, =X, ) (X=X, )+ S (X—X,)
Yoapxet pua  otafepa k>0 ttowa  wote X, —X =k(%—X) €tot

T2 (X=X ) =k* % (X — X, ).
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IToAam\aowalovtag v 1.5.2. pe to k xat npootétovtag v otyv 1.5.3 natip-

V!
—(k+k2)rz(x0 —% )+ (k+1)S?*(x—%,)=0
E@ooov k+1#0 propet va ypaget:

SZ(X_XO)ZkTZ(XO_Xl)
=7 (% —Xl)(kT(Xo _Xl))

(% —=%)7 (X, —%)

Ag vriobéoovpe OTL TO XWPOELWDEG davvopa petatomong X—X, eivat opboym-

vio otV Xpovik) evbeta ypappn T . Tote:
1
S(x—%,) ZE(T(XO =% )+7(%=%,))

ITwo ovykexkpipéva avto anbevet av T etvat o xpovoedeg aovag. Eidape ot
T0 T pmopel va TavTioTel pe TV KOOPIKI) YPAHHL) €VOG EMTPEIITOL IAPATHPT)-

) O Kat ta yeyovota X Kdt X, HPAyHATOIOloDVIAL TALTOXPOVA ®G IIPOG TO
IAAIO10 avagopdag avtod tov mapatnent). ANG tote S(X—X,) eivat n amo-
OTaon OTo NAJIOl0 avdpeod ota X Kdat X,. Té\og epooov X, Ppiloketat oto T
€CAYOLE TNV PULOLKI) EPHUNVELT OTL:

H O -amootaorn) evog yeyovotog X aro evav emttpento napatnpent) O eivat o
H100g XpOvog 1ov petpriinke amo tov O petadd eXMOpIg KAt DIIOdOXTG Q-

TEWQOV ONPATOV IIOL oLVOEoLY Tov O pE TO X.
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5. Xyeosic Attiatotntac

Eexwvape opilovtag 6vo oxeoetg dratadng << kat < nave oto M g e€ng :

Ia x xat y oto M Aépe 0Tt 10 X Iponyeitat XPOVOAOYIKA TOD Y KAl YPAPOLHE
X<<Yy av y—X elvat xpovoeldeg Kat HeEANOVTIKA IPOOAVATOAOpEVO, OnAadi)
av y eivat oto C;(x). O@a Aépe 611 To X Tuxaia mponyeitat oo y Kat Ba
ypd@oope 0Tt X<y av y—X elvatl gotoedr] Kat PeEANOVTIKA IIPOOAVATOAL-
opevo, dnhadn av to y eivat oto Cy (X). Kat ot dvo << xat < kahovvrat oxe-

O€1g atToTTag H10TL £xovv drptovpyroet pia ovvOeot) attiag avdapeoa oe OO
YEYOVOTA He TNV €VVOola OTL TO YEYOVOG X HIIOPEL Va EMNPedoel TO YEYOVOG Y
elTe amo Tov TPOIO AVAIdPAYDYIG HEPIKDV DAIK®DV PALVOPEVOV AV X << Y 1)

KATIOW NAEKTPOPAY VI TIKA AIIOTEAEOHATA AV X< Y .

IMapatnpnon: H << etvat petaPatikr), OnAadn) ot X << yKdt Y << Z OOVENAYo-
VTatl 0Tt X << Z Kat 1) < Oev elvat petaPatiky).
Eivat éva evdiagépov kat xprjotpo yeyovog ott kabe pia oxéon amo tig << xat

< pmopel va optotet pe Pdorn v aAAn.

Afnppa 1.6.1 : T'a dwaxpitda onpeia X kat y oto M woyvet :

X<y avkatpovo av: XY Kat Y << Z ONpaivel ot y << z.

Anodedn :

Apywa vrobetoope 0Tt X < Y. Metd vobetoope ott Q(y—X)=0 xat enope-

V@G X Zy. Emu\éov, av y<<z, tOte Z—y elvat XPOVOEeLdeG Kat PeEANOVTIKA

IIPOOAVATOAIOPEVO. Ao Y —X elvatl PaToetdr] Kat PEANOVTIKA IIPOOAVATOAL-
opévo, o Mjppa 1.4.3 vmodnAévet 01t z—x=(z-y)+(y—x) eivat xpovoedég

Kat pEAAOVTIKA IIPpooavatoAtopevo, dnAadr) X << z.
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I'a to avtiotpogo vrobétovpe 0Tt X X Y Kat detyvoope OTL eite X <<y 1] OTL
vrapyet éva Z oto M pe y<<z, al\a X7, AV X £y Kai XLy , TOTe 10
y—X etvat ette ypovoeldeg kat napeAdoviokarevfovopevo, poTtoeldr) Kat ma-
PeABOVTOKATEDODVOHEVO 1] XDPOEWDES. ZTNV IIPMTI MEPUTTOON Kabe Z pe X <2
gxet v W Ta ot Z—-Y =(z2—-X)+(X—-Yy) etvatl xpovoeldeg kat napeAbovto-
kateoBovopevo (Mjppa 1.4.3) xat emopévag y << 2, ald x <€z . Té\og, vrrods-

TOOHE OTLTO Y — X elvat eite pmToetdn) Kat napeAbovrtokatenbovopevo 1) xopo-

e1d¢g [oxnpal.

Te kdBe TEPUTTOON PITOPOLHE VA IAPAYOLHE éva Z 0To M y << 2, al\d X 2£7
pe tov id1o tpomo. Ztabeporolovpe pia emrTperrt) Pdon {ea} yia 1o M pe
Xx=Xx%" xat y=y%". Av y-x eivat potoedr] kat nape\dovrokatevdovope-
vo, tote X' —y*>0. Av y-xelval yopoedég, prmopovpe va emhéEoope {ea}
¢tor wote x'—y*>0. Topa, yia xabe n=12,3,-- opifoope z, oto M pe
2. =y'e +y'e, +ye + (y“ +%] e,. Tote z,-y= %64 elvatl ypovoedég kat peh-
AOVTIKA IPOOAVATOAMOHEVO KAt €101 Y<< Zn yia Kdbe n.

Opwg :
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=Q(z,-¥)+2(z, - y)(y-x)+Q(y~x)
——%+%(x4—y4)+Q(y—x)

A@ovQ(y—x)>0 xat x* —y* > 0pmopodpe va Stalé§ovpe To N APKETA peyalo

dote Q(z,—x)>0.Ta avtd to N, z =z, wavorotel T Y << Z al\d Xz<z.

Muwa aneikovion F:M — M Aéyetal ot elvat avTopop@lopog atrtiottag av
etvat 1-1, xkat ot F,F™ Swatnpovv 11 <, dnhadr) av xat povo av F(X)<F(y). Zn-
HPELOVOLHE OTL, OTO OLYKEKPLPEVO, 1] F dev elvatl anapattnta ypappixa (1 ako-
pa xat oovexr|g). Oa amodeiSovpe OPmG TEAIKA OTL aLTO elvat enakoAovdo tov

OPLOpo0.

[Napat)pnon:

Mua 1-1 aneikovion F too M ave oto M eivat evag avtopop@lopog attiotn)-
Tag av Kat povo av xat ot dvo F, FLdatpoov 1 <, dnhadr) X<<y av kat povo

av F(X)<<F(y).

21 ovvéxela Ba npoonabnoovpe va napovoldacovpe pa anodeiln tov agto-
onpelwtov anotedéopartog tov Zeeman. H anodeiln opwg avtr) etvat apketda
mo ODOKOAI ATIO OAEG TIG PO YOLHEVEG TTIOL emyelprjoape. Opifoovpe pia mna-
PAAANAL petartomorn) (petagopd) Tov M va etvat pua anewovion T: M— M g
poperig T(u)=u+uo yta kdamowo otabepo Uo oto M kat pia dactoAr) va eivat
pua anewovion Ki M— M tetowa wote K(U)=ku yia xdarmoto Oetiko npaypatiko
appo k. Evag opboywviog petaoynpatiopog L: M— M etvat opboypovoerdég

av X-Lx <0 ywa oAa ta xpovoeldég 1) pmToedr) Kat pr) pndevikd X.
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[Napatpnon:

Onowadnnote napdAnAn petartomior), dtaotoAr), opboxpovoeldég opboymviog
PETAOXNPATIONOG, 1) onowadrjmote ocLVOeon ALT®V TWV AIEIKOVIOE®V elvat &-

Vag avTOpoP@PLOROG AtTLOTNTAG,

Oswpnpa 1.6.2 : Eotw F: M— M évag avtopopiopog attiottag too M. Tote

vniapyet évag opboypovoeldég opboymviog petaocxnpatiopog L: M—M, pua
napdAAnAn petatomorn) T xat pra Staotorr) Ki M — M étotwote F =T o KoL,

I'a v anodeiln tov napanave Bemprpatog Ba ypetaotovpe pla oepa amod 5

Afjppata , aro ta onoid To IP®TO TOLAUYIOTOV elvat eDKOAo.

Anppa 1.6.3 : Evag avtopop@opog attomtag F: M— M anewovilel axtiveg
PWTOG Oe axTiveg pmtog. [Tio ovykekpipéva, av X<y xat Rxy etvat 1 potevy)

AKTIVa OLAPECOD TOV X, Y TOTE :
F(Rxy)=Rr0.F(y)-

Anodeln :

Ag@o0 xat ot dvo F, F! datnpoov 1) <, n F anewoviel potoetdr) Kovoog oe
K®OVOLG p@Ttoeldr) Kat enmopevmg toxvovv F(Cn(x))=Cn(F(X)), F(Cn(y))=Cn(F(y)).
Ao to Bewpnpa 1.2.2., Rxy=Cn(X) "Cn(y) xat Rrx.Fy)=Cn(F(X)) N Cn(F(Y)) .
Evo,

F(R,y) = F(Cy (00 N,y ()

= F(R,,) = F(C,(00)NF(C, ()

= F(R,,)=Cy(F(x))NCy (F(y))

= F(R,,)=R

F(x).F(y)

Anppa 1.6.4 : Evag avtopopgiopog attottag F: M— M anewovifet mapah-

AnAeg axtiveg pmTOg 0e MAPAAANAEG AKTIVES POTOG.
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Anodedn :

Eotw R1 xat Rz 6vo draxexpipéveg mapalAnleg aktiveg pmtog oto M xat P eva
(2-draotaro) emimedo nov Tig mepiexet. Onorodrjnote emnirnedo oto M etvat pua
HAPAAANAL PETATOMON £VOG eMUIIEOOL Otapecov g apyr)g oo meptéxet 0, 1 1)
2 aveSapmta paotoedny dwavoopata (eaptopeva amnod to av To emirnedo eivat
¢8w arod To KMVO P@Toeldr] oe Kabe onpelo TOL, EPAITOPEVO O ALTOLG TOLG
P®TOEIOI] K®VOLGS, 1] TEPVETAL pe OAODG TOLG XPOVIKODG KOVOLG). Opmg, povo

ot 00O deLTEPEG MIEPUITOOELG ELVAL OYETIKEG pe TO P.

Ynobétoope ott 10 P mepiexer Ovo avedaptnreg pmtoeldr) katevbovoelg. Tote,
rieptexel Ovo owoyéveleg {Rajkay{Spaktivov emtog pe OAa ta Ra mapdAnAa
ota Ri xat Rz xat 0Aa ta Sp mapaAnla oe kamowa axtiva QmTog 1 omoia Té-
pvet xat tig dvo Ri xat Rz 'Etot ot owoyéveteg {F(Ra)}xay{F(Sy) }etvat dvo owo-

YEVELEG AKTIVOV PTOG 0T0 M pe Tig akolovbeg 1010t Teg :
1. Ot {F(Ra)} dev tépvovrtat ava (edyn).
2. Ot {F(Sp)} dev tepvovtat ava Ceoyn.
3. Kabe {F(Ra)}tépver xabe {F(Sp)}.

I'a va det§ovpe ot ta F(R1) xat F(Rz) etvat mapdAnia, apxet (agpod dev té-
pvovtat) va deifovpe Ot etvat ovvemineda. Ag vrmodeoovpe ot Oev eivat. Tote
ot F(R1) xat F(R2) exteivovtat oe xamotov 3- diactato opornapdAAnAo vroxw-
po R® too M. A@poo, xabe F(Sp) tépvetl xat tig dvo F(R1) xat F(Rz), extetvetat
oto R3. 'Etot, ano mv napandave wbwtnta 3, oAeg ot F(Ra) mepiéyovtat oto R3.
Ioxvptlopaote o1, oav anotéheopa, kapia F(Ra) 6ev pmopet va etvat ovoveri-
nedn) eite pe mv F(R1) ette pe mv F(R2) (extog eav a=1 1) a=2). I'ia va vmobé-
oovpe to avtibeto, kanowa F(Ra) ntav coveninedn), ¢otw n F(R1). Kabe F(Sp) té-
pvet kat tig dvo F(Ra) xat F(R1) €tot mote va exteivetat oe avto to ermtmedo.
A@o0 1 F(R2) dev extetvetat (e€ vrobéoewg) oe avtod to eminedo, priopet va to
Tepvel oe eva to moAv onpeto. Etot, i F(Rz2) tépvetl to moAd pia amno tig F(Sp)
KAt auTto épyetat oe avtifeon pe v Napardve otnta 3. ZoVenms, PrIopov-

pe va emAéSoope pa F(Rs) etot mote dvo ano tig { F(R1), F(R2), F(Rs) } va pnv
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etvat ovverinedeg. Apoo 1 {F(Sp)} elvat 1 owkoyevela Tov evbewwv 1) onoia te-
pvet Oheg g { F(R1), F(R2), F(Rs) }, elvat n owoyévela tov yevetelpov ya éva
vriepPoAoetdég evog kwvoo oto R3. Me tov 1810 tpono pmopoovpe va deifoope
ot 1) {F(Ra)} etvatl pra dAAn okoyevela yevetelpmv avtob Tov brIepBoA0eIdOVG.
AN\a peta kabe F(Ra) Oa mpénet va eivat mapaAnlo pe xdamowo F(Sp) yeyovog
TO orolo €pyetat oe avtibfeon pe TNV Iapardave wotnta 3.

Telog, Bewpovpe Vv mepinmtmorn mmov to P mepiéxet povo pia aveSaptnt) Ka-
TevOLVON (KAl EMOPEVHG ELVal EQATITOPEVO Ot KAbe £vav amo Tovg pndevikovg
K®VOLG). Omotodnnote onpeto oto M £xetl peoa Tov pid AKTIVA POTOG TAPAN-
AnAn xat ota 6vo Ri xat Rz. Etot 1o napandave emyeipnpa epappoletat ota
R: xat Rs xat opoiwg ota Rz xat Rs . Zovenag, 11 F(R1) xat n F(R2) etvat xat ot

dvo napalAnleg oty F(Rs) xat apa etvat napaAneg petadp tovg,.

Eoto R, ={x+r(y-x):relR}va evat pma aktiva @106 Kal
F(R.,)={F(X) +s(F(y) - F(x)):s € IR}n ewova tov xate amo 1o F . Bewpoope
OTL TO S elvat pua oovaptnorn too I:s = f(r). O enopevog pag okomnog eivat va
deifovpe ot 1) f etvar ypappikn), dSnAadr) ot f(r+t) = f(r)+ f(t) xat yia xabe
r xat t oto IR. Ilpota opwg, xperaldopaote Kamola ew0aymywkd. Ma anetkovi-

on g:R,, = R, xaleitat mapalnAn petatomon g R,, av vmapxet eva

otabeporiompevo t ETot wote :
g(x+r(y—=x)) =x+(r+6(y —x)

yia oAa ta r oto IR. Oa pmopovoape va modpe 0Tt piid IAPAAANAL HETATOION)
g pag aktivag gotog R vywvetat oty F(R) av vndapyet mapdAAnAn petato-

morn e: F(R) - F(R) tétowa mote to dtaypappa

R—F SF(R)
gV le
R—F>F(R)
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va avtpetadetetar, dnhadnF og =eoF . Mmnopovpe va OetSoope peta oty

otV Ipaypanxkottd, kabe napdAAnAn petaromon tov R oypavetat oto F(R).

Afppa 1.6.5 : Eotw R pla axtiva ¢otog, g:R - R pa napdA\nAn petatomt-
on kat F: M—M ¢vag avtopop@iopog attiotntag. Tote n g vyovetat oe pia

napdAAnAn petatomon) e: F(R) - F(R) too F(R).

Anodeln :

[a mv anoddeidn Ba KaTaokevACOVE P OLKOYEVELD TTAPAANA®Y peTaTori-

OoEwv

Tov R mov npogavaeg vpavetat kat petd Oa amnodeiovpe OTL ALTL) 1) OWKOYE-

veta eSavtAet OAeg Tig TaparAnAeg petarorntoetg tov R.

EmAéyoope pua axtiva gotog R1 mapdMnAn oto R xat étot wote to eminedo
Tov R xat Ry va nepexet Ovo aveSaptnteg pndevikeég katevbovoelg. Avto to
erinedo OpmG MePléxel pla OKOyEveld {Sp} TV ITApAANA®V AKTIVOV Q®TOG
oo oovavtave Tig R xat Ri. H owoyévela {Sp} opwg xabopiler pla npogavr|g
HapdAAnAn anewovion petatomong gi too R oto R (oxnpa 1.6.2). Agoov n F
petagepet maparAnAeg aktiveg pOTOG o MAPAANANAEG aKTiveg POTOG, DIIAPYEL
pa napaAAnAn petatomor) e tov F(R) oto F(R1) ywa tv onota to dtaypappa
R—F>F(R)
gN I oer

R ——>F(R)

avupetadétetat. Topa emAéyoope pua aktiva emtog Rz mapalAnAn oty Ry
(kat enopéveg otnv R) étol wote ta enineda twv Ry xat Rz xat tov R xat Rz va
nepleyovv Kat ta Ovo avedaptnreg pndevikeg katevbovoelg. Kataokevaloope

TG 0,,€, KAl TG J,,8; OIOG NAPAKAT® £TOL ®OTE TO akoAovbo daypappa va

avtipetadétetat.
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R——F(R)
2 2
R,——F(R,)
2 2
R, ——F(R,)
2 2
R —F5F(R)

Topa ovvbetovpe yia va IaPovpEe TO IAPAKAT® OLAYPARPA :

R—->F(R)
J J

0=03°0,°0; . €=€;0€,06€
R —>F(R)

[Tapampoovpe 01t av ot R, R1 kat Rz tav ovveninedeg, t0Te ot g Ka e Oa émpe-
TIE AIAPAlt)T®g Kat ot OVo va ftav 1 Tavtotta. A@oo elvat g xat e, oovle-
oc1g T®V NapaAnlwv petatornioewv, eivatr napdAAnAeg petatorioslg Tov R
kat F(R), avtiotolya. Zovenwg, onowadrjmote mapdaAAnAn petartomnion g tov R
KATAOKEDAOPEVT] PE ALTOV TOV TPOIIo — @G oLVOeon TPV NAPANANA®Y peTa-
Tomioewv — vywverat oto F(R).

Ioxvptlopaote twpa ot n anodeln Ba ohoxAnpwbet av propeécoope va Oet-
Sovpe OTL y1a KATIOWA OLYKEKPPEVT aKTiva QaTtog R kdbe mapd\Anin peta-
tomon g R npaypatomnoteital g ovvOeon. Mpdypat, av avtd amoderybet
yla kdmowa R, deiyvoope ot etvat emiong akndég kat yua to R wg e€rjg : Em\é-
yoope pia ovvleon G prag napaAAnAng peTatomnong Kat evog opfoxpovikoo
0pHOYHVIOL PETACKNPATIONOd TIoL petagépet TV R oty R (Bempnpa 1.7.2).
A@o0 1) G etvat oportapalAnAixr), pia napdAAnAn petatomion g tov R opaove-
Tat oe pua TapdAAn\n petatomon g = GogoG ' tov R. Avtikabiotodpe topa
T0 § @G pua ovvbeon § =7, J, o J; ™G HAPAANANG HETATOIONG, ON®S Pai-

vetat napanave. Tote

136



g:GflogoG:G%LogsogzogloG
= g=(G"00,°6)°(G 07, G)o(G" g, C)

Emtong, agov ot G, G eivat avtopop@iopol aimotrag Kat enopevag diatn-
povV TNV DApAAANAN axtiva ¢aTtog ano to Afppa 1.6.4, prmopobvpe va mnapda-

YOUHE pia avdaAvon
R= Gil(ﬁ)T)Gil(ﬁl)T)Gil(ﬁz)T)Gil(ﬁg) =R

T0L g 0e pia ovvbeon napdAAn\wv petatomioeov g, =G 107, oG  Onwg {n-
ToLvTat

H ovykekpipevn axtiva @gotog oty omota emAEYODHE VA EOTIACOVDHE TV
rpoooyt] pag Aappdverat og 4rg : Octm pia anodextr) Baorn {ea} xat éot® R 1
axTiva poTtog oo nepvaet an’ ta onpeia X = (0,0,0,0) xat y = (0,0,1,1). Topa
Oewpw pra napa\AnAn petatomon g Tov R mov opiletat amo t) oovaptnoy
g(x + r(y - x)) =9(0,0,r,r) = (0,0,r + t, r + t). Zoykekpipéva 1 § HETAPEPEL TO X =
(0,0,0,0) oto g(x) = (0,0,t,t). Aprjve ta x1 = (0,-t,0,-t) xat x2 = (0,0,0,2t) xan natip-
ve Rikat Rz va etvat axtiveg potog napainleg otnv R xat va nepvdve ano
Ta X1 KAt Xz avrtiotowya. loyoplopaote ot ot embopnteg napalAnleg petato-

ioe1g g1, gz, Kat g3 Ipoodlopifovtat Kat EMIAEOV OTL

X =5 X1 —> X —5— g(x) (1.6.1)

étot wote g(X) = (930 92001)(X). Ao T0 g30 02001 elvatl pta mapdAAnAn petato-
morn tov R nov ovpmimtet pe 1 g oto X = (0,0,0,0) 10Te g = gsog2001. OAeg ot
enaknfevoetg 11§ (1.6.1) etvat 1dieg £tot T1g detyvoope povo ot gi(X) = Xi. (oX1)-
pa).

[Tapatnpriote 0Tt 10 eminedo mov oxnpatifetat amno tig R xat Ry propet vat
TIEPLEXEL TO TIOAD 2 O1KOYeVELEG HAPANANADV AKTIVOV PoTOS. Ot aktiveg pmtog
rov eivat napdAAnleg oto R (xat oto Ri) oxnpatifoov pia tétola ouKoyEveld.

A’ TN OTLYpn) IOV 1) YPAPHI] TIOD EVOVEL TA X KAl X1 elvat emtong pndevikn kat
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PN napdAAnAn oty R mpénet va avrketl ot devtepn owkoyevela. Onote 1) 01

DIIAPXEL KAl ,IIPOPAves, gi(X) = Xi.

Me to Mppa 1.6.5 prmopovpe va Oeifovpe 0Tl €vag ALTOHOPPIOHROG ALTLOTHTAG

elvatl Ypappikog oe kabe aktiva gatog.

Anppa 1.6.6. : Eoto R = {x + r(y - X): X <y, re R} va etvat pua axktiva pwtog, F:
M—— M evag avtopopgropog attotrag kat F(R) = {F(x) + s(F(y) — F(X)):
seR}n ewova tov R nave oto F. Tote, Bewpavrtag Ty S wg oovaptnor too I,

¢otw s = f(r), exoope f(r + t) = f(r) + f(t) xaz f(tr) = tf(r) yia xabe r xkat t oto R.

Anodeiln:
Apywa napatnpoope ot f(0) = 0.Topa naipve éva t ano to R. @¢lovpe va

deifovpe o011, yia onotodnmote r tov R, f(r + t) = f(r) + f(t) ,dnAady), ot

F(x + (r + t)(y - x)) = F(x) + (f(r) + f(t))(F(y) - F(x)). (1.6.2)

Eotw ot 1 g: R—— R exteivetl v napdAnAn petatomon tov R kata t, dn-
Aadr), g(X + r(y - X)) =X + (r + t)(y - X).Ano to Appa 1.6.5 vnapyet pla napai-
AnAn petaromon tov e F(R)—— F(R) tov F(R) tetoia wote Fog = eoF. Ag v-
noféoovpe 0Tt o € eivat 1 napaAAnAn petaromion tov F(R) xata u = u(t), on-
Aadr), ot

e(F() + s(F(y) = F(x))) = F(x) + (s + u(®)(F(y) - F(x)). Tote

FOx+ (r + 9(y - ) = F(g(x + r(y - x)))

= Feg(x +r(y - x))

= eoF(x +r(y - X))

= e(F0q + f(N(F(y) - F(x))

= F0q + [f(r) + u(®](F(y) - F(x))

onote f(r + t) = f(r) + f(t) yia xabe r. @¢rovrag r = 0 natpvoope f(t) = f(0) + u(t) =

u(t) onote xovpe to f(r + t) = f(r) + f(t) mov Belovpe.
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2oykekpwpéva, f(2r) = f(r+r) = 2f(r) xat ,pe enaywyn, f(nr) = nf(r) yan=0,1,2,..
Emuikeov, f(r) = f(-r + 2r) = f(-r) + 2f(r) apa f(-r) = f(r) xav ,maA pe enaywoyr),

f(nr) = nf(r) yan=0,£1,£2,... Av m etvat emiong évag aképatog KAt N evag pn
' . m ) m m ,
PNOeVIKOGg akePatog, nf(F r) = f(mr) = mf(r) apa f(; r = o f(r). Emopévag f(tr)

= tf(r) yia xabe pnto appo t. Téhog, napatnpovpe Ott, agoo to F datnpet to
< oto M, 1o f Sratpet 1o < oto R xat etvat yU' avtod ooveyég oto R. Enetdr) xabe
MPAYPATIKOG aptfpog t etvat To 0plo piag oelpdg aro dtado KoL IPAYHATL-
Kovg aptbpovg, Bpiokoovpe ot f(tr) = tf(r) yia kabe t oto R xat i) anodeln éxet

oAoxAnpwOet.

An6 1o Mjppa 1.6.6 oopnepatvoope ott av Rxy = {X + r(y - X) : reR} etvat jua
AKTIVa QaTOg Kat F évag avtopop@lopog attiot)tag, ToTe vIapyet pia otabe-

a K, smov ovoualerar ovvredeotrg enéxktaon tov F oto Rxy, t€towa mwote
y

F(Rxy) = {F(x) + kr(F(y) - F(x)) : r eR}.

Afnppa 1.6.7. : Bot® F: M—— M évag avtopop@iopog attottag. Tote to F
etvat pa oponapalAnAwkn) amewovior), dnAadr| ) oovbeor) Tov pe xamnowa mna-
PAANA petatomion Tov M (mbavov v tavtotta) elvat evag ypappikog
PETAOXPATIOPOG.

Anodeln :

Apywa napadexopaote o1t F(0) = 0 xat étot o mpoPAnpa petatibetat oto va
deifovpe Ot 1 F etvatl ypappiky. (1 odvvheon evog abTopop@lopod attiot)Tag
KAt pag DapdaAAnAng petatomiong etvat Sekabapa evag anTtopop@lopog attio-
N Tag).

Awaheyoope pa Baon (Vi,Vz,Vs,Va) yia 1o M moo amotelettat amnod pndevika di-

avooparta. ITpoodiopifovpe tnv anewovion G: M—— M amo v

G(y) = G(Z y'v,) = Zy‘F(vi)

139



4 -
ya xabe y = z y'V; (ywa to vmolouro g anodeng Ba ypnotponotodpe to
i=1

4
ooppPolo Z avti yua )- H G etvat mpogavmg ypappikn xat Oa deioope
i=1

ot n F etvat ypappiky) deiyvovtag oty npaypatikotta, ott F = G. T'ia xabe
I =1,2,3,4 b¢roope to M, va mpoodiopiler Tov vrdywpo Tov M mapayouevog amo ta {Vj :
j<i}. Etot 1o My etvat pua axtiva gaotog kat to My etvat odo 1o M. Antodekvo-
ovpe ott F/M; = G/M, yua oh\a ta i = 1,2,34. Twa i = 1 eivat npogavég yatt
F(v1) = G(v1) xat ano to Appa 1.6.6, n) F etvan ypappikr) otov My Topa vro-
Betoope Ott i =23, 1 4 kv 6t F/ M, = G/M_,. A’ avto deiyvoope Ot
F/M, = G/M; @g &g : Omowodrnote y oto Mi propet va avanapaotadet po-
vadikd og y = X + ylvj, omoo X eivat oto M1 kat Sev vnapyet abpolopa Tov i
oto YWVi. Etoty — X = yivj etvat pndeviko agpov xat to Vi eivat pnoév. @empov-
pe 2 axtiveg pwtog, 1 npwtr (Ri) mepvdet amo ta X xat Y xat n devtepn (R2)
amro ta 0 xat yi; (PAéne oxrjpa 1.6.4). Ot Ry xat Rz etvat mapalinAeg xat dapa
kat ot F(R1) xat F(R2) etvat napdAnAeg ooppaova pe to Afjppa 1.6.4. Emunieoy,
av ot ovvteleoteg enektaong tov F ota Ri xat Rz dev ftav 18101, 10Te o1 eKoOveg
TOV AKTIVOV @®TOg 0To F mov tépvoov xat to Ry kat to Rz dev Oa fytav napak-
AnAeg (oe mEPUIT®OL) MOV OEV DIIAPXEL TETOLA OLKOYEVELD YPIOLHOIIOOVHE pid
TPLTN AKTiva QmTog R 0mwg xat oty anodetdn tov Appatog 1.6.4). Zovenwg,

prdpyet évag pn pndevikog apdpog k totog Gote :
F(R1) = {F(x) + kr(F(y) -F(x)): re R}

Kat

F(R2) ={F(0) + kr(F(y'vi) - F(0)): reR }

= {0+ kr(F(yvi) - 0): reR }

Ene1dr) ta F(R1) xat F(R2) etvat napdMnAa xat r = 0 diver 0 oto F(R2) xat F(X)
oto F(R1), n mapaAAnAn petatomorn) tov F(R2) xata F(x) otvet F(Ry). [tar =1

aoto Oivel

F(x) + [0 + k(F(y'vi) - 0)] = F(x) + k(F(y) - F(x)),
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dnAaodn),

F(y'vi) = F(y) - F(x).

Eto,

F(y) = F(q) + F(y'vi)

= G(x) + F(y'vi) apod X € Mi1

= G(x) + Y'F(Vvi) amo Aupa 1.6.6

= G(x) +y'G(vi)

= G(x) + G(y'vi) amd ypappixoryta oo G
= G(x + yv)

=G(y)

Kat 1) anodeln éxet TeAelmoeL.

Anodei€n tov Bewpnuatoc :

Zoppova pe 1o AMppa 1.6.7 ovndapyxet pla HOAapdAnAn petatomorn
T':M > M, é¢tot oote n T oFva eivatl ypappixt). Tia va ohox\npmoovpe

v anodeiln ypewdaletatl va mnapdayovpe pa Oetikry otabepda 1/k €tor wote 1)

%T T oF va Suampet v teTpayoviky) poper oo M. Metd, and to AMjppa
1.2.3 7 %T 1o F etvat pua (anapait)tog opfoypovikr)) opboymvia mapdAnAn

petaromton L. @¢tovtag K 1 draoctodry K(u) =k -u, n %T T oF =L tote divel
v F =T oKoL onng {ntettat.

A@ob xat ot 5vo T oF kat 1 avtiotpoer) g naipvoov 0 oto 0 kat Siatn-
povv T <, T "o F petagépet To pndeviko xmvo C, (0) otov eavtd Tov, O1-
Aadry Q(x) =0av kat povo av Q(T o F(x)) =0. Apodn T ' o F etvat ypappt-
1), kat ot dvo Q(x), Q(T ™ o F(X)) elvat Tetpaymvikég HOp@Eg KA, OTIRG EXOLHE

napatnproey, £xoov tov idto moprva, dnAadr) pndevifovtat amno to ido X.
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AN\A 800 TETPAYDVIKEG POPPEG pe TOV 1010 TTuPHVa SlaPePOLV KUPIWG KATA
pa noAaniaoiaotiky) otabepa (Bewpnpa 14.10 tov [K]) xat etot vnapyet pua
otabepd k' étot wote Q(X) =k'-Q(T o F(X)) yia OAa ta X. AN T o F etvat
AOTOPOPPLOROG AITIOTNTAG KAl £TOL Olatnpel To peyalvTePo XPOVOELOEG KMVO.
Soykekppéva, Q(x) <0 av xat povo av Q(T o F(x)) <0, omote To k' mpémet

-1/2

va etvat Oetikod. Eoteo k = (k') “xat tote eyoope Q(X) :Q(%T 1o F(X)) xat

OLVEN®G 1) %T "o F Swatnpel v tetpayoviky) poper) too M kat 1 anoden

£xel TeAewoel.
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6. Metaoynuatiopoli Xtpo@nc kat Opada Lorentz

Ze auTV TV eVOTHTA AVAITOOOOVHE HId VEA KAl IIOAD 10XLPI] TEXVIKI yid
TNV KATAOKELI] KAl TNV epevva tov Lorentz petaoxnpatiopmv. Kopiapyo
oToLyelo elval évag OLYKEKPIPEVOG HETAOXIATIONOG (KAAelTAl «PeTACXHATL-
OMOG TIEPLOTPOPLG») aTIO P opada 2X2 pyadikev MyAKeV pe opifovoa 1
nave oty Lorentz opada L. Me avto anmoxkalvmtovpe pia atoonpeity) oov-
deon petadd tewv Lorentz petacxnpatiopov KAt 1OV YVOOTOV KAAOHATIK®V
YPAPHIK®V petacxnpatiopov g Miyadikrg AvaAvong. Avto Opwg éxet pe-
PIKA KATATANKTIKA IPAYRAta va Iet yia v Lorentz opada xat to gpawvope-

VO T®V ODOTOA®V HIKOVG.

Eexivape edpaiovovtag pepikovg copPoliopovs. CPetvat To obvolo OAav

TOV 2X2 IVAK®OV

{an a12:|
A= {aij} =

21 a22

pe pryadikég e100000G. XpnOpONIoIVTAS P IavAa yia va xkabopioovpe 1)

1 tyadwr) ovloyia, 1) ovloyr| petagopd A tov A opiletat og

ACT — {511 a, }
a21 a22
Evag H oto C?? elvat Eppitiavog av H ™ = H xat tote optloope H, To odvo-

A0 OA@V ALTOV.

Mapauypnon: O onoloodrnote eppitiavog H oto C**? exppdaletat povadikd

ot HopPQr

2+ x* xt4ix?
H :{ . 4} (1.7.1)

xP—ix? —x3+x
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onov x*, a=1,2,3,4, etvat npaypatikot xat n avanapdaotaor (1.7.1) etvat woo-

dovapn pe to
H =x'o, + X°0, + X’c, + X', (1.7.2)

omov o;, i=1,2,3, etvat ot Pauli mivakeg neplotpor|q :

Lot ot ]

KAt o, elvat o 2X2 TavtoTikog mivakdag,.

Me 10 SL(2,C) opiovpe t0 oOVOAo OV tov A oto C** pe optlovoa 1. H
SL(2,C) xahettat edwkn) ypappikn) opada tadng 2 xat eivai, IPAYHATL, Hid
Opada MVAK®V KAELOTI) Yld TA YWVOHEVA KAl TV avtiotpeyipot)ta. Ta otot-
xeta tovo SL(2,C) xahoovtat petacxnpatiopoi neplotpogrg. Kabe SL(2,C)

eyeipel pua anekovion M, 1 H, - H, optopevn amo tov tomo
M, (H) = AHA®

yia xabe H oto H, (M,(H) eivat oto H, agoo(AHA) = (AT,

(AH)®T = AHTA®T = AHA®T ). Emui\éov,
detM , (H) = det(AHAST) = (det A) - (det H) - (det AT ) = det H .

ANa 1o M, (H) pmiopet va ypaget povadikda ot poper) :
X +X
MA(H):LA(1 2 )?3+)A(4} (1.7.3)

Yld KAIIO00g mpaypatikovg apbpovg X?*, a=1,2,3,4. YnoloyiCovtag tig opi-

Covoeg otoug (1.7.1) xat (1.7.2) éxoope
(X2 +(X*)* +(X°)* = (X")* = () + (x*)* + (x°)* = (x*)*. (1L.7.4)

Enopévag 1 anewovion [x*]— [X*] opiletatl g eng :
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g3 G4 ol G2 3 4 1 v 2
X" +X X" +1X X"+ X X" +1IX
= A AT (1.7.5)
— - 1 -, 2 3 4
X X X" —1IX - X" +X

] Oomoia &lval EPQPAVOS YPAPHIKI] KAl Olatnpel TV TETPAYWDVIKI] HOPQPL)
N.pX“X". ZOp@ova pe to Mjppa 1.2.3, o mvakag avtig g anekoviong évag
YEVIKOG, opoyevr|g Lorentz petaoynpatiopog. ZKOomeDOVE VA KATAOKEDAOOV-

€ ALTOV TOV IVAKA AIIO TIG EL000VG TOVL

1 v 2 3 4 ! ! .
—ix°, h,, ==X +x". Tote éxoope :

|
o
P O O K

IOV OLVOITTIKA YPAPETAL [hij ] = G[Xi] KAl OHOL®G Y1d TO [ﬁij ] Emniong, pmopovpe

eOKoAa va Oetfovpe OTL

0 1 1 0
Gflzlo -1 1 0
2l11 0 0 -1

1 0 0 1

Ao AHACT{Q ﬁHhﬂ h”HOZ
y o0 |hy hy|[B

Sy x)
[

Mrnopoope va deifoope ot
M ,(H) = AHAT

elvat 1oodvvapa pe to
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)

hy, aa OCB ap ﬂB hy,
ﬁlZ _ ay as Pr P s _ h,,
ﬁZl ay ﬁ y ao ﬁ5 hy,
ﬁzz 143 73 1z 8 hy,

TO OIIO10 YPAPETAL OVVOITTIK
[hij ]: RA[hij ]
Yovenwg, n anewovion [x*]— [X*] mov opiletar oto (1.7.5) diverar amo to e-

&ne

>[hij] = >[ﬁij] = >[x“] (1.7.6)

Kat o Lorentz petaoxnpatiopog A, mov opiletat avaloya amno to (1.7.5) [1) to

(1.7.6)] etvat

A, =G'R,G.

YnooyiGovtag_ to G™'R,G avalvtikd napatnpovpe 0Tt ot eicodot A%

Tov A, divovtat ano ta &g :

1 - = o - -
AL :E(aé + By + By +asd) Ay :%(a5 + By — By —ad)
1 - - L -~ -
AizE(—aS + By — By +ad) Aéz%(a5—ﬂ7/—ﬂ77+075)
1 - -~ _ ~ ~
Ni=5 (@B =18+ =70) Ny = (af~16 - +79)
1 - -~ R _ ~
Aj:E(aﬁ+y5+aﬂ+y5) Agzl(aﬂw&—&ﬂ—%)
1 2 (1.7.7)
Ny = @7 +ay =5~ B5) Ny = (a7 +ay + 6 + )
1, S a 1, - S+ 3
A2 =5 (cay +ay + 5 =) Ny = (-ay +ay - p5 + Bo)
1, . . = Y e BR—SS
Ny = (aa 77~ P +35) Ny = (aa~y7+Bp-05)

Al :%(a&+yf—ﬂﬁ—53) AY :%(ao?+;/;7+ﬂ[§+55)
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[Mapatmpoovpe o1t 11 (4,4) elcodog tov [X*] —[X?] tov A, eivan Oetkr| xat o-

note 1o A, etvat opboyxpovoedeg. Emuiéov,

detA, = det(G'R,G) = (detG ™) - (detR,) - (detG) = detR,
Kat priopet va detyel pe apecovg bIIOAOY10povG OTL
detR, = (a6 — fy) - (aé — py) =1

Kat ott to A, etvat katalnro. H anewovion A - A, tov SL(2,C)oto L xa-

Aeltal amekovion meploTPoPr|g. ZNHEI®VOLHE OTL av Kat to A xat to B eivat

oto SL(2,C), tote :
A A, =(GT'R,G)G'R,G) =G (R,R;)G. (1.7.8)
AN\a agov

M s (H) = (AB)H (AB)°" = ABHB®T A°" = A(BHB")A®" =M, (BHB®") =
=M, (Mg(H)) =M, oM (H)

KATAAYOOPE OTO
M,,=M,oM,

KAl EMOPEVEG

R, =R,R;.

Omote, 11 (1.7.8) divel
A,A, =G 'R,G
KAl EMOPEVDS

AA, =A . (17.9)

Eve o mivakag nepiotpo@rig diatnpet tov moAamhaotaopd dnladr etvat pa
opada opopoppropmv Tov SL(2,C) oto L. Aev eivat 1-1 agoo etvat mpopavég
aro mv (1.7.7) ot xat ot dvo, A, -A, Exoov TV ida ewkova oto L. Ztv npay-

PaTkoTTa, woxvpiopaocte 0Tt etvat akpipwg 2-1, dnAadn ot av ta A, B etvat
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oto SL(2,C)kat A, =A,, tote A =%B. ["a va 1o xatalafoope onpetwvoope
otL 0 AB™ etvat oto SL(2,C) kat, agol 1 anekovion neplotpo@rg elvat évag
OHOPOPPLOHNOG,

A =AMA L =A(Ay) =A, (A, =TavTotikds _mvakag .

Fotww :

ABl{a ﬂ}
y O

Xpnowonowovtag ) oxeon (1.7.7) yia A . (Stavtotikog) propovpe va det-

Sovpe oTt

AB’1:+1 0
10 1

dnAadr) ot A =1B.
I'a xabe mpaypatikd apdpo 0 opifoope évav 2x2 mivaxa A(0) pe

cosh Q —sinh %

—sinh = cosh—
2 2

Eivat mpogavég 0tt o A(6) etvat oto SL(2,C) kat ot :

coshe 0 0 -sinh@

0 10 0

AA(a) = I—(@) = 0 01 0
—-sinh® 0 0 cosh@

B

Eva otowyeio A:{a 5} tov SL(2,C) xalettar mivakag opBoywviog av

4
A = A"T, dn\adny av
{0{ ﬁ}{& ﬂ:}:{a&+€ﬂﬁ 0677+ﬁ£§}:{1 0}.(1.7.10)
y 6]ly 6] |lay+ps yr+66| [0 1
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To obvolo OA@wv avtev Tev mvakev opiletat wg SU, xat eivat vroopdada
tov SL(2,C), dnhadn to SU,etvat emiong kKAe10TO KAT® ario T Olapop@@mon)

TV YIWVOPEVOV KAl TI)G AVTIOTPEWYIHOTHTAG,

Znpewwvoope ot av o A etvat oto SU,, tote ano v (1.7.10), i (4,4) eloodog
, i T | . .
Tov A, elvat: E(aa +yy + BB +066) = E(l+l) =1 xat enopévag to A, etvat pia

neplotpo@r) oto L amno to Afjppa 1.3.4. Enopéveg, n amneikovion neplotpoPr|g
petagépet o SU, otv vroopada neptotpodng R tov L. Mnopoovpe va det-
Soope OTL, OV IPAYPATIKOTTA, avuto amewovilet to SU, oto R. Ia va to
KAaVoupe avto xpetalopaote éva amotédeopa tng [pappkng AlyePpag 1o o-
noto oyvpiletat ott omoloodrmote 3X3 MIVAKAG MEPLOTPOPIS [R}], 1,j=1,2,3,
priopet va avtikataotabdel amod tovg napayovieg tov «yoaviov Eulers ¢,,0,4,
OINR [N

COS¢, COS¢, —Cossin ¢, Sing, —Cosg, sin ¢, —Ccose cosg, Sing, sin ¢, sin 6

[R} ]: sin ¢, COS¢, + cos@sin ¢, cos¢p, —sin ¢, Sin ¢, +CcosO Ccos¢g, C0Sp, —CoS¢, Sin o

sin @sin ¢, sin 6 cos ¢, cosé
[apatmpnon:
0 i) . O i)
COS—-€ i-sin—-e
OA=| 2 | 2
N A R 0 i)
i-sin—-e COS—-€
2 2

etvat oto SU, kat amneikoviletl oto

r}]

R O O O

KAT® Ao TNV AIIEKOVIOL IIEPLOTPOPT|S.
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Me avto propobdpe tTopa va deiovpe OTL 1] ATIELKOVION HEPLOTPOPI|G Elval PO-
voornpavtn, dnAadr) kabe xatalAnlog, opboypovoeldég Lorentz petaoynpatt-
opog A etvat A, yua xamnowa A oto SL(2,C). Ano 1o Bewpnpa 1.3.5, vnapyet
évag npaypatkog apipog 6 xat dvo oxeoelg R xat R, oto L £tot wote
A =R/L(O)R,. Exel vnapyoov otoryeia A xat A, too SU, c SL(2,C) ta onotla
1] AIIEWKOVION MEPLOTPOPLG petagepet ota R, xat R,, avrtiotowa. Emiong, o
A(0) anewoviel oto L(B). apov n amekovion MeploTpoPrg elvatl £vag opo-
pop@opog, o A A(0)A, anekoviCet oto R, L(O)R, = A kat n anodeiln exet o-
AoxAnpwOet.

Kat étot ta otoryeia tov SL(2,C) yevikevoov tovg Lorentz petaoxnpatiopoog.
AN\a xavoov kat aN\a npdypartd, iomg mo yveootd. Eidwotepa, kabe 2x2 1 -
Yad1kOg HOVOHETPIKOG IMivakag opilel éva (KAaVOVIKOIOUPEVO) KAAORATIKO
YPAPHIKO PETACYNPATIONO TNg opaipag tov Riemann (oe mo enextapévo eri-
11ed0). Ydapyet, otnv IPaypaTiKo|Td, Pld KATAIANKTIKI] OXE€0n aVApeod O
avTeg Tig OVO dPAOTNPLOTYTEG IOV OKOMEDOVE VA EPEVVI|OOLHE APOL Olvel
APKETO PG KAl OTa padnpatikd alAd Kat otV Kivnpatiky tg Lorentz opd-

dag. [Tpmta Opwg pPeEPIKA ELOAYDYIKAL.

Mexpt edw éxoope oke@tet To Lorentz petaoynpatiopd A armokAE0TIKA KOG &-
vav 100TIHO OiVAKA PETACYNHATIOROL — avuTo mov Kalettat nabntikog peta-
OXNPATopog (agrvovtag otabepornompeva onpeia, ala alalovtag tootipa
ovotpata). Oa etvat xpropo twpa va Kataldapfoope 0Tt 0 A £xet pia 10000-
VA QUOLKI] PETAPPAOT] MG EVAV EVEPYO PETACYNPATIONO (AprvovTag td 100-
Tipa otabepomoumpéva ovotrjpata, ald petakivevtag onpeta ). ITo ooyxe-
KPpéva, OKepTtopaote evav opboymvio petaoxnpatiopo L: M—M xat otabe-
portotovpe pa Paon {e,}. Tote n{e,}={Le,}etvar n ewova Paong xat ypa-

povpe e, = Afe,. Tote o avtiotolyog Lorentz petaoxnpatiopog A opiletat g
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Aivoope ¢pgpaot) Eavd oto yeyovog 6Tt To A eivat o mivaxag to L™ oe oxéon pe
) Baon {e,}. Topa yia xabe X oto M propovpe va ypayoope X = x%e, = X°€,
omov [X*]=A[x?]. Onote okeptopaote 10 A oa va dpa MAVe OTLG LOOTIpLEG
evog otabepomoupévoo onpeiov yia va dwoet Tig 10oTipieg Tov 101oL onpeiov
oe éva véo wotpo  ovompa.  Opwg, — mapatnpovpe Ot
= X%, kat £tot Oa pnopovoape va dovpe to A oa va
dpa otig wotpieg [X*] kamotov onpeiov oxetiko pe v {e,} kat amodidovtag
T1g wotieg [X*] tov véov onpetov (to LX) oto 8o ovompa wotipiev. Oa
elval YPI|OLHO Yl apyoTePd VA HAPATNPI)COVHE OTL, e T VEA HETAPPAOT] TOD
A, ToL™X éxet mv ida Beon kat xpodvo oto S mov £xet To X 010 S.

Oa pag anacyoAr)oet IEPLOCOTEPO OTO DIIOAOUIO ALTIG TG EVOTNTAG O «IId-
peAovTikeg pmToeldr)g KatevhOVOoeIg» Kat emppor) oe avteg tov Lorentz peta-

oxnpatiopoo. 'a xabe x otov napeAbovtikd pwtoedr) kwvo C (0) oto 0 oto

M optloope ) napeNbovtikr| patoedrig katevdvvon R, Stapéoov Tov X wg
R, ={ax:a>0}.

Ot peM\ovTtikég pmTtoetdr)g katevbovoelg opifovtat avaloya Kat OAd Ta dIlo-
TeAéopata elvat Ipo@avmg Ta peANovikda dvwa. H pndevikr) katevbovor Ot-
dPECOL TOL X elval TO OOVOAO OA®V TOV IPAYHATIKOV TOAAIAACIAOTOV TOL

X, onkadn R, . Ilpopavwg, av to y eivar évag povodiactatog moAaniaoia-
otg Tov X, tote R, =R, . [Tapatmpovpe ot av to L: M—M eivat évag opbo-
YOVI0G PETAOXNHATIONOG AVIAIIOKPIVOPEVOS O omolovormote opboxpovoet-

d¢g  Lorentz petaoxnpatwopo A, tote 10 X e Cy (0) vmodnAmver ot

Lx € C (0) xat emopevmg opiletat to R, . Emumieoy,
L(R,)=L({ax:a>0})={L(ax):a>0}={aLx:a>0}=R,
dnAadr)

L(R,) =Ry
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Sovenaog, to L (kat emopéveg to L™ xat dpa xat to A) priopet va Bewpndei oa

Pl AIIEKOVIonN AV oTig HapeAdovTikeg pmTtoeldrg katevbovoetg.

[a va avaxkaldyoovpe T Oxeorn avapeoa otovg Lorentz xat KAaopatikovg
YPAPHIKODG HETACXHATIONODG, TIAPATPOVHE OTL LIIAPXEL pa ooy 1-1 a-
VTAIIOKPLON aVApeoa OTig IMapeAdovTiKeg pmToedr)g KATevhOVOELS Kat otd On)-
pela mave ota avriypaga g Riemann ogaipag. Edwkotepa, otabepornotovpe

pua napadextr) Paon {e,}too M kat Betoope pe S™ v tour) tov napeAbovti-

KOV PwToe1dovg kOVoL Cj (0) oto 0 pe To vreperinedo x* =1 :
S ={x=x%, :xeCy(0),x, =-13}.

[Tapatnpobpe ot1, agov to X € Cy (0) av kat povo av
(xX)*+(x*)* +(x*)* =(x*)*,

S™={x=x%, :(xX)*+(xX*)*+(x*)’* =1}

Katl apa eivat éva avtiypago tng ovvnbopévng 2-opaipag S* o otypaia

3-xopn x* =-1 (oxfjpa 1.7.1).

Avtiotpoga, kabe onpeto oto S mpoodiopilet eva povadiko past potoetdeg
direction oto M. I'a va xatagépoovpe pia oA@rg aAvarapdotacn dvtig Tng
past pwtoedeg direction Bewpovpe 10 S~ wg T opaipa tov Riemann, oo on-
pativet ot BENovpe va tavTticovpe Ta onpela Too ST e ENEKTAPEVOLS pyadt-
KOOG aplfpodg peow otepeoypa@iki)g mpoPoAng (BAéme, m.y. to [A] ). 2’ avto
To onpeto naipvoope N = (0,0,1,-1) oto S™va eivat o Popelog MOAOg Kat mpo-
BaMovpe oto dodudotato eminedo C oto x* = -1 mov divetat amo 1o X3 = 0
(BAéme oxnpa 1.7.2). H oxéon petadd evog onpeiov P(x1,x?,x3,-1) extog too N
oto S~ Kat g ewovag ¢ oto pryadiko eminedo C vmoo T OTEPEOYPAPLKI) TIPO-

BoAr) aro to N vrioAoyiletat evkoAa xat ovvoyiletat otig (1.7.12) xat (1.7.13):

Xt +ix?
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(+g
e+l

xt =

= -S=5  (1713)

(¢ ¢+1)
o1

o+l
x4=-1

dvowka, o Popetog molog N(0,0,1,-1) tov S- avtiotolyel oto xat’ ekdoyny onpeio

Tov enekTapévoo pryadikoov emuredov C. Ia va amogpvyovpe v avaykn va

AVTIPET®IIiooE TO KAt ekdox1] Onpeio MPOTIRAPE VA AVAIIAPAOT|OODHE &-

MEKTAPEVOLS Ptyadkovg aplfpovg ¢ oe 'mPoPoAikég opoyevelg COVIETAaYLE-

veg'', dnAadn éva Cevyapt E} pyadikaov apidpmyv, oxt Kat ot 2 pndevikot,

IOV KAVOIIOovV TNV { =

S |

(ommotodrmote {evydapt E} pe &= 0 divel o xat” exdoxr| onpeto).

Ooo agopd 1o E} , 1 (1.7.13) yivetat

1= &n+én
EE+nn

o= SM=En_  (1.7.14)
1(&E +nn)

3= EE —nn
EE+nn

x4=-1
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AVTIOTPEQPOVTAG TO OKENTIKO pag Pplokovpe 0Tt orotodnote {eoydapt E} [RE

yadikmv apibpmv, oxt kat ot 2 pndevikot, avoymvoov to onpeto P(x!,x?,x3,-1)
oto S™mov Otvetat ano v (1.7.14). Bpiokopevo oto S~ [Kat eMOPEV®G KAt OTO

C, (0) ] avto to onpeio npoodiopilet éva past pwtoedeg direction R, to omot-

0, Yld €paot), IpoTipdpe va ovpPoAiloope R{ 5} :
IToMarm\aotalovtag to P pe To OeTikd mpaypatiko apidpd EE +ni eyeipoope
éva a\o onpeto X oto C (0): X = X%e,, omov

Xt=&+én, X3 =& —nm,
X2 :i}(gﬁ—gn), X4 =—(&E +nn) (1.7.15)

1T0 X , gouowda, rnpoodiopilet emiong pia past gmtoedeég direction Ry xat
MIPAYHATL,

Ry = R, (1.7.16)

H

TeAwka, eipaote oe B¢on va evooovpe ONA Ta IIPONYOLPEVA O £VA. ZeKIVApE

?} tov SL(2C). Tote to A mpoodlopilet pia ametkovi-
/4

a
pe eva otolxeio A= {

on nov armeikoviCet omotodnmote {evyapt LJIGXI Kat ot 2 pndevikol, oe éva

alAo tetoto Cevyapt mov cvpPoAlifoope

A ST e

[Mapatpovpe o011, av Oewpndei wg anewdvion oto S~ (1) oto C), 1 (1.7.17)
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ripoodtopiet eva ypapuiko klaouatiko peracynuatiopo. Ilpaypary, 0oo agopa

TOV EMEKTAPEVO PLyadko apdpo ¢ = %, n (1.7.17) etvan ion pe

_ag+p
C_y§+5

n

Topa, F} kabopilet évav X otov Cp(0) anod mv (1.7.15)(pe kaneAdkia) Kat
n

avto, pe ) oepa tov, kabopilet eva napeAbovtikeg patoeldrg katevbovoelg

R, = R{ 5} . A’ v aA\n, To A avoypavel emiong ,jLeo® TG Spinar amekoviong,

o’ ¢va xkatalnlo opBoxpovoeldég petaoynpartiopo Lorentz A, o onoiog, Aai-

Bavopevog wg evepyog HETAOXHIATIONOG, anewkovilet to X 0" éva onpeio A, X
otov C, (0). Zxomnog pag eivat va anodeioope ott ta X kat A, X etvat oty
ovoia to 1010 onpelo ,£TOL WOTE, CLYKEKPIHEVA, TO AMIOTEAECHA TOL YPAPHIKOD
KAQOopatikoL petaoynpatiopon (1.7.17)mov xabopiletat ano to A ot past po-

Toedeg directions eivat to 1010 Pe TO AOTEAEOPA TOL PETACYNHATIOROL Lor-

entz A, mov xabopiletat ano to A, dnlady,

R

H

I''a va v anmodeifovpe OAa avta ovveyioope wg eCr|g:

=R; . (1.7.18)

Eexwvape Aovovtag myv (1.7.15)
yia ta 4 ywopeva &m,En,EE, N 6rov maipvoops

EE==(X*+XY), fﬁ:%(xlﬂxz)

N |~

En:%(xl—ixz), nﬁ:%(—X3+X4),

£TOL WOTE,

1 X*+ X X' +iX? }_F

3l )iz x®axt ,J (& 7] @719)
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Topa napovoialovpe T0 povonapapetpko petacynpatwopo (1.7.17) yua va
MIAPOLHPE TO {)’j To onpeio avtamokplong X = X e, mov Sivetat amd v
(1.7.15) pe xanehaxwa npenet va wkavomnotet v (1.7.19) pe kamehdxia, dnAadi)

X34+ X% X'4iX? 1P XTa Xt XX Ct_
X1oiX2 —X34+X4] 2| X '—ix? —Xx3+X*

R AR AR

ALl a2 K X e

XP—ix? —x3*4+x*t

1
2

{)23+)24 )21+i)22}_A{X3+X4 X! +ix?
X1 4|

A°T . (1.7.20
Xt —ix? —x3+x4} ( )

2oykpivovtag tig (1.7.20) xat (1.7.15) xat tov optopo tov A, Pplokoope Ot
MIPAYHATL,

X=A,X,

Kt etot 1) (1.7.18) amodeiytnke.

E@ooov 1 amewovion neplotpo@rg eivat povoorjpavtn, kabe otorxeio tov L
etvat A, ywa xdamnowa A oto SL(2,C) kat étot kabe ototyeto tov L kabopilet evav
YPAPHIKO KAAOPATIKO PETAOYNHATIONO TOL S~ IOL €xel TNV 101 emppor) ota
past pwtoeldég directions (+ A avoywvet Tov 1810 YPAPHIKO KAAOPATIKO Je-
TAoXpatiopo). Avtiotpogpa, agov ta past emtoetdég davdopata emextel-
voov T0 M évag petaoyxnpatiopog Lorentz mpoodiopietatl mAnpwg amno Tig &-
MPPOEG TOL ota past pwtoetdég directions. Mepikeg ovverneteg avtrg g avit-
otolyiag petady otolxelmv Tov L Kal YPappikKov KAQOPATIK®V PETACXHATL-

Op®V TOL S~ elvatl dapeoes.
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Oswpnpa 1.7.1 : Evag xavovikog, opfoxpovoeldég petaoynpartiopog Lorentz,

av Oev elvat TavToOTNTA, APrVEL AVAANOI®TA TOLAAXLOTOV évda Kt TO TIOAD Vo

past pwtoe1deg directions.

AVLTO @atvetat Ao TO YVOOTO YEYOVOG OTL OIIOLOOOIIIOTE YPARPIKOG KAAOpd-
TIKOG PETACYNHATIONOG TG opaipag Tov Riemann, av Oev eivat tavtotta,
¢xet Ovo (mbavwg Toyaia) otabepd onpeta (PAéme [A]). Mua dA\n yveotr) t-
0T TaA TOL YPAPPIKOD KAAOHATIKOD HETACXNHATIONOD &lvat 0Tt IPoodlopi-
Covtatl NANpmg Ao Tig TIPEG TOG O onowadnote 3 daxkekpipéva onpeia oto

EMEKTAPEVO Pryadiko eminedo (PAeme [A]).

Qg ex ToLTOUL:

Oswpnpa 1.7.2 : Evag kavovikog, opfoxpovoetdég petaoxnpatiopog Lorentz

rpoodtopifetatl mANPwg Ao Tig eMOPUACELS TOL O OMOLAdNIIOTE 3 OLAKEKPLIE-
va past pwtoedeg directions. ITio ovykekppéva, dobeviwv 2 opadov v
TPLOV OLAKEKPIPEVOV TTAPEADOVTIKOV QoTOeWnV Katevbovoemy vrapyet éva
Kdt povov eéva ototyeio tov L oo amewovifet v npwtry opada (1-1) otn deov-

Tepn).

Zav tehevtaia epappoyr) Oa avamrofoope éva atobadpaoto anotéheopa tov
Penrose [Pen] mov oxetidetat pe avto mov ovopdfovpe «a@Aveld TG ODOTOANG
touv Lorrentz». Evag emttpentog napatnpntrg O «mapatnpel» pe evav apKeta
axkpfPn) xat kaAa npoodoplopevo Tpomo. Kamotog ewovoypaget To ovotnpa
ava@opdg ToL NAPATNPNT] OAV £VA NAEYHA XOPUK®V OOVIETAYHEVOV HE PO-
Aoya tomobetnpéva ota onpela ToL MAEYPATOG KAl eiTe OLOKELEG EYYPAPLG
ette Pondot padi pe ta poAoOyla yia va KAvVoov Tig Adpaity)Teg TOMKEG HETPT)-
oelg. Yotepa o O nmapatnpel, ag movpe, pua Kivoovpevr ogaipa eite Padovrag

0¢ AELTOLPYLA TG OLOKEVEG ElTE MPOEOOIIOIMVTAS TOLG Ponbovg va Kataypd-
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(POLV TG OTLYPEG APLSNG OaPOop®V ONpElDV TG OPaipag ota onpela mov av-
Tot Pplokovtat. Otav ta npaypata Savanpeprjooov o O Ba palewet OAeg ta
dedopéva yia avalvorn. Tote Oa pmopet, ya mapadetypd, va KATaoKeLAOEL
Hla «ewova» g opaipag dtaleyovtag (avbaipeta) KAmowa oTiypr) Tov Xpo-
vov, obAAeyovTag ONeg Tig Torobeoieg 0To MAEypA TOL MOV KATEYPAYE TO IIE-
paopa evog onpetov ota opla tg opaipag avtyv v 6edopév) oTLypr) Kat va
«m\e€er» avtd ta onpeia oto mAéypa tov. Kat’ avtov tov tpomo Oa PBpet tov
EALTO TOL VA KATAOKELA e, Oyt pa ogaipa, ala pa eENAewyn eSattiag tng

ODOTOAIG TOD PIKOVLG KATA TN didapKela TG Kivnong.

AvT0 oL 0 mapatnPENTg pag PAEnel’’ otV IPAYHATIKOTTA (P TA pATIa
TOL 1) péoa arr’ Tov Qaxo), map’ O\ avtd, Oev eivatl tooo Sexabapo. OéNovpe
VA KATAOKELACOVE Pd (MAPAOEKTA OAVIKI)) YE@HETPLKI] AVAIIAPUAOTACL OTO

M avtod Tov ''mediov opatrotntag .

Eivat éva xabapd anoyeopa xai, onwg mepnatdg £6wm, Kortalelg WynAd Kot
PAenielg Tnv Meyahn Apkro. ITo ovykekpipeva, eotiadelg v patida 0ov oe Eva
n\r)0og ewoepyOpevav patoviev (amopovmoe kat Bempnoe eva amod xabe d-
OTPO TOL AOTEPLOPOV). ACXETA AIO TO MOTE £PULYAV AIIO TNV I YT TOVG ALTA
TA PMOTOVIA QTAVOLY OTHV EMPAVELT TALTOXPOVA (0TO OIKO 0OL CLOTHPA d-
Va@opdg) KAt OLVEN®MS ONHIOVPYELG eva oxedlo (ElKOVA) MOL KATAYPUAPETAL
otov 81k0O oov eykealo. Avto to oxedto etvatl avto oo 'PAenerg . [Too prro-
povpe va 1o PBpoope oto M; Kabe gpmotovio movo PAEmelg €xel pia KOORIKI)
ypappny oto M mov an\@vetat KAtd HrKog Tov HapeAfoviikod poTtoetdovg

kovoov Cy (0) (Pplokeote otV apyr) TOL OCLOTIPATOG OVVTETAYHEVAOV OAG KAl 1)

EIKOVA KATAYPUAPETAL OTOV eYKEPANO oag otav x4 = 0).

Atyo ripwv 1 otypny X4 = 0 ta potovia ernedpacav otV EmM@PAVeLd TOV PATIOV
oag xat dnurovpynoav my ewova. Otav X* = -1 ta potovia Pplokoviav OAa
ot pwa opaipa axtivag 1 nave 0to OO CLVIETAYHEV®V 0OV Kt dnpiovp-
ynoav to 0o ox¢010 oL Kateypaye To patt cov Atyo apyotepa. ITpoPaiio-
vtag Vv ewova oto eninedo x4 = -1 oto M Pplokovpe TV KOOPIKI| ypappn)

aut®V TOV POTOVIOV va TéPveEL TO S~ 0T OLYKEKPLPEVI) €KOVA IIOD
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"BAemerg’ . Qg YE@PETPIKI] AVAIAPAOTAOL TOL Tt PAErElg (ya 1o yeyovog
x1=x2=x3=x4=0) maipvoope TV TOPI] HE TO S~ TOV KOOHIKI] YPAPHNSS OA®V
TOV POTOVIOV IIOL IIPOKANODV TOV £YKEPANO OOV VA KATAYPAWEL TNV EKOVA

otav x4=0.

Topa xavoope v &81)g epwtnon. Ag vrobécoope OTL avTtod mov PAénelg Oev
etvat n Meydahn Apxtog, aAAd KAt pe KOKAIKO Heplypappa, .. pid opaipa
oe adpdavela oto ovotnpa avagopag oov. Tt PAenet evag aAAAog artodeKTog ma-
PATNPENTI|S, O OIOI0G Kveltat 0 Oxéor) pe To O1KO 0oL COOTNHA AVAPOPAS, aA-
Ad ovvavtdral toyaia pe oéva oty apyt) TV aSovev; ZOP@®Va pe TO VEO
MapAtnPNTL), N opaipa Kiveltat kat pe PePatotnta npenet va eppavifetat ot
OLOTEANNETAL OOPPWVA pe TV KatevOovor g kivnong Ziyovpd, MPEmeL va
"BAemet " Eva eANeUPOELOEG KAl OXL £VA OPAIPIKO OXI AL

Kt opwg oxt! @a dragpmvrjoovpe o011, map’ 0Ao v ovotoAr) tov Lorentz ovi-
pwva pe v xatevbovon tng xivnong, 1 opaipa Ba ocvveyioer va mapiota
opatpko nepifAnpa ywa tov O (map’ OAa avtd, ot eKPOAOPEVI] HEPIITTMOL),
propet va 'gatvetatr’’ o KOkAog evbeta). ITpaypartt, aoto etvat avravaxkAaon
eVOG AAAODL YV®OTOD YAPAKTPLOTIKOD TOV YPAHHIKOV KAAOHATIK®V HETA-
OXNHATIOP®V TOV opalpav tov Riemann: ameikovioov o@aipeg oe opaipes.
'Etot, av A etvat o petacynuatiopog Lorentz mov oyetilet 1o S pe 10 S , 10T,
Oempovpevo wg evepyog peTACXPATIONOG Oe TTapeADOVTIKEG PMTOEDIG KATED-
Oovoelg, anewkovifet onmowadrmote owkoyévela napeAdoviikov patoedmy Ka-
TevfOVoE®V IOV TEPVOLV TO ST ,0e Eva KOKAO Og Pia AL TETOLA OLKOYEVELAL
Me mneploootepeg Aemtopépeteg Oopopaote o1, ywa kabe X oto M,to
A(X)[= L (X)] &éxer v idua 6¢on kat tov 1810 xpovo oto S mov To X éxel 0To S.
Toykekppéva, A(X) €S~ edv kat povov eav xe S~ . Etot, 0 A(R)) = Ry
powddet o 1810 otov O Otav x4 = 0 6nwg 1o R, potadet otov O otav X' =0.
Topa, av éxoope pia owoyévela N amod napeAdoviikeg pmtoeldr)g Katevbov-
og1g TOTe 1 epPavion g ewkovag otov O otav X* =0 Oa etvat n idwa onwg o-

tav X*= 0 ywa to A(N) tovo O. Av ot axtiveg oto N avanapiotodyv éva opaipt-
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KO nepiPAnpa otov O otav x4 = 0, To 1810 Ba xavet xat to A(N) xat €tot o O Ba

et eriong o@aipkd mepiPAnpa otav X4 =0.
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